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Vzgoja v precepu sodobnosti
Pedagoški fakulteti Univerze v Mariboru bo od 6. do 8. novem- 

? letos 6. kongres jugoslovanskih pedagoških delavcev. Ob tej pri
dnosti bo imel uvodni referat VLOGA PEDAGOGIKE IN PE- 
^GOŠKIH DELAVCEV V NADALJNJEM RAZVOJU 
£GOJE IN IZOBRAŽEVANJA V SAMOUPRAVNI SOCIALI- 
'•CNI DRUŽBI profesor dr. Rudi Lešnik, dekan Pedagoške fakul- 
Ie v Mariboru. Zaprosili smo ga, da pred kongresom napiše za naše 

flljuce nekaj temeljnih misli, ki jih bo obravnaval kongres.

* Marksistično spoznanje, Ja 
, taja človeško bistvo narave

' *e za družbenega človeka, je 
)enem temeljno vprašanje 
£°je, ki skuša urejati večno na- 

c Totje med posameznikom in 
^ tižbo. Vsaka osebnost se ra- 
ftja in oblikuje v stvarnih ra- 
i ferah. Človek razvija z vzgojo 
1< (li sposobnosti samouresniče- 
f nja, odvisno od znanja in kul- 

rne razvitosti osebnosti in 
aružbe Brez znanja, brez 
intrezne kulture se ne more ka- 

•vostno izboljševati niti proi- 
°dnja niti samoupravna kultu- 
’ zato je za vzgojo treba dati 
e> kar družba zmore, da bi go
zdarsko in kulturno napredo-

^eopedocentrizem, ki ga ne- 
i,eri skušajo na silo uvajati v 
)l0, ne pomeni samo idejno 
'°mljivega početja, temveč 
'lo izmikanje odgovornosti za 

51 :S°jo, prepuščanje otroku, da 
in zori, kajkor mu je pač 

"V Sklicevanje na skorajda 
'Srhično svobodo je v bistvu iz- 
>vor za neodgovornost, za la- 

1 Milost, za resnično vzgojno 
:,t>oč. Tam, kjer od mladega 

111 °veka ne zahtevajo temeljnega 
lanja, kakovostnega dela in 

' Ujemanja poglavitnih živ- 
llc,1jskih vrednot, ne more biti 

jeznega odnosa, samovzgaja- 
samoizobraževanja in zado- 

0[jive ustvarjalne samozavesti. 
Nakopičena protislovja zahte

vi0 novo, višjo kulturo bivanja;
' tie bodo prinesli natančno 
togramirani roboti in računal- 

*> temveč jo lahko uresničijo 
Pametni, čuteči ljudje z visoko 
*vito ekološko kulturo, z 
streznim znanjem o sebi in o 
totislovnih možnostih znan- 
^no-tehničnih dosežkov. Ne 
"emo si zapirati oči pred resni- 
■j’ da zlasti v razvitejših okoljih 
Uajši ljudje ne zaupajo v pri
dnost; to se kaže tudi v upa
nju rojstev, v širjenju narko- 
anije, alkoholizma, nasilništva 
samomorov in v drugih mo- 

fno nesprejemljivih pojavih. 
Se to povzroča moralno krizo 
'te pa ne moremo opazovati le 
, Pojav, ki se mu ni mogoče 

Apniti in se mu z ničimer upre- 
V naravi pedagogoke ne sme 

^, 1 Pesimizma, če pa ta vendarle 
,evlada, potem tudi vzgajanja 
Več.

.Naš vzgojni smoter vsestran- 
i, ® razvite osebnosti je vse pre- 
j ln abstrakten, saj spominja na 
' Selško podobo, in je zaradi 
^^.neuresničljiv. To je med
i tla •m tU^’ razl°8’ da se mnogi, 
-i tehnično in naravoslovno 
^^^•fllfli^ajcovnjaki pomilo- 

oziraj^aa pedagogiko, ki

napadajo z vseh strani, lahko pa 
bi jo izboljšali po različnih 
poteh. Stara resnica je, da je 
prepad med vzgojnimi smotri, ki 
jih razglašamo, in njihovo ure
sničitvijo pri nas značilen pojav 
časa. Splošni vzgojni smoter je 
vse bolj razpet med težnjo po 
enostransko, za preprosto delo 
praktično usposobljenem de
lavcu in visoko postavljenim ci
ljem — vzgojiti vsestransko ra
zvito osebnost. Vse to odseva 
tudi v vzgoji: ne moremo ji najti 
skupnega jedra, ustvarjalnega 
sodelovanja in takšnega notra
njega reda, ki bi v resnici obetal 
uresničevanje tako zelo poudar
jenih vzgojnih smotrov. Morda 
bi vse to laže dojeli, če bi dejali, 
da je vzgojni smoter vsestranski 
razvoj osebnosti. V tem primeru 
je odgovornost deljiva. Posa
meznik mora uporabiti vse 
zmožnosti za svoj razvoj, družba

pa mora skupaj z njim poskrbeti, 
da bodo okoliščine čim bolj 
ustrezale njegovi vsestranski de
javnosti.

V različnih razmerah, kakršne 
so dandanašnji, lahko opažamo, 
da dokaj pomanjkljivo ugotav
ljamo in odkrivamo resnične 
vzgojne smotre. Vzroki za to so 
znani: raziskovalna dejavnost je 
slabo razvita, pedagogika pa se v 
medznanstvenem spletu presla
botno uveljavlja kot povezo
valna veda, ki naj bi opredelje
vala vzgojne smotre in organiza
cijo podružbljenega vzgojno- 
izobraževalnega procesa. Odgo
vornost za vse to ne more biti 
deklarativna, priporočena zgolj 
v različnih resolucijah, temveč 
neposredna, podprta z močno 
družbeno animacijo.

Mnogi pripovedujejo, da se 
danes bohoti pedagoški totalita
rizem in da se pedagogizem širi 
iz šole na vso družbo. Pri tem se 
pedagogizirajo prav tisti dejav
niki, ki imajo z izobrazbo naj
manj zveze. Ali to pomeni, da se 
z vprašanji pedagogike ukvar
jajo vsi in da pedagogoka sploh 
ni več znanost, ki bi razmeroma 
samostojno ustvarjalno delova
la? Ali so politiki, glavni pobud

niki reforme šolskega sistema, 
spregledali pomen notranje re
forme šole? Vse bi radi uredili 
približno enako, uravnilovsko, 
toda to nasprotuje temeljnim 
spoznanjem sodobne psiholo
gije — da je vrednotenje dela in 
učenja potrebno, čeprav za
htevno opravilo — takšno, pri 
katerem je treba dosledno in 
pošteno upoštevati individualne 
zmožnosti.

Nemalokrat se dogaja, da 
preveč nekritično povzemamo 
razne zglede iz tujine in ne pre
verimo, ali jih je mogoče prene
sti na naša tla, ali so primerni in 
ali ne skrivajo vplivov, ki celo 
nasprotujejo našim vzgojnim 
smotrom. Ali se ne dogaja nekaj 
podobnega s prenosom nekate
rih proizvodnih tehnologij, ki 
vsebujejo prvine teženj, škodlji
vih samoupravni socialistični 
družbi? Pedagogika mora ob 
tem dokazati svojo vlogo in 
pomen kot znanost, ki zmore 
odkrivati, kaj je dobro in kaj 
slabo za vzgojno dejavnost pri 
nas, ne da bi zato morali ekspe
rimentirati z vsem mladim 
rodom. Pogosto površno spoz
navamo, kaj se v tujini res do-

Se vam ne /di, da čedalje pogosteje, ko razpravljamo o vzgoji in izobraževanju mladih, v resnici nimamo pred seboj njih 
samih, njihovega otroštva in mladosti, njihove sreče, smeha in skrbi?

Vz

gaja in sprejemamo le delne 
vtise, te pa skušajo posamezniki 
uveljaviti v naših razmerah. Čas 
je, da ustvarimo jasen znan
stveni terminološki sistem. Do
gaja se namreč, da izrazje mar
sikdaj dokaj površno uporab
ljamo, zato nastajajo motnje 
tudi pri sporazumevanju v stro
ki.

Pedagogika je zagotovo kri
tična vest družbe, ker s stalnim 
odkrivanjem ne samo stvarnega 
vzgojnega smotra, temveč tudi 
vseh pojavov, ki škodujejo ka
kovosti vzgojno-izobraževal- 
nega dela, sproti opozarja druž
bo, kaj je treba storiti, popraviti 
ali spremeniti v vzgoji. Razum
ljivo je, da pri tem kaže tudi na 
slabosti, ki jih družba ni odpra
vila pravočasno, da bi zagotovila 
kolikor mogoče kakovostno 
vzgojo. Med takšne slabosti 
spadata družbeno zanemarjena 
raziskovalna dejavnost in šib
kejša stvarna družbena anima- 
tivnost, ki bi morala seveda, 
ustrezneje kot zdaj, krepiti in 
vrednotiti pedagoško razisko
valno in izvedbeno dejavnost.

Pomembni sta idejna poveza
nost in neprenehno sodelovanje 
vseh dejavnikov vzgoje, zato po
staja njeno podružbljanje, ki 
spodbuja vse dejavnike vzgoje, 
eno temeljnih in osrednjih vpra
šanj šole in družbenopolitične 
dejavnosti v šolskem okolju. 
Čedalje bolj se uveljavlja tudi 
pedagogika prostega časa, kajti 
prosti čas je izredno pomemben 
vzgojni dejavnik. V njem se 
izražajo človekova nagnjenja, 
zanimanje in potrebe, odpirajo 
se možnosti za najrazličnejše de
javnosti; s temi se subjekt poe- 
nači, zato so pomembne za ra
zvoj osebnosti pa tudi za zado
voljitev človekove družbenosti. 
Vzgojno uporabljeni prosti čas 
veliko pripomore, da se človek 
ne oblikuje enostransko, zgolj 
kot delovna sila, temveč se ra
zvija kot široko razgledana kul
turna osebnost, intelektualno 
razvita in sposobna, da s svojim 
delom oskrbuje sebe in pripo
more družbi, da dojema delo kot 
svojo vsakdanjo potrebo, sa
moupravlja in ureja razmere.

Za povezavo šole in družbe
nega okolja, zato da bi se vzgoja 
v celoti izboljšala, so potrebne 
globoke spremembe v družbe
nem in šolskem okolju in v šoli, 
še posebno v odnosih med šolo 
in družbo. To je gotovo eno 
izmed prvinskih vprašanj, ki jih 
šola lahko rešuje samo s sodelo
vanjem vseh dejavnikov vzgoje, 
vendar ob ustrezni družbeni za
vesti, da je vzgoja del' združe
nega dela in življenjsko po
membna za obstoj, nadaljevanje 
pozitivne zgodovinske izkušnje 
in razvoja. Šolsko okolje kot 
svojevrstni del družbe, različno 
po posebnostih, se je že samo z 
znanstveno-tehnološkim na
predkom, s pojavi neizčrpnih 
virov informacij iz javnih občil, 
najnovejšim prodorom računal
ništva tako zelo spremenilo, da 
se pomanjkljivo usposobljen

pedagoški delavec ob vseh teh 
spremembah marsikdaj lahko 
zmede, celo preplaši, namesto 
da bi se animacijsko, didaktično 
iznajdljivo odzival na novosti in 
bil v svojem okolju živahna, 
spodbujevalna osebnost. Ali si 
sploh lahko predstavljamo, 
kako močna, samozavestno 
ustvarjalna osebnost bi moral 
biti pedagoški delavec, da bi 
lahko izpolnil svojo vlogo? Tudi 
pri samem vodenju nastaja 
kriza, saj se je ravnateljeva 
vloga močno spremenila, malo 
pa smo naredili, da bi ga usposo
bili za resničnega pedagoškega 
animatorja, ki bi zmogel prebu
diti velikokrat uspavane vzgojne 
dejavnike v okolišu.

Razvoj odprte šole spreminja 
pedagogiko. Razmere zahte
vajo celostno vzgojno obrav
navo človeka, nekakšno huma- 
nogogiko, ki vsebuje vse razsež
nosti vzgajanja in izobraževanja 
od uporabe najsodobnejših 
sredstev izobraževalne tehnolo
gije do človeku potrebnega 
osebnostnega razvoja s spozna
nji življenjskih vrednot, vodil za 
srečno življenje. Podružbljanje 
vzgoje, razvitejše razmere in 
odprta šola v resnici krepijo pe
dagoško znanost. Napačno je 
vsako razmišljanje, ki razvred
noti učiteljevo vlogo, na primer, 
daje treba pritegniti druge sode
lavce zato, ker učitelj sam ne 
zmore opraviti vseh vzgojno- 
izobraževalnih nalog v šoli. V re
snici je učiteljeva pedagoška 
vloga dandanes še večja, kot je 
bila nekdaj, saj se mora učitelj 
uveljaviti kot organizator, ani
mator, mentor in pedagoški sve
tovalec, zato mora biti ustrezno 
razgledana in kulturno razvita 
osebnost.

Za vse to smo odgovorni. Sa
moupravna družbena pot zahte
va, da je ta odgovornost ra
zvidna in deljiva med samou
pravljavci z operativnimi nalo
gami. Pedagogika mora teore
tično in praktično dati smisel 
temu delu,, ugotoviti resnične 
pedagoške možnosti, obenem pa 
razčleniti okolje glede na 
vzgojni smoter in didaktične 
možnosti. Ali smo naredili res 
vse, da bi pravočasno preobrazili 
prav pedagoške kadrovske šole? 
Kaj smo storili, da bi preprečili 
razvrednotenje vzgojnega dela 
in v pedagoške poklice pritegnili 
razgibane, ustvarjalne in naj
boljše učence, po katerih bi se 
zgledovali drugi mladi ljudje in 
se obenem premišljeno odločili 
za pedagoški poklic. Pred kon
gresom je torej veliko raznote
rih perečih vprašanj vzgoje in 
pedagoške znanosti. Med dru
gim je treba odgovoriti tudi na 
to, kaj moramo storiti, da bi za
gotovili identiteto, nepretrgano 
povezanost in uveljavitev peda
gogike kot razmeroma samo
stojne ustvarjalne vede, po
membne za razvoj človeka in 
družbe, samoupravne kulture 

“bivanja v skupnosti jugoslovan
skih narodov in narodnosti ter 
mednarodnem sožitju v svetu.



Stran 2

dogodki
novosti

Skupno, ne pa enako
Medrepubliška-medpokrajinska komisija za reformo izobraževanja 

je na zadnji seji, bila je 3. oktobra 1986 v Ljubljani, poleg programa 
svojega dela za enoletno obdobje obravnavala več pomembnih vpra
šanj, med njimi dokument 13. kongresa ZKJ, ki se nanaša na vzgojo in 
izobraževanje, osnutek dogovora med republikami in pokrajinama o 
skupnih osnovah za določanje strokovnih naslovov za vsa področja vi
sokošolskega izobraževanja v SFRJ ter informacijo o vključevanju 
skupnega programskega jedra v republiške in pokrajinske vzgojnoi- 
zobraževalne programe.

Program dela, ki ga je komisija 
sprejela, je bil pripravljen na te
melju predlogov republiških in 
pokrajinskih komitejev za 
vzgojo in izobraževanje ter na 
podlagi razprave in stališč na seji 
komisije. Usklajen je bil s pro
grami dela drugih organov na 
ravni federacije. Problematika, 
ki jo bo komisija obravnavala, je 
razdeljena po predvidenih šestih 
sejah, dogovorjeno je tudi, kdo 
bo poskrbel, da bo gradivo pri
pravljeno. Večinoma so to za
vodi za šolstvo republik in pokra
jin ali pa komiteji za vzgojo in 
izobraževanje. Znano je, da me

drepubliška-medpokrajinska 
komisija nima svoje strokovne 
službe. Organizacijsko in naj
nujnejše administrativno delo 
zanjo opravljajo delavci tistega 
republiškega ali pokrajinskega 
komiteja, kjer je sedež komisije. 
Tematika, ki jo zajema program 
dela, sega na nekatera ključna 
področja, katerih cilj je bolj us
klajeno delo v vzgoji in izobraže
vanju v SFRJ. Zajema poročila, 
kako se uresničujejo že sprejeti 
dogovori (npr. o skupnih osno
vah sistema vzgoje in izobraže
vanja, o šolanju pedagoških de
lavcev, o enotnih nomenklaturah 
poklicev), predvidena je raz
prava o družbenogospodarskem 
položaju vzgoje in izobraževanja 
v SFRJ. V programu je tudi in
formacija o delu medrepubliške 
konference izdajateljev učbeni
kov in o perspektivah skupnih 
učbenikov. Spomladi 1987 bo 
komisija razpravljala o uskalje- 
vanju razvoja visokega šolstva v 
Jugoslaviji, o skupnih znanstve
nih projektih v vzgoji in izobra
ževanju v SFRJ, o politiki ra
zvoja izobraževanja odraslih in o 
usklajevanju sistema usmerje
nega izobraževanja.

Resolucija 13. kongresa ZKJ 
je bila na seji komisije obravna
vana predvsem glede na naloge, 
ki jih nalaga ta dokument me-

drepubliški-medpokrajinski 
komisiji in njenim članom. Te
meljna naloga, ki jo je treba 
opraviti, je prav gotovo priprava 
kritične analize razvoj a vzgoje in 
izobraževanja po 10. kongresu 
ZKJ. Na tej pcxllagi naj se obli
kujejo smernice za nadaljnje 
delo. Člani komisije so ugotovili, 
da tudi program njihovega dela 
vsebuje vprašanja, ki jih pou
darja resolucija, in posebej opo
zorili na to, da mora biti delo 
javno, spremembe v vzgoji in 
izobraževanju pa je treba načr
tovati strokovno in znanstveno.

Udeleženci seje so namenili 
veliko pozornosti pobudi za od
govor med republikami in pokra
jinama o skupnih osnovah za do
ločanje strokovnih naslovov, za 
vsa področja visokošolskega izo
braževanja v SFRJ.

Že na prejšnji seji je komisija 
sprejela sklep, da se bo posebna 
delovna skupina opredelila do 
tez za dogovor, pripravila pa bo 
tudi osnutek dogovora. Delovna 
skupina je med sejama svoje 
delo opravila in se opredelila do 
skupnih vprašanj, ki bodo se
stavni del dogovora. Po tem do
govoru bodo imeli pravico do 
strokovnega naslova tisti, ki kon
čajo višjo ali visoko šolo (pro
grame VIi in VU ter Vili in VII2 

stopnje zahtevnosti) po verifici
ranem vzgojno-izobraževalnem 
programu. Z naslovom se določa 
stopnja in vrsta izobrazbe. Stro
kovni naslov se vpiše v diplomo 
po končanem študiju. V diplomi

se lahko označi tudi ožje po
dročje študija, vendar pa ta oz
naka ni sestavni del naslova. Pre
cej obsežen je tisti del, ki določa 
način oblikovanja (tvorbo) na
slovov ne le v dodiplomskem, 
temveč tudi v podiplomskem 
specialističnem izobraževanju. 
Predmet dogovora ne bodo na
zivi magister in doktor znanosti. 
Na tej podlagi bo delovna sku
pina do prihodnje seje medre- 
publiške-medpokrajinske komi
sije pripravila predlog dogovora 
o skupnih osnovah za določanje 
strokovnih naslovov za vsa po
dročja visokošolskega izobraže
vanja v SFRJ.

Informacijo o vključitvi skup
nega programskega jedra v 
vzgojno-izobraževalne pro
grame v republikah in pokraji
nah je pripravila komisija za 
programiranje in sistem vzgoje 
in izobraževanja predsedstva 
stalne konference zavodov za 
napredek vzgoje in izobraževa
nja SFRJ. Informacija temelji na 
pisnih in ustnih podatkih vsake 
republike in pokrajine ter na 
primerjavi programskega jedra s 
predmetniki in učnimi načrti. Po
sebej je bilo poudarjeno, da 
namen programskih jeder ni uni
formiranost šole v SFRJ. Ne gre 
torej za enak predmetnik in za 
enake učne načrte, temveč za 
uveljavitev skupnih osnov izo
braževalnega sistema in skupnih 
temeljnih vzgojno-izobraževal- 
nih ciljev. Pri tem ni bistveno 
število ur posameznega pred
meta niti razvrstitev posameznih 
predmetov po razredih. Komi
sija je na podlagi informacije 
ugotovila, da je skupno pro
gramsko jedro za predšolsko 
vzgojo vključeno v programe 
vseh republik in pokrajin. V vseh 
republikah in pokrajinah so pro
gramsko jedro vključili tudi v 
nove ali prenovljene programe 
osnovnega izobraževanja. Ra
zlika med republikami in pokra
jinama je le v tem, kako hitro se 
vse to uresničuje, v večini repu
blik in pokrajin nove programe 
tudi že izvajajo.

Medrepubliška-medpokrajin
ska komisija je informacijo o 
uvajanju programskih jeder 
sprejela in poudarila, da je na 
tem področju treba sodelovati 
tudi v prihodnosti — tedaj naj bi 
namenili posebno pozornost di
daktičnim vprašanjem, novostim 
in izmenjati'izkušenj.

Komisija je tudi podprla izho
dišče, da je treba odpraviti nepo
trebne razlike v usmerjenem 
izobraževanju — to naj bi naj
prej zajelo srednje izobraževa
nje. Temeljne naloge, ki jih ne 
bo preprosto rešiti, so: usklaje
vanje števila in imena strok 
(usmeritev), usklajevanje števila 
in nasloyov izobraževalnih profi
lov (vzgojno-izobraževalnih 
programov) od I. do IV. stopnje 
zahtevnosti po posameznih stro
kah, opredelitev skupnih pro
gramskih osnov stroke za posa
mezne izobraževalne profile in 
opredelitev skupnih program
skih osnov posebnih vsebin 
stroke za posamezne izobraže
valne profile. Delo bodo oprav
ljale posebne delovne skupine 
pri stalni konferenci zavodov za 
šolstvo. Prvo poročilo za medre- 
publiško-medpokrajinsko komi
sijo bodo pripravile do junija 
prihodnjega leta.

f JANEZ SUŠNIK
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POSVET O ZAGOTAVLJANJU PROGRAMOV ZA PREDŠOLSKE OTROKE, KI NISO 
V DNEVNEM VARSTVU V VZGOJNO-VARSTVENIH ORGANIZACIJAH

Vrtec odprt za vse
P

o
V Sloveniji kar polovica otrok ni zajetih v družbeno organizirano 

predšolsko vzgojo. Prav to je bil povod za posvetovalni sestanek o za
gotavljanju programov predšolske vzgoje otrokom, ki niso v dnevnem 
varstvu v vzgojno-varstvenih organizacijah. Pripravila ga je Skupnost 
otroškega varstva Slovenije za predstavnike občinskih skupnosti in 
ravnatelje vzgojno-varstvenih organizacij. Ni naključje, da so se stro
kovnjaki za najmlajše zbrali prav v tednu otroka.

Planski dokumenti za obdobje 
1986 do 1990 zahtevajo izena
čene možnosti za razvoj vseh 
predšolskih otrok ter kako
vostno in celotno družbeno 
vzgojo in varstvo zanje. Izkušnje 
kažejo, da je okolje (mestno,

vaško) pomemben dejavnik pri 
skrbi za naše otroke, ni pa prav, 
da bi dopuščali razlike že na za
četku življenjske poti. Otroci, ki 
niso zajeti v družbeno organizi
rano dnevno varstvo, so ponavadi 
pri starih starših, »črnih« varuhi-

Pričakovanje

Vemo, kaj hočemo?
Premišljeno v prenovo srednješolskih programov, 
da ne bi ponavljali napak

Reformna prizadevanja se na
daljujejo s polno paro — to je 
bilo čutiti tudi na 23. seji Sveta za 
vzgojo in izobraževanje pri Pred
sedstvu Republiške konference 
SZDL Slovenije (2. oktobra).

V uvodu je Peter Winkler 
predstavil predlog Zavoda SRS 
za šolstvo za prenovo programov 
za pridobitev izobrazbe v sred
njem usmerjenem izobraževa
nju. Opozoril je zlasti na vpraša
nja, ki zadevajo skupno vzgoj- 
no-izobrazbeno osnovo, združe
vanje programov (zlasti še od
pravo tretje zahtevnostne stop
nje) in uvajanje zunanje diferen
ciacije.

Teze izhodišč za prenovo 
srednješolskih programov so 
zdaj v javni razpravi, poleg sa
moupravnih interesnih skupno
sti, družbenopolitičnih organiza
cij in nekaterih drugih organov 
jih je zdaj načelno podprl tudi 
Svet za vzgojo in izobraževanje 
pri Republiški konferenci SZDL 
Slovenije. Ponovno je obravna
val izhodišča za prenovo Stro
kovni svet SRS za vzgojo in izo
braževanje 9. oktobra (več o tem 
v prihodnji številki).

Spremembe v programski se
stavi srednjega usmerjenega izo
braževanja so nujne, so menili 
tudi razpravljalci na tej seji. Ob
vladovanje reformnega procesa, 
ki zajema hkrati vse srednje izo
braževanje, je izredno obsežno, 
strokovno zahtevno in odgo
vorno delo, zato je pomembno, 
da pri oblikovanju sprememb 
sodelujejo tudi učitelji, učenci in 
združeno delo, saj je predvsem 
od njih odvisno, kakšni bodo do
sežki. V reformnih prizadevanjih 
bi morala bolj zavzeto sodelovati 
tudi širša javnost, prav pri tem pa 
imajo pomembno vlogo javna 
občila. Ne gre namreč le za ob
veščanje, temveč tudi za usmer
janje, prosvetljevanje, vzgajanje 
in izobraževanje. Preživeli smo 
dobo, ko je bilo vse to le na ra
menih šole. Člani Sveta so pou
darili, da je treba podrobneje 
preučiti gmotne potrebe za ure
sničevanje srednjega usmerje-

njah, ali pa je zaposlen le eden od 
staršev, drugi pa varuje in vzgaja 
otroka. Taka vzgoja je seveda 
enostranska, otroci pa so prikraj
šani za marsikaj. Raziskava v 
Ajdovščini na primer ugotavlja, 
da si polovica otrok, la niso v 
vzgojno-varstvenih organizaci
jah, še nikoli ni ogledala otro
škega filma, lutkovne predstave, 
razstave igrač za otroke ipd. Ne 
smemo prezreti, da se otrok pri
bližno pri treh letih začne usmer
jati navzven, da potrebuje 
družbo svojih vrstnikov. Le tako 
lahko zadosti svojim čustvenim 
potrebam in razvija govor. Celo 
otroci naj premožnejših staršev 
nimajo toliko kakovostnih igrač, 
slikanic in drugih vzgojnih pri
pomočkov, kolikor jih jena vol jo

mati se moramo za enakovtf 
položaj vseh — dnevnega 
stva, priprav na šolo in dt 
programov za predšolske otf

Re

cilj,
'ier

Poleg vsebine je zelo pomeJ1 pra
izpeljava posameznega pri
ma, ki bo uspešen le, če bo! dru

Ob
»je

v vrtcu.

Zaradi vseh teh spoznanj sku
šajo vzgojno-varstvene organi
zacije izpeljati cicibanove urice, 
ure pravljic, potujoče vrtce in 
podobne programe za vse pred
šolske otroke, ki niso v dnevnem 
varstvu. Predstavnica Zavoda 
SRS za šolstvo je poudarila, da 
ne smemo razvrščati programov 
po »vrednostni lestvici«, zavze-

resnično tiste, ki jim je n> 
njen. Ne smemo pozabiti n> 
deželske otroke, tiste iz mafUaj 
zaselkov in samotnih kmeti no. 
takšno družbeno skrb naj 
potrebujejo.

Miš
Tovrstnih programov ni Y‘ 

uvajati, toda volja in vztraj 
sta tudi tukaj pripomogli da 
želenih dosežkov. Spodba 
izkušnje prihajajo iz Slovel 
Bistrice in Šmarja pri Jelšah 
skrbi za najmlajše je zelo 
membno sodelovati s starši 
prikazati, kako koristni so ta 
vzgojni programi za otroke 
načrtovanju le-teh mof 
upoštevati okoliščine v 
meznih občinah, ne smenriko, 
spregledati najpomembneje ttkj 
prisluhniti otrokovim potreba 
in se nanje odzivati.

LUČKA LEŠNIK
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Prožne
in sodobnejše oblike 
obet za prihodnost

nega izobraževanja. Gmotna 
podlaga mora biti zagotovljena, 
prav tako pomembno pa je, da 
imamo v šolah dobre pedagoške 
delavce. Učitelj bi moral biti vi
soko strokovno usposobljen in 
človeško širok. Toda — koliko 
smo storili za učiteljevo motivi
ranost v zadnjih letih?

Predstavnik mladine se je z 
upravičeno ironijo vprašal, ali 
smemo skoraj pri nespremenje
nih razmerah sploh pričakovati 
drugačne dosežke?

Govorili so tudi o razmerju 
med predmeti v različnih pro
gramih, o navpični prehodnosti, 
odgovornosti nas vseh v refor
mnih prizadevanjih. Ob tem so 
menili, da bi morali biti programi 
avtorizirani, saj bi jih bilo tako — 
ob znanih sestavljalcih — laže 
dopolnjevati in zboljševati, ja
sneje pa bi tudi bilo, kdo je za kaj 
odgovoren.

Svet je predlagal, naj bi vpra
šanja, ki zadevajo diferenciacijo 
učencev (zunanjo ali stopenj
sko), skupno vzgojno-izobra- 
zbeno osnovo, enakopravnost 
strok in izobraževanje odraslih 
natančneje obdelali na sekčijskih 
razpravah.

Reforma skoraj ne more pote
kati brez pomanjkljivosti, treba 
pa je iskati možnosti, da bi te 
pomanjkljivosti odpravili in 
potem nadalje uspešneje usmer
jali reformno izobraževanje. 
Temu, da bi se zmote, ki si jih 
bomo zaradi zajetnega »ekspe
rimentalnega vzorca« gotovo za
pomnili, ponovile, pa se vendarle 
lahko ognemo.

Tudi časovna stiska — pro
grami naj bi bili uvedeni v novem 
šolskem letu — nas ne bi smela 
zmesti, saj vemo, kaj je bilo, kaj 
j e in naj bi vedeli —kaj hočemo. 
Vsaj morali bi natanko vedeti. 
To pa je mogoče le ob stalnem 
spremljanju programov in njiho
vem vrednotenju. Razpravljalci 
so menili, da mora biti takšno 
spremljanje neprenehno in na
tančno, ugotovitve pa je treba 
dosledno spoštovati.
LUČKA LEŠNIK

Vrtec pomeni staršem predv
sem prostor za celodnevno varo
vanje otrok tedaj, ko so sami na 
delu. Vzgojno-varstvene organi
zacije, ki so izrazito poklicne or- 
ganizcije, pa imajo tudi svoje 
meje, saj delujejo po zakonito
stih proizvodnih organizacij, ki 
zahtevajo racionalnost, standar- 
dizcijo, množičnost idr.; to pa ni
koli ne more zadostiti različnim 
potrebam otrok in staršev. Pri 
tem imajo vrtci s posodobljenim 
delom, s prožnostjo in posluhom 
za potrebe ljudi pomembno, če
prav le dopolnilno vlogo. Pripra
vijo namreč lahko različne oblike 
vzgoje in varstva otrok zunaj 
vzgojno-varstvene organizacije, 
takšne, ki so prilagojene spre
menjenim razmeram življenja in 
dela, obenem pa spodbujajo k 
sodelovanju starše in druge v so
seski, krajevni skupnosti ali or
ganizacijah združenega dela. 
Tovrstne oblike vzgoje in varstva 
že marsikje obstajajo, gre le za 
to, da ustvarimo zanje še boljše 
možnosti, tako da bodo v resnici 
zaživele in se širile. Pomagati jim 
je treba pri organiziranju in po
vezovanju s temeljnimi nosilci 
predšolske vzgoje in varstva 
otrok. To pa tudi pomeni, da je 
treba vzgojno-varstvene organi
zacije reorganizirati. Ob visoko 
strokovnem svetovalnem, izo
braževalnem, usklajevalnem in 
drugem delu naj bi postali vrtci 
odprta središča predšolske 
vzgoje in varstva otrok v svojih 
okoljih, središča, ki bodo ne 
samo razvijala svoje dejavnosti, 
temveč tudi spodbujala in poma
gala razvijati tudi druge bolj ali 
manj formalne oblike ter se 
učinkoviteje povezovala z vsemi, 
ki se ukvarjajo z otroki na širšem 
ali ožjem območju.

družin, da skupaj najamejo 
ruhinjo — vzgojiteljico in ji1 
na voljo svoje stanovanjske 
store ipd. Nezaposlene varul (ja| 
in vzgojiteljice bi lahko vare
otroke na svojem domu alf cir

god in skupaj z drugimi ustno 
vile nekakšen »servis« za vatvei
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in vzgojo. V krajevnih sku] 
stih naj bi ustanovili enote, lid 
pripravile in opravljale ottf tih 
varstvo ali vzgojo otrok. J

Tudi delovne organizacij 
bi smele stati ob strani. Pf 
bele in usposobile bi lahko 
store za varovanje otrok tet 
čevale varuha ali vzgoji1

Ustrezne prostore naj bi d^a 
voljo tudi hišni sveti in ustat' 
v njih vzgojno-varstvene 
ali prisluhnili občanom, ki 
odstopiti svoje prostdre v tal 
namene.

nji
'žjfg<

Varuhi in vzgojitelji v sl 
no-varstvenih organizacijah 
bi se zbližali z okoljem in ug 
vili, koliko otrok potrebuje 
stvo v posameznih obdobjih, 
liko bi lahko pomagali sl 
upokojenci, mladinci in dri 
prostovoljnim delom (npr. 
denje na otroških igriščih).

Gre za različne oblike rednega 
neinstitucionalnega dnevnega in 
skrajšanega, pa tudi občasnega 
varstva otrok ter za različne, tudi 
alternativne in eksperimentalne 
vzgojne programe. Možnosti je 
veliko, čeprav so danes še pov
sem neraziskane. Med takšnimi 
so na primer: varovanje otrok v 
ožji ali razširjeni družini (za
sebno varstvo), samoorganiza
cija in samopomoč staršev (npr. 
dogovor mladih družin v istem 
stanovanjskem naselju ali delav
cev v delovni organizaciji, da se 
ob skrajšanem delovnem času 
izmenjujejo pri varovanju svojih 
otrok ali da eden od njih varuje 
vse otroke), dogovor skupine

Vse te oblike varstva in sl 
otrok se lahko porajajo na 
budo posameznikov ali v sku! 
akcijah v določenem okolj11 
pa seveda le dopolnilne. Vz 
no-varstvene organizacije 
tako, kot smo že omenili, d« 
nove naloge: usmerjale, rari 
le, svetovale in povezovale W 
javnost na svojem območju, 
zlične oblike varstva in sl. 
predšolskih otrok poživi 
vzgojno-varstveno dejavno* _ 
dajejo nove ustvarjalne mojUc' 
sti, precej drugačne od klastf 
institucionalnih, obenem pa 
pirajo vrata ustvarjalnosti 
klicnih vzgojiteljev in varu 
staršev in drugih. Nove oh 
zahtevajo predvsem strol 
nost, brezhibno organizu1 Pn 
predvsem pa temeljito prip* 
zahtevnih programov, ki j* 
povezali poklicne in druge 
jalce.

Iz referata sociologinje
MAJE VOJNOVIČ
na posvetu o zagotavljanju I od
gramov predšolske vzgoje 
kom, ki niso v dnevnem varsf
vzgojno-varstveni organih Ut
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Pospešeno usklajevanje 
osebnih dohodkov
Republiški odbor sindikata vztraja pri resolucijskih zahtevah
, V sindikatih vztrajamo pri doslednem uresničevanju resolucijskih 

jjljev gospodarjenja, pridobivanja dohodka in na tej podlagi postav- 
flenih razmerjih v delitvi dohodka in čistega dohodka. Organi samou- 

^ Pravnih interesnih skupnosti naj v skladu z resolucijskimi usmeritvami 
^gotovijo sprotno trimesečno usklajevanje rasti osebnih dohodkov v 
'‘tužbenih dejavnostih z rastjo osebnih dohodkov v gospodarstvu.

>a Obenem naj organi samoupravnih interesnih skupnosti preverijo sta- 
ije. Tam, kjer programi usklajevanja osebnih dohodkov niso sprejeti, 

li ®aj te takoj sprejmejo, da se bodo osebni dohodki v družbenih dejav- 
11 Costih uskladili z resolucijskimi usmeritvami.

izobrazba, v gospodarstvu pa 
imamo več kot polovico priuče
nih delavcev?

V nekaterih srednjih šolah, ki 
zaslužijo kak dinar več, se prito
žujejo, da jih služba družbenega 
knjigovodstva ob izplačilu višjih 
osebnih dohodkov uvršča med 
kršitelje resolucije (ni pa znano, 
da bi bila ta služba kje ukrepala 
proti šolam). Republiški odbor

Ta stališča predsedstva Repu- 
Miškega sveta Zveze sindikatov 

b Movenije — sprejelo jih je 9. 
>) Septembra t.l. — so usmerila tudi 
Razpravo na seji Republiškega 
,l Oclbora Sindikata delavcev v 
e' ^goji, izobraževanju in znanosti 
h ■ 10. 1986. Razprava o usklaje- 
0 Vanju osebnih dohodkov pro- 

SVetnih delavcev z gospodar- 
ta ^Vorn se je opirala na podatke 
e bobraževalne skupnosti Slove- 
,r jajc in Republiškega komiteja za 
P Jelo o gibanju osebnih dohod- 
»(k°v v šolstvu in na predvidene 
]* akrepe izobraževalnih skupnosti 
-e ta uskladitev osebnih dohodkov 

5. gospodarstvom (o tem smo 
jjrše poročali v prejšnji številki), 
pani republiškega odbora so 
kritično pretehtali stvarne mož
nosti, da bi osebni dohodki v šol- 
stvu dohiteli tiste v gospodarstvu 
no konca letošnjega leta, saj ra
rogov za zaskrbljenost ni malo.

. Vzgojno-varstvene organiza- 
Clje opozarjajo, da so v letoš
njem prvem polletju njihovi 
0sebni dohodki zaostajali za go- 
sPodarstvom skoraj za 15 od- 
stotkov. Pri tem so velike razlike 
JJed občinami, ki zagotavljajo 
denar v te namene: ponekod so 
Se približali uskladitvi, v nekate- 

jOh občinah pa so od nje še zelo
Jj daleč.
‘c Nekatere manj premožne ob- 
' Clne, ki sicer ne dobivajo solidar- 
’ ,no,stne pomoči iz republike, so v 
3* večjih denarnih škripcih kot 
0| :lstei ki se lahko zanašajo na so- 
: 'Varnostni dinar. V takih prime- 
^ dh plačujejo učitelji in vzgoj itelji 

davek gospodarski nerazvitosti, 
ji J3 čeprav zanjo niso prav nič 
,ji ^dvi. Ni čudno, če zmeraj znova 
3 °dpirajo vprašanje, zakaj ni za- 

gotovljeno za enako delo tudi 
IH enako plačilo.

Načelo za enako delo enako 
[^Plačilo poudarjajo tudi na tistih 
pednjih šolah, kjer ob primerja- 
einm z drugimi srednjimi šolami 
ž: Ugotavljajo velike in nepojas- 

jjjljJjene razlike o osebnih dohod
ih. Utemeljeni se jim zdijo le 
bsti višji osebni dohodki, ki so 

vZ Jbogateni z neposredno svo- 
ih ^°dno menjavo dela za dodatno 
ii dejavnost, iti presega redno de- 
e Ipvno obremenitev učiteljev, 
h Kritiki metodologije, ki jo je 
sl jjPorabil Republiški komite za 
n :elo pri izračunavanju in primer- 
r. Javi osebnih dohodkov v šolstvu,
. dvomijo v pravilen izračun po

datkov. Podatki o osebnih do- 
n\ dedkih prosvetnih delavcev za- 
ia Jemajo vse izplačane osebne do
ni d°dke. Iz njih torej ni vidno, ko- 
jii dkšen del so učitelji zaslužili z 
H tednim delom in koliko z delom 
e Ptek predpisane učne in delovne 
do °t>veznosti. Znano je, da so si 
a' dčitelji na marsikateri šoli 
bi “Umetno« povečali redne osebne 
j. dohodke, tako da so zvišali te- 
K, densko učno obveznost celo do 
vi gornje meje 25 ur, ki jo dopušča 
os zakon za neposredno delo z 
ifli Ucenci.
iio Povsem primerno je vpraša
ja dje: koliko bo uskladitev osebnih 
ti dohodkov resnična in koliko le 
ul davidezna? Ali ne bodo občutili 

tjd d.a svoji koži učitelji grenkobo 
ot ‘Judske modrosti, ki pravi, da se 
ta' Prevelika pridnost človeku rada 
p( diaščuje?
d ■ ^ prihodnosti bo treba vztra- 

: t jati pri izpopolnitvi metodologi- 
Je’ da bo ločevala izplačila za 
pdno in dodatno delo v šolah.

I reveriti pa to treba tudi upravi- 
enost količnika 1,2, s katerim 

Pomerjajo osnovno šolstvo z go- 
P°darstvom. Mar je samo 20- 

Jdstotna razlika v korist osnov- 
°solskih delavcev v primerjavi s 

Povprečjem v gospodarstvu 
Z ^ obeljena, ko je izobrazbeno 

Povprečje v osnovni šoli višja

ZAHTEVA SEŽANSKIH UČITELJEV:
ZA ENAKO DELO ENAKO PLAČILO

V zadnjem Prosvetnem delavcu smo brali podatke o osebnih 
dohodkih delavcev v osnovnih in drugih šolah. Ob tem smo po
novno ugotovili, da zaostajamo za republiškim povprečjem v 
osebnih dohodkih in to še bolj kot prejšnja leta. Zaostajanje sku
šamo odpraviti po samoupravni poti, žal pa brez vidnega uspe
ha.

Nezadovoljni smo. Nekatere šole so poslale občinskemu sin
dikatu in drugim družbenopolitičnim organizacijam v občini 
protestno pismo. Denarja v naši občini ni, gospodarstvo je 
revno, zato se z republiko še dolgo ne bomo izenačili. Do konca 
koledarskega leta bodo naši osebni dohodki šele takšni, kakršni 
so bili povprečni v republiki letošnjega junija. Torej zaostajamo 
in bomo zaostajali še naprej.

S tem se ne moremo sprijazniti. Zakaj je učitelj kaznovan, ker 
uči v revnejši občini? Zakaj se načelo —za enako delo in enake 
uspehe enako plačilo — ne uresničuje?

Menimo, da je skrajni čas, da Izobraževalna skupnost Slove
nije poenoti ceno vzgoje in izobraževanja za vso republiko, saj 
delamo vsi po enotnih programih in enakih učnih načrtih. V go
spodarsko razvitejših občinah uresničujejo te načrte z manjšimi 
težavami in vendar dosegajo boljše osebne dohodke. Zakaj po
temtakem razlike v nagrajevanju? Občinski odbor sindikata de
lavcev v vzgoji in izobraževanju občine Sežana že več let ugotav
lja, da so razlike v osebnih dohodkih učiteljev med občinami če
dalje večje.

Novi samoupravni 
sporazumi sklenjeni
3. oktobra prenehajo veljati dozdajšnji sporazumi

Republiški odbor Sindikata 
delavcev v vzgoji, izobraževanju 
in znanosti je objavil tele ugoto
vitvene sklepe glede novih sa
moupravnih sporazumov, ki ure
jajo razporejanje čistega do
hodka in delitev sredstev za

osebne dohodke in skupno po
rabo delavcev v osnovnih šolah, 
glasbenih šolah, organizacijah za 
usposabljanje in vzgojno-var- 
stvenih organizacijah, na sred
njih šolah in v visokošolskih or
ganizacijah.

• Republiški odbor Sindikata delavcev v vzgoji, izobraže
vanju in znanosti Slovenije ugotavlja, da je do 29. septembra 
pristopilo k samoupravnemu sporazumu o skupnih izhodiščih 
in nekaterih osnovah za razporejanje čistega dohodka in za de
litev sredstev za osebne dohodke in skupno porabo, Id ga skle
pajo delavci osnovnih šol, glasbenih šol, organizacij za usposab
ljanje in vzgojno-varstvenih organizacij in Republiški odbor 
Sindikata delavcev v vzgoji, izobraževanju in znanosti Sloveni
je, 421 od 730 predvidenih udeležencev. Samoupravni spora
zum je s tem sklenjen.
• Republiški odbor ugotavlja, da je do 29. septembra 1986 

k Samoupravnemu sporazumu o skupnih izhodiščih in nekate
rih osnovah za razporejanje čistega dohodka in za delitev sred
stev za osebne dohodke in skupno porabo delavcev srednjih šol 
Slovenije pristopilo 72 od predvidenih 128 udeležencev. Sa
moupravni sporazum je sklenjen.
• Republiški odbor ugotavlja, daje do 29. septembra 1986 

pristopilo k Samoupravnemu sporazumu o skupnih izhodiščih 
in nekaterih osnovah pri razporejanju dohodka in čistega do
hodka ter delitvi sredstev za osebne dohodke in skupno pora
bo, ki ga sklepajo delavci organizacij združenega dela in delov
nih skupnosti s področja višje in visokošolske dejavnosti v SR 
Sloveniji in Republiški odbor Sindikata delavcev v vzgoji, izo
braževanju in znanosti, 31 od predvidenih 55 udeležencev. Sa
moupravni sporazum je sklenjen.

3. oktobra 1986 prenehajo veljati dozdajšnji samoupravni 
sporazumi o osnovah in merilih za razporejanje dohodka in de
litev sredstev za osebne dohodke in skupno porabo.

Republiški odbor je na seji pri 
tem ugotovil, da iz vzgojno-var
stvenih in vzgojno-izobraževal- 
nih organizacij, ki še niso pristo
pile k novim samoupravnim spo
razumom, ni prejel niti ene nega
tivne izjave niti pojasnila, zakaj 
se niso opredelili za novi spora
zum. Mar to pomeni, da vodstva 
nekaterih vzgojno-varstvenih in 
vzgojno-izobraževalnih organi
zacij sploh niso dala v obravnavo 
novih samoupravnih sporazu
mov niti jih niso predložila svetu 
šole — vzgojno-varstvene orga
nizacije, ki odloča o pristopu?

Kjer so imeli pomisleke in 
ugovore zoper novi samoupravni 
sporazum, so v neposrednem po
govoru z avtorji odpravili neja
snosti in so pristopili k samou
pravnemu sporazumu. Bo zvezni 
intervencijski zakon spodbudil 
zamudnike, pa čeprav zaradi

preteklih izkušenj niso posebno 
naklonjeni niti novemu samou
pravnemu sporazumu niti sa
moupravnemu sporazumevanju 
nasploh?

Pristopu k novemu samou
pravnemu sporazumu mora sle
diti še prilagoditev ustreznih sa
moupravnih aktov. Zato bo do
brodošla novica, da so vzorci ali 
vzorčni primerki tako prirejenih 
pravilnikov o delitvi dohodka in 
sredstev za osebne dohodke že 
izdelani — tako za vzgojno-var
stvene organizacije kot za 
osnovne in srednje šole. Le po
zanimati se je treba zanje na Re
publiškem odboru Sindikata ali 
pri posameznih komisijah udele
žencev samoupravnega spora
zumevanja. '
S seje Republiškega 
odbora poročal 
JOŽE VALENTINČIČ

meni, da se morajo osebni do-' 
hodki v družbenih dejavnostih 
letos povečevati hitreje kot v go
spodarstvu, sicer ga ne bomo do
hiteli. Seveda pa mora vsaka or
ganizacija prikazati dodatna iz
plačila, ki temeljijo na tako ime
novanem programu za uskladi
tev osebnih dohodkov v vzgoji in 
izobraževanju z gospodarstvom. 
Dokler te uskladitve ne doseže
mo, ne more biti kršiteljev reso
lucije, če smo le izpolnili vse po
trebne zahteve. Med njimi je tudi 
pristop k samoupravnemu spo
razumu dejavnosti. Tistim, ki se 
tega otepajo, grozijo intervencij
ski zakoni, saj omejujejo izpla
čevanj e osebnih dohodkov mimo 
samoupravnih sporazumov.

Republiški odbor je na koncu 
razprave sklenil, da je treba vse
kakor doseči z resolucijo predvi
deno uskladitev osebnih dohod
kov z gospodarstvom, v prihod
njem letu pa sproti usklajevati 
osebne dohodke v vzgoji in izo
braževanju, da ti ne bi spet zao
stajali. Končno bo treba določiti 
tudi vrednost enote enostavnega 
dela, da bi imelo načrtovanje in 
primerjanje trdnejšo podlago.

Pismo Zoltana Jana (objavili 
smo ga v prejšnji številki), v ka
terem prosi Republiški odbor za 
zaščito pravice do 42-urnega 
tednika, je prišlo ob pravem 
času, saj je povezano s celotnim 
usklajevanjem položaja pro
svetnih delavcev z delavci v go
spodarstvu. Razprava na seji re
publiškega odbora je poudarila, 
da upravičeno govorimo o preo
bremenjenosti pedagoških de
lavcev, saj jp doživljajo tako ali 
drugače, vzgojiteljice v vzgojno- 
varstvenih organizacijah in 
osnovnošolski in srednješolski 
učitelji. S tem ko so si na šolah še 
sami povečali učno obveznost, se 
je učiteljeva preobremenjenost 
še povečala; od tega seveda ni 

. pričakovane koristi, saj temelji 
zdajšnja izravnava osebnih do
hodkov z gospodarstvom na ce
lotnih izplačanih osebnih do
hodkih.

Da bi bila razprava o preo
bremenjenosti uiteljev in vzgoji
teljev čim bolj vsestranska in 
tehtna, je republiški odbor za
prosil Republiški komite za 
vzgojo in izobraževanje ter tele
sno kulturo in Republiški komite 
za delo, naj s pravnega in stro
kovnega stališča razčlenita in 
ocenita vprašanja, ki jih je v 
pismu nanizal Zoltan Jan. Prav bi 
bilo, da bi zadevo preučil tudi 
Zavod SRS za šolstvo. Ko bodo 
zbrana strokovna mnenja in 
ocene, bo republiški odbor po
novno rzpravljal o učiteljevi 
preobremenjenosti.

•
Medtem ko se osebni dohodki 

prosvetnih delavcev zboljšujejo 
in približujejo gospodarstvu, pa 
naši upokojenci tega žal ne ugo
tavljajo za svoje pokojnine. Po
javljajo se celo takšni primeri, ki 
jih ni mogoče niti razumeti niti 
sprejetirnekaterim učiteljem, ki 
soseupokojilivzadnjemčasu, so 
v Skupnosti za pokojninsko in 
invalidsko zavarovanje odmerili 
za nekaj starih milijonov nižjo 
pokojnino kot kolegom, ki so se 
upokojili pred leti, kljub ena
kemu delu in polni delovni dobi. 
Za take razlike, ki nekaerim 
jemljejo četrtino ali celo tretjino 
pokojnine, ne more biti pravega 
opravičila.

Republiški odbor Sindikata 
delavcev v vzgoji, izobraževanju 
in znanosti, ki je že doslej sode
loval pri pripravah za prevredno
tenje pokojnin prosvetnih delav
cev, bo zato po predsedstvu Re
publiškega sveta Zveze sindika
tov Slovenije zahteval od Skup
nosti pokojninskega in invalid
skega zavarovanja, da preuči te 
pojave.

Republiški odbor vztraja pri 
zahtevi po ustreznem prevredno
tenju pokojnin prosvetnih delav
cev, s katerimi bomo tudi upoko
jencem priznali pravico do uskla
jenosti pokojnin s pokojninami 
delavcev iz gospodarstva.

Bodo vrtci 
zamudili vlak?
Osebni dohodki prepočasi dohitevajo gospodarstvo

Zahteva, da morajo osebni 
dohodki v družbenih dejavnostih 
do konca leta dohiteti osebne 
dohodke zaposlenih v gospodar
stvu, velja seveda tudi za vzgoj
no-varstveno dejavnost To po
meni, da morajo skupnosti 
otroškga varstva v občinah storiti 
vse, da se osebni dohodki v 
vzgojno-varstvenih organizaci
jah uskladijo z osebnimi dohodki 
v gospodarstvu. Do kod smo do
slej prišli in kaj bo treba letos še 
storiti v ta namen? Na ta vpaša- 
nja smo iskali odgovor na Skup
nosti otroškega varstva Sloveni
je.

Skupnost je že aprila letos 
zbrala prve podatke o tem, ko
liko osebni dohodki zaposlenih v 
vzgojno-varstvenih organizaci
jah zaostajajo za gospodar
stvom. Občinske skupnosti otro
škega varstva in vzgojno-var
stvene organzacije je seznanila z 
metodologijo, kako ugotavljamo 
doseženo raven usklajenosti ali 
zaostajanja, obenem pa jih je 
usmerila, kako naj pripravijo us
kladitvene pograme in dosežejo 
do konca leta usklajenost oseb
nih dohodkov s tistimi v gospo
darstvu.

Nekateri podatki napoveduje
jo, da ta cilj ne bo tako zlahka 
uresničljiv. Ob koncu leta 1985 
so osebni dohodki v vzgojno- 
varstvenih organizacijah zaosta
jali v povprečju za tistimi v go
spodarstvu zal3,5 odstotka. Ta 
zaostanek se je v prvem polletju 
1986 še povečal — na 14,5 od
stotka. Le v devetih občinah so v 
letošnjem prvem polletju uskla
dili osebne dohodke z gospodar
stvom. Nič boljše ni bilo v juliju, 
saj se je zaostanek zvečal na 14,9 
odstotka.

Na posvetu, ki ga je pripravila 
Skupnost otroškega varstva Slo
venije z občinskimi skupnostmi 
otroškega varstva, 16. septembra 
letos (sodelovali so tudi pred
stavniki nekaterih drugih repu
bliških organov, strokovnih služb 
in sindikata), so se dogovorili, da 
bodo v vseh občinah skupnosti 
otroškega varstva ob pomoči 
izvršnih svetov občinskih skupš
čin pohiteli z uresničevanjem 
sprejetih načrtov za izravnavo 
osebnih dohodkov. Izvršni svet 
Skupščine Slovenije j e namreč že 
pred tem opozoril občinske 
izvršne svete, da se v družbenem 
varstvu otrok zaostajanje pove
čuje in je treba pohiteti z ukrepi. 
Kljub tem usmeritvam na Skup
nosti otroškega varstva Slovenije 
ugotavljajo, da v nekaterih obči
nah še nimajo niti konkretnih 
programov, v katerih bi bilo na
tančno zapisano, kako bodo od
pravili zaostanke v osebnih do

hodkih. Odbor za razvoj druž
benega varstva otrok pri republi
ški skupnosti je zato 8. 10. 1986 
sklenil, da bo ponovno pozval 
vse občinske skupnosti otro
škega varstva, naj pohitijo z ure
sničevanjem sprejetih načrtov ali 
jih takoj pripravijo, če jih niso do 
zdaj.

Glede na to, koliko denarja za 
vzgojno-varstveno dejavnost se 
je nateklo letos, naj bi bilo sred
stev za uskladitev osebnih do
hodkov dovolj. Občinske skup
nosti otroškega varstva naj bi 
dodelile vzgojno-varstvehim or
ganizacijam potreben denar po 
posebnem programu in ne v ok
viru cene storitev. Občinske 
skupnbsti naj bi sproti spremlja
le, kako poteka to usklajevanje 
in primerno ukrepale. Če se bo 
kje zataknilo, pa lahko računajo 
na pripravljenost Skupnosti 
otroškega varstva Slovenije, da 
jim bo priskočila na pomoč pri • 
iskanju poti iz zadreg in težav.

Vrtci torej ne smejo zamuditi 
vlaka! Ne smemo dopustiti, da bi 
bili kjer koli zarac i svoje značilne 
skromnosti in un č lenosti v za
htevah vzgojiteljici in drugi de
lavci v vzgojno -varv venih orga
nizacijah prikrajšani n ne bi do
bili osebnih dohodkov, kakršne 
zaslužijo in jim jih družba lahko 
zagotovi.
JOŽE VALENTINČIČ

(z Slovenske Bistrice
Vzgojno-varstvena organiza

cija Oton Župančič, Slovenska 
Bistrica, uresničuje programe 
predšolske vzgoje na območju 
celotne občine. V dnevni vzgoji 
in varstvu je 37 % otrok, na šolo 
pa se otroci pripravljajo v sede
mnajstih oddelkih.

Imajo tudi sedem oddelkov ci
cibanove šole, to je vzgojni pro
gram (126 do 234 ur) za otroke 
med četrtim in petim letom, obi
skuje ga 170 otrok. V manjših 
krajih, kjer ni dovolj otrok za 
tako imenovani starostni odde
lek, nastajajo mešane skupine, in 
ker so potrebe različne^je tudi ur 
nekoliko več (od 280 do 490). 
Vsi ti skrajšani programi pote--, 
kajo redno, strnjeno ali deljeno 
(jeseni, spomadi).

Redne skrajšane programe 
male šole in cicibanove šole obi
skuje 19% otrok, to je 553. Pri 
organiziranju oblik vzgoje in 
izobraževanja za predšolske 
otroke je prvi korak že to, da 
poučimo starše, kako pomembne 
so tovrstne dejavnosti za otroke; 
zato je treba ob začetku male 
šole in cicibanovih uric pripraviti 
roditeljske sestanke.
MARSA AMBROŽ

Mačehovski odnos do 
Prosvetnega delavca

Vse kaže, da bomo morali v prihodnjih mesecih — prvič po vojni — 
skrčiti obseg Prosvetnega delavca na štiri strani ali pa začasno preki
niti njegovo izdajanje. Vzrok je v tem, da Republiški svet Zveze sindi
katov Slovenije v imenu ustanovitelja glasila — Sindikata delavcev v 
vzgoji, izobraževanju in znanosti — letos še ni dal glasilu potrebne de
narne pomoči, brez katere ni mogoče poravnati naraščajočih izdatkov, 
za tisk in papir.

Medtem ko Izobraževalna skupnost Slovenije in drugi, ki dotirajo 
naše glasilo, redno izpolnjujejo svoje obveznosti, Republiški svet 
Zveze sindikatov Slovenije teh obveznosti letos ne izpolnjuje — kljub 
ponovnim zahtevam Republiškega odbora Sindikata delavcev v vzgo
ji, izobraževanju in znanosti, priporočilom Odbora za tisk in propa
gando pri Republiškem svetu in določilom Zakona o javnem obvešča
nju.

S to grenko resnico je glavni urednik Prosvetnega delavca seznanil 
Republiški odbor Sindikata delavcev v vzgoji, izobraževanju in znano
sti. Republiški odbor je ob tem sklenil ponovno zahtevati od Republi
škega sveta, da izpolni ustanoviteljske obveznosti.

Ob vsem tem ne moremo mimo trpkega spoznanja, da imajo neka
teri krogi pri nas mačehovski odnos do prosvetnega delavca — pa naj 
ga pišemo z veliko ali malo začetnica.
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V korak s časom
Sodobna izobraževalna tehnologija na Pedagoški 
fakulteti v Mariboru

V enciklopedijskem slovarju 
pedagogike je pedagoška teh
nika opredeljena kot celota pe
dagoških postopkov in metod pri 
uporabi sodobnih vzgojnih sred
stev, ki naj bi pripomogli k čim 
uspešnejšemu in čim popolnej
šemu vzgojno-izobraževalnemu 
delu.

To bo tudi naše izhodišče pri 
pregledu uporabe in nakazova
nju možnosti, ki jih ta tehnika in 
tehnične sestavine ponujajo.

Naš sprehod po Pedagoški fa
kulteti v Mariboru bomo začeli v 
medioteki: v njej poteka vzgoj- 
no-izobraževalni proces kot in
dividualno ali skupinsko delo, 
obenem pa medioteka povezuje 
dejavnost fakultetne knjižnice. 
Medioteka je bogato opremljena 
z avdiovizualnimi sredstvi (epi- 
skopi, diaskopi, diaprojektorji, 
kinoprojektorji, magnetofoni, 
videorekorderjem, videotopom, 
glasbenim središčem, mikroči- 
talcem) in s programskim gradi
vom (diafilmi, diapozitivi, kase
te, filmi, slike, fotografije, tra
kovi itd.).

Pomemben prostor je tudi 
igroteka — pedagoško-didak- 
tično mesto, kjer po dejavnostih 
zbiramo didaktična učila, igrače, 
zbirke, tehnološke sestavljanke 
in druga didaktična pomagala za 
predšolsko in osnovnošolsko 
vzgojo in izobraževanje. Pri tem 
si pomagamo s svojim strokov- 
no-razvojnim in znanstvenora
ziskovalnim delom; le-to je 
predstavljeno s prototipi, ki so 
jih naredili študenti in učitelji, z 
diplomskimi nalogami, inovacij
skimi predlogi idr.

Sodoben vzgojno-izobraže- 
valni proces vsebuje informaci
je, ki jih učitelj ne more dajati 
študentom le z govorjeno be
sedo in s preprostimi učnimi pri
pomočki, temveč mora uporab
ljati tudi zahtevnejše tehnične 
pripomočke (kinoprojektor, 
magnetofon, televizijo zaprtega 
tipa, računalnik itd.).

Med zahtevnejšo izboraže- 
valno tehnologijo štejemo tudi 
sistem interne televizije ali, 
kakor jo tudi večkrat imenuje
mo, »televizije zaprtega tipa«.

Med sestavine tega sistema 
uvrščamo: televizijsko središče 
in hospitacijsko učilnico, v kateri 
lahko snemamo najrazličnejše 
dogodke, prireditve, nastope, 
učne ure itd. Med številnimi 
možnostmi, ki jih ponuja ta si
stem, sta snemanje in prikazo
vanje raznih oblik vzgojnoizo- 
braževalnega procesa, snemanje 
ali reproduciranje nastopov 
študentov, učiteljev, mentorjev, 
uporaba televizijskih oddaj pri 
vzgojno-izobraževalnem proce
su, včlenjevanje različnih televi
zijskih programov in televizij
skega programa neposredno v 
vzgojno-izobraževalni proces.

Del širšega tehničnega si
stema avtomatizacije pouka in 
učenja je elektronska učilnica; 
ta nam omogoča izvajanje pro
gramiranega pouka — v frontal

nem delu — z več študenti, 
spremljanje uspešnosti posa
meznih študentov pri pridobiva
nju novega znanja z vnaprej pri
pravljenim programom, ki se 
lahko uporabi kot del vzgojno- 
izobraževalne vsebine visoko
šolskih programov: pri special
nih didaktikah, za sarnostojno 
učenje študentov, pri vstalnem 
izobraževanju naših diploman
tov.

Pedagoška fakulteta Maribor 
se je kot visokošolska delovna 
organizacija s svojim osebjem 
ustrezno odzvala klicu po upo
rabi računalnika v vzgojno-izo
braževalnem procesu ter 
ustrezno opremila učilnico-ra- 
čunalnico s strojno in program
sko opremo (spectrum ZX 48, 
commodore 64, ID 80, terminali 
VAX).

Svoja hotenja lahko uteme
ljimo tudi s tem, da si morajo 
naši študenti, prihodnji pred
metni učitelji in profesorji pri
dobiti temeljno znanje iz infor
matike in računalništva ter se 
usposobiti za uporabo računal
nika kot učnega sredstva pri 
pouku interesnih dejavnosti in 
pri delu in življenju šole.

Pedagoška fakulteta pa bo 
skupaj z Zavodom SR Slovenije 
za šolstvo, Zvezo organizacij za 
tehnično kulturo Slovenije, s 
Tehniško fakulteto Univerze 
Maribor, Filozofsko fakulteto 
Univerze E. Kardelja v Ljublja
ni, Pedagoškim inštitutom pri 
Univerzi E. Kardelja v Ljubljani 
in z drugimi opravljala strokov- 
norazvojno in raziskovalno delo 
in uresničevala različne oblike 
stalnega izobraževanja, ki bodo 
pripomogle ^ večstranski upo
rabi računalnika v vzgoji in izo
braževanju.

Sprehod končajmo v speciali
ziranih učilnicah za predšolsko 
vzgojo, razredni puk, glasbeno 
vzgojo, likovno vzgojo, mate
matiko, fiziko, kemijo, biologijo, 
proizvodno-tehnično vzgojo, 
slovanske jezike in književnosti, 
germanske jezike in književno
sti, madžarski jezik, družbe- 
no-moralno vzgojo, zgodovino 
in geografijo. Vse te učilnice so 
opremljene s specializirano po
hištveno opremo in s sodobno 
izobraževalno tehnologijo, to so: 
fonolaboratorij, naprave za 
snemanje in reproduciranje, 
merilni instrumenti, monitorji, 
mikroskopi, glasbeni instrumen
ti, učila za ponazoritve, naprave 
za eksperimentalne in proi
zvodne vaje, za specialno didak
tične praktikume, pripomočki za 
pedagoškopsihološke seminarje 
idr.

Sodobna izobraževalna teh
nologija lahko veliko pripomore 
k učinkovitemu vzgojno-izobra
ževalnemu delu v dodiplom
skem, podiplomskem in stalnem 
izobraževanju in s tem tudi k ra
zvoju in utrditvi Pedagoške fa
kultete — šole, ki želi dati svo
jim študentom in diplomantom 
znanje, primerno za razširjeno 
vlogo vzgojitelja in učitelja — 
profesorja.
AMAND PAPOTNIK

DRUŠTVO MATEMATIKOV, FIZIKOV IN ASTRONO
MOV SRS vabi svoje člane in učitelje matematike, fizike in 
astronomije na osnovnih, srednjih, višjih in visokih šolah ter fi
zike in matematike, ki delajo v inštitutih in industriji na

38. občni zbor,
v petek, 24. in soboto, 25. oktobra 1986 

v hotelu Metropol v Novem mestu

Prijavite se pravočasno na naslov: Družboslovna in ekonomska 
srednja šola Novo mesto. Ulica talcev 3 A. Podrobnosti so ob
javljene v Obzorniku za matematiko in fiziko, št. 6/86.

Celodnevna šola: draga,toda dobra
Iz prakse celodnevne šole v Trbovljah

Nekako pred desetimi leti, v šolskem letu 1976—77, smo se v Tr
bovljah začeli pripravljati na celodnevno šolo. Takrat je bila takšna 
šola še velika neznanka, čeprav so starejši ljudje govorili, da ni to nič 
novega, saj so že oni hodili v podobno šolo (dopoldne in popoldne), 
tudi v njej so revnejši dobili opoldan juho... Pa vendar je bila naša ce
lodnevna šola drugače zasnovana, organizacijsko in vsebinsko.

Najprej smo se morali z vse
bino in obliko seznaniti učitelji. 
Težje je bilo sprejeti takšno re
volucionarno obliko, ki nas je 
prisilila, da smo popolnoma 
spremenili ustaljeni način pro- 
svetarskega dela. Nato je bilo 
treba z novo obliko šolanja otrok 
seznaniti starše. To je bila ena 
najtežjih nalog, ki smo jo morali 
opraviti učitelji, saj še sami 
nismo bili prepričani, da delamo 
prav, da bo dobro, da bo boljše 
za otroke. Videli smo veliko 
težav, še več pa so nam jih nani
zali starši. Bali so se za svoje 
otroke, ker bodo predolgo od 
doma in se jim bodo odtujili. Ne 
bodo jim mogli doma pomagati 
pri učenju, premalo bo časa za 
igro, razvedrilo, otroci ne bodo 
več mogli pomagati staršem. Ta
krat je bilo na roditeljskih se
stankih prav hudo. Ugotavljali 
smo, da so tudi gmotne in pro
storske možnosti za uvedbo ce
lodnevne osnovne šole zelo 
majhne. Toda celodnevna 
osnovnoa šola je bila politična 
smernica osnovnega šolstva, in v 
šolskem letu 1977—78 smo mo
rali uvesti to novo obliko.

Če bi takrat vedeli, s kakšnimi 
težavami se bomo spopadali, ko
liko je v resnici še nerešenih 
nalog in težav, bi se bili te oblike 
še prav gotovo ne oprijeli. Pro
stora je bilo komaj dovolj, učite
lji so bili za predvideno vsebino 
premalo usposobljeni. Shema 
celodnevne osnovne šole 'še vse

do danes ni dodelana, in tudi še 
marsikaj drugega ni rešeno, npr. 
učiteljeva obveznost v celod
nevni šoli, vrednotenje del in 
nalog... j

Pa smo ki jufcj vsemu začeli s ce
lodnevno šolb. Začeli tako, 
kakor ne bi smeli. Neodgovorno 
do otrok in staršev.-In vendar: po 
desetih letih neizmerne učite
ljeve prizadevnosti, požrtvoval
nosti in inovatorskega dela smo 
dosegli, da so starši celodnevno 
šolo sprejeli, da je dobro zažive
la, da bi v ustreznih prostorskih 
razmerah dosegla svoje smotre, 
če...

Da, če se ne bi začeli po tolikih 
letih pogovarjati o ukinitvi ce
lodnevne šole, ker je nastala tako 
nevzdržna prostorska stiska, ker 
je bilo tako malo zunanjih povr
šin, tako malo denarja za šolstvo.

Zdaj ko smo si nabrali izkuš
nje, in tudi vsebina potrjuje obli
ko, ko vemo, kdaj je otrok v ce
lodnevni šoli srečen, ko bi bili 
lahko srečni in zadovoljni tudi 
starši in učitelji, smo staršem mo
rali povedati, da je zmanjkalo 
prostora, denarja. Da je zmanj
kalo razuma, jim ni treba praviti. 
Da je šolstvo zadnja panoga 
družbenega življenja, ki jo ne
kako pogrešamo samo takrat, 
kadar imamo opravka z nevljud
nostjo in nevzgojenostjo mladih, 
tudi ni treba praviti. Učitelji se 
ob vsem tepi. samo še sprašuje
mo, kako dolgo bomo še prena
šali to nevzdržno stanje. Naložili

Knjižnica Pedagoške fakultete v Mariboru

Medioteka

Računalnica (Fotografije: A. Papotnik)

so nam odgovorno nalogo, izpe
ljali smo jo kot redki v Sloveniji, 
po strokovno pedagoški strani 
uspešno, starši so zadovoljni.

Naj zdaj vse to zavržemo?
Tako smo razmišljali pred ne

davnim, ko je kazalo, da bo za 
celodnevno osnovno šolo
zmanjkalo denarja. Zgodilo pa 
se je tole: Na pobudo družbeno
političnih organizacij, šole,
predvsem pa koordinacijskega 
odbora za celodnevno osnovno 
šolo pri Občinski konferenci 
SZDL so bile oblikovane po
sebne delovne skupine; te so šle v 
vse delovne organizacije v kraju, 
tam pojasnjevale nastalo pro

blematiko in nakazovale možne 
rešitve. Po daljši razpravi so se 
delovni kolektivi odločili za ce
lodnevno šolo. Veliko dvomov 
ugovorov, kritik je bilo slišati, e 
še več dobrega. Zdaj smo že tako 
daleč, da imamo izdelane načrte 
za rešitev celodnevne osnovne 
šole. V Trbovljah se priprav
ljamo na referendum za uvedbo 
5. samoprispevka, s katerim 
bomo pridobili potreben denat 
za boljše prostorske razmere ' 
osnovni šoli in delno tudi v sred
njem usmerjenem izobraževa
nju.

NANDA GUČEK

Izkušnje poživljajo 
vsakdanjik
Priročnik za učitelje v oddelkih podaljšanega bivanja

Zavod SR Slovenije za šolstvo 
je izdal letos v zbirki Priročniki 
za učitelje lično in nadvse upo
rabno knjižico Delo v oddelkih 
podaljšanega bivanja v osnovni 
šoli. Vsebino priročnika, ki ob
sega 54 strani, so pripravili 
Tončka Metelko, Darja Rakče- 
vič in Helena Veselko, sodelovali 
pa so tudi učitelji praktiki iz 
oddelkov podaljšanega bivanja.

Prav gotovo ima Tončka Me
telkova med vsemi največ boga
tih in dragocenih 'organizacijskih 
in vsebinskih izkušenj s tega po
sebnega področja šolskega dela, 
saj se je v zadnjih dveh desetlet
jih z veliko strokovno vnemo in z 
zanjo značilno vztrajnostjo po
svečala razvijanju in utrjevanju 
mreže oddelkov podajšanega bi
vanja v naši republiki. Sprva v 
šolski praksi in kasneje kot pe
dagoška svetovalka je spoznala 
vso širino in globino problema
tike življenja in dela v oddelkih 
podaljšanega bivanja, in ta spoz
nanja z veliko predanostjo peda
goškemu delu prenašala učite
ljem v oddelkih podaljšanega bi
vanja na neštetih delovnih se
stankih po šolah, seminarjih in 
posvetovanjih v Sloveniji in v 
drugih republikah. V tej knjižici 
strnjena spoznanja o posebno
stih pedagoškega dela v oddelkih 
podaljšanega bivanja bodo zelo 
dobrodošla vsem pedagoškim 
delavcem, ki se neposredno in 
posredno v vsakdanji šolski 
praksi ubadajo s tem ali onim 
vprašanjem te zvrsti vzgojno- 
izobraževalne prakse.

V uvodu priročnika je poudar
jeno, da je skoraj po dvajsetih 
letih ta priročnik prvo delo, ki ga 
Zavod SR Slovenije za šolstvo 
namenja podaljšanemu bivanju 
v osnovni šoli. Prvo delo o po
daljšanem bivanju sta leta 1968 
napisala Roman Oberlintner in 
Helena Novakova (Podaljšano 
in celodnevno bivanje učencev v 
osnovni šoli). Seveda se je v tem 
času v naši osnovni šoli marsikaj 
spremenilo, zato je čas terjal 
novo besedilo o mnogih poseb
nih vprašanjih o zdajšnjem pe
dagoškem utripu v oddelkih po- - 
daljšanega bivanja. Pred dvema 
letoma je v oddelkih podaljša
nega bivanja delalo 1329 učite
ljev, v to obliko šolskega dela pa 
je bilo zajetih 28 tisoč osnovno
šolcev ali 12,6 odstotka učencev 
osnovne šole. Zaneseni z razvi
janjem celodnevnih osnovnih šol 
in prepričani, da bodo le-te v 
nekaj letih prevladale, smo po
daljšanemu bivanju neupravi
čeno namenjali premalo pozor
nosti in celo dovolili, da šo v ne
katerih gospodarsko manj razvi
tih okoljih krčili število oddel
kov. V šolstvu storjene napake 
pa je stežko popravljati, zlasti v 
našem času, ko nas pesti po
manjkanje denarja in volje, da bi 
premagali revščino v tej ali oni 
zanemarjeni šoli.

Prav nič gostobesedno so v 
sedmih, samostojno zaokroženih 
poglavjih podane opredelitve 
podaljšanega bivanja kot pre
hodne oblike k celodnevni 
osnovni šoli, bistvene vzgojne 
naloge in cilji, sestavine, sodelo
vanje učiteljev s starši, vloga in

pomen učiteljev pri vzgojno-izo
braževalnem delu, dokumenta
cija vodje oddelka in kot zadnjej 
poglavje organizacija dela v 
oddelkih. Učiteljem v oddelki! 
podaljšanega bivanja je za lastno ( 
spopolnjevanje in samoizobra- • 
ževanje lahko v veliko pomoč J 
pregledno navedeno slovstvo za ■ 
samostojno učenje in za prosti1 ^ 
čas. V seznam zajeto slovstvo je , 
novejšega datuma. Ob koncu 1 
priročnika so dodane priloge i |
zgledi vsebin dela in urnikov. Žel {
po naslovih poglavij spoznamo.; ( 
da so sestavljalke skušale v pri- ( 
ročniku zajeti in obdelati vsa bi- ■ 
stvena vprašanja življenja in dela i 
v oddelkih podaljšanega bivanja 
s katerimi se ubadajo učitelji M - 
vsakdanji šolski praksi. V tem se- I 
stavku ne nameravamo na
drobno razčleniti posamezni! 
poglavij, temveč le opozoriti, de 
imamo prvič zbrano in urejen0 
obdelano celotno paleto tisti! 
vprašanj iz tega občutljivega po
dročja, ki so posebno zanimiva 
za učitelje v oddelkih podaljša
nega bivanja. Seveda so delovne 
razmere v posameznih šolah zel< 
različne, zato ne bo mogoče na 
slepo prevzemati vseh spoznanj 
in priporočil; pri tem bo poshme; 
zen učitelj (in šola) moral bit 
prožen, iznajdljiv, zmeraj pa s| 
bo lahko veliko pomagal z bo| 
gato vsebino priročnika.

Priročnik ni namenjen le uči; 
teljem v oddelkih podaljšanega1 
bivanja — so že v uvodu zapisal« 
sestavljalke — »saj je uspešnost 
njihovega vzgojno-izobraževal- 
nega dela v veliki meri odvisna 
od tesnega sodelovanja z drugimi 
učitelji, vodstvom šole, šolskimi 
svetovalnimi delavci in starši«.

Priročnik bodo med drugim' 
lahko koristno uporabili šolski 
pedagoški svetovalci in ravnate
lji šol za boljše spoznavanje šte 
vilnih posebnih vprašanj na ten 
področju šolskega dela. Zelo do
brodošel bo tudi učencem in štu
dentom pedagoških šol, ki se pri
pravljajo za učiteljski poklic.

Pisci priročnika in izdajatelj sc 
dosegli svoj namen, če bodo vsi 
prej omenjeni segali po besedilu 
in si z njim pomagali pri načrto
vanju, uresničevanju in vredno
tenju dela v oddelkih podaljša; 
nega bivanja, praktiki pa hkrati 
preskusili doslej zbrane izkušnj« 
in dodali svoje. Tedaj bo zapis < 
uvodu, da ta priročnik ni popoln 
in da ga bo čez čas treba dopolni
ti, spremeniti in obogatiti, postal 
vodilo za boljši in popolnejši pri
ročnik o delu in življenju ' 
oddelkih podaljšanega bivanja.

Priročnik je ličen in ne preob
sežen, sestavljalke so ga pisale z« 
praktično rabo; je dragocen pri
pomoček in nepogrešljiv stro; 
kovni svetovalec učiteljem p! 
praktičnem delu v osnovni šoli 
Takih priročnikov si učitelji Š« 
želijo, prav nujni pa bi bili na ne' 
katerih področjih posebnega šol' 
skega dela (npr. pri kombinira
nem, dopolnilnem, dodatnem ti 
fakultativnem pouku, interesni! 
dejavnostih, za pripravo kultur
nih, naravoslovnih in športni! 
dni idr.).

M. T.
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ŠOLSKA TELEVIZIJA
SPORED ZA JESEN 1986
TOREK CIKLUS NASLOV ODDAJE TRAJANJE
30. 9. BIOLOGIJA Čim boljši zrak — tem več lišajev 33’

v BIOLOGIJA Tobak, naslada in zlo 32’
7. 10. VESOLJE Obale vesoljskega oceana 57’ 55”

14. 10. PEDAGOGIKA Učenec in učitelj 33’ 40”
POKLICNO USMERJANJE Poklici v železniškem gospodarstvu 23’ 35’

21. 10. VESOLJE En glas v vesoljskem zboru 58’
28. 10. PEDAGOGIKA Ali sem dovolj radoveden? 35’ 8"

POKLICNO USMERJANJE Poklici v rudarstvu 24’ 35”
4. 11. VESOLJE Harmonija svetov 58’ 25”

11. 11. PEDAGOGIKA Nekatere je strah 32’ 10”
POKLICNO USMERJANJE Poklici v živilski industriji 27’

18.11. VESOLJE Pekel in nebesa 58’
25. 11. PEDAGOGIKA V šolo radi hodimo 25’50”

POKLICNO USMERJANJE ’ Oficir kopenske vojske 26’20"
2. 12. VESOLJE Blues za Rdeči planet 57’ 40”
9. 12. POKLICNO USMERJANJE Poklici v gradbeništvu — začetpa dela 29’ 35”

POKLICNO USMERJANJE Poklici v gradbeništvu — končna dela 29’ 30”
16. 12. VESOLJE Popotnik pripoveduje 57’ 50”

v____________ ____ ___________________________________/
VESOLJE
4. oddaja Torek: 18. 11. 1986

PEKEL IN NEBESA
POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
JANEZ STRNAD

Oddaja opisuje komete, planet Venero in razmere na njenem površju. Vple
tenih je še več drugih stvari, na primer spektralna analiza in vprašanje, kako 
naj znanstveniki ovržejo nesmiselne trditve.

Zemlja je miren planet. Nesreče, ki bi jih povzročila telesa iz vesolja, so zelo 
redke. Ena takih se je pripetila leta 1908, ko je padla v porečje Tungunske v
Sibiri ji ognjena krogla in je okolico zajel izredno močan sunek vetra. Z zakasni
tvijo dvajsetih let so začeli področje podrobneje raziskovati. Niso mogli ugoto
viti nobenega kraterja, ostanka meteorita, nobene radioaktivnosti. Le drevesa 
so bila podrta in ožgana.

O vzroku tega pojava so postavili več domnev, nekatere od teh so bile prav 
pustolovske: velik meteorit, kepa antimaterije, ki se je anihilirala s snovjo, ve
soljska ladja z zastopniki daljne civilizacije.

Dandanes pa mislimo, da je padel na Zemljo del kometa. Ugotovili so tudi, 
da je šlo najbrž za del Enckejevega kometa. Telo pretežno iz ledu je moralo 
imeti maso skoraj milijon ton in razsežnosti nogometnega igrišča.

Nekdaj so mislili, da kometi prinašajo nesrečo. Znamenit je Halleyev 
komet, ki nas je obiskal letos. Ime je dobil po Edmundu Halleyu, Nevvtonovem 
sodobniku, ki je na začetku 18. stoletja ugotovil, da se komet vrača približno 
vsakih 76 let.

Kometi se gibljejo večinoma zunaj Plutonovega tira in nekateri po ploščatih 
elipsnih tirih zaidejo v bližino Sonca. Če se približajo kateremu izmed plane
tov, se jim lahko spremeni tir. Komet sestavlja povečini led, ki se v bližini 
Sonca spremeni v paro, tako da dobi komet rep. Zaradi delovanja sončne svet
lobe in sončnega vetra, to je toka naelektrenih delcev, ki ga oddaja Sonce, je 
obrnjen rep od Sonca proč. Komet tako izgublja snov in postaja vse manjši.

Če trči velik komet ali meteorit na planet ali satelit, nastane skledast krater. 
Na Zemlji je malo vidnih kraterjev, ker jih je zgladilo delovanje vode in vetra. 
Drugod, kjer ni vode in je atmosfera redka, se pa katerji ohranijo, na primer 
na Marsu, Merkurju, Luni. Jupiter in drugi zunanji planeti nimajo trdnega po
vršja in na njih ni mogoče opaziti kraterjev. Pač pa so kraterji na njihovih sate
litih.

Kraterji so nastali večinoma pred več milijardami let, ko je bilo v Osončju 
več asteroidov, kakor imenujemo majhna telesa. Nekateri od asteroidov so 
padli na planete ali satelite, nekatere so ujeli planeti kot satelite, veliko pa se 
jih giblje okoli Sonca v pasu med Marsom in Jupitrom. Zdaj so trki asteroidov s

planeti ali sateliti zelo redki. Zdi pa se, da so padec večjega asteroida na Luno 
opazovali menihi v nekem angleškem samostanu leta 1178. Dandanes so se 
prepričali, da tla na Luni zaradi tega trka še vedno nihajo.

Ameriški psihiater Emanuel VeIikovsky je leta 1950 objavil drzno misel, da 
se je pred kakimi 3500 leti pojavil izza Jupitra velik komet, ki se je večkrat pri
bližal Zemlji, povzročil pojave, ki jih opisuje biblija, in se naposled pustil ujeti 
Soncu kot Venera. Trditve je mogoče hitro ovreči. Planeti so zelo majhni in 
bližnja srečanja s kometi neverjetna, večkratna srečanja pa skoraj izključena. 
K ako naj bi komet prisili 1 Rdeče morje, da bi se umaknilo, pozneje pa zaustavil 
vrtenje Zemlje in jo nato spet pognal? Tudi babilonski astronomi so že opazo
vali Venero, preden so sestavili predniki Izraelcev biblijo. Stvar ne bi bila 
vredna omembe, če ne bi nekateri strokovnjaki vnaprej zavrnili trditve Veli- 
kovskega, češ, kaj bo nekdo pisal o nečem, česar ne razume. Prav to je povzro
čilo, da je postal Velikovsky v ameriški javnosti znan kot kritik »uradne« zna
nosti, ki bi ga zato rada utišala. Za znanost je najboljše, če se tudi v boju proti 
nesmiselnim trditvam drži svojega načina. Trditev je treba razčleniti in njene 
posledice kritično primerjati z vsemi dotedanjimi izkušnjami. Tako je mogoče 
utemeljeno izločiti domneve, ki nasprotujejo izkušnjam. Poleg tega je Venera 
po sestavi podobna Zemlji. Njeno površje skrivajo gosti oblaki. S spektralno 
analizo so se najprej prepričali, da v njeni atmosferi ni vode, ampak ogljikov 
dioksid. Površje je suho kot zemeljska puščava. Opazovanje radijskih valov, ki 
jih seva, je pokazalo, da je mnogo bolj vroče kot zemeljsko.

Ugotovitve so potrdile sovjetske vesoljske postaje, ki so se nanj rahlo spusti
le. Na dnu okoli sto kilometrov globoke atmosfere je 90-krat večji tlak kot na 
Zemlji. V njej je poleg ogljikovega dioksida še nekaj dušika in le malo vodne 
pare in drugih plinov. Oblaki niso iz vodnih kapljic, temveč iz kapljic žveplene 
kisline.

Venera je tedaj skrajno odbijajoča. Zaradi visoke temperature se na njej ni 
moglo razviti življenje. Visoka temperatura je posledica učinka tople grede. Če 
nekoliko pretiravamo, je Venera svarilen zgled za tisto, kar bi se lahko primerilo 
Zemlji, če bi njeno ozračje onesnažili z velikimi količinami žveplovega infoglji- 
kovega dioksida.

Povejmo še besedo o spektralni analizi, s katero je bilo mogoče dobiti že leta 
1920 podatke o sestavi Venerine atmosfere v razdalji 60 milijonov kilometrov. 
Steklena prizma razkloni (uklonska mrežica pa ukloni) svetlobo v spekter. 
Tako razstavi svetlobo na sestavine z različno valovno dolžino (ali frekvenco). 
Snov seva ali absorbira svetlobo z valovno dolžino, ki je značilna za snov. Za 
ogljikov dioksid je značilno, da absorbira infra rdečo svetlobo z izbranimi va
lovnimi dolžinami.

V spektru sončne svetlobe, ki se odbije na Venerini atmosferi, zato ni sesta
vin, ki jih absorbira ogljikov dioksid. V njem opazimo temne (absorpcijske) 
spektralne črte, po katerih sklepamo, da je v atmosferi ogljikov dioksid.

Kaj pa je učinek tople grede? Gosta Venerina atmosfera sicer prepušča 
vidno svetlobo, ne prepušča pa dolgovalovnega sevanja, ki ga oddaja vroče po
vršje Venere. Zato doseže površje temperaturo okoli 380°C, preden se vzpo
stavi ravnovesje, ko je vpadni energijski tok enak oddanemu.

VESOLJE
5. oddaja Torek: 2. 12. 1986

BLUES ZA RDEČI PLANET
POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
JANEZ STRNAD'

Oddaja obravnava rdeči planet Mars, izmišljene zgodbe o njegovih prebi
valcih in ugotovitve avtomatičnih postaj Viking, ki sta se spustili na njegovo

površje. Ob tem,načenja splošno vprašanje, kako je sploh mogoče ugotoviti, ali 
je življenje na planetu.

Mars je od odkritja daljnogleda pritegoval še posebno pozornost astrono
mov. Na njegovem površju so odkrili »kanale« in spremembe, ki spominjajo 
na zemeljske letne čase. Svetla kapica ob polu se poleti zmanjša, pozimi pa po
veča, v zmernih širinah postanejo barve temnejše kot so pozimi. Mars je dokaj 
podoben Zemlji, zato so si zamišljali, da se je na njem lahko razvilo življenje.

Po italijanskem astronomu G. Schiaparelh ju, ki je prvi opazil in poimenoval 
»kanale«, se je lotil raziskovanja Marsa ameriški astronom Percival Lowell.

Opazoval je spremembe na Marsu in jih razlagal z domnevo, da živijo na 
njem razumna bitja, ki so nam naklonjena. Zaradi podnebnih sprememb in

2



uhajanja vode v vesolje naj bi se na Marsu nenehno slabšale življenjske ra
zmere in »kanali« bi bili eden od ukrepov, ki naj bi pomagali Marsovcem pre
živeti, H. G. Wells pa je v fantastični knjigi Vojna svetov opisal namišljen vdor 
sovražnih bitij z Marsa. Vse to so bile čiste sanjarije, a povečale so zanimanje 
za astronomijo na splošno in za Mars še posebej. Tako se je Američan Robert 
Goddard namenil zgraditi raketo, s katero naj bi bilo mogoče priti na Mars in 
na kraju samem raziskati, kako je s to zadevo. Goddard je bil eden od malošte
vilnih mož, ki so zgladili pot vesoljskim poletom, čeprav je umrl, preden je prva 
raketa poletela v vesolje. Drugi tak mož — pravzaprav njegov predhodnik — 
je bil Rus Konstantin Ciolkovskij, ki je naredil prve korake v teoriji raketnega 
leta in predvidel uporabo večstopenjskih raket.

V tej zvezi se vprašamo, koli kšna mora biti ločljivost, da bi se z opazovanjem 
lahko prepričali, ali živijo na nekem planetu razumna bitja. Kar pomislimo na 
Zemljo. Pri ločljivosti več kilometrov še ni mogoče opaziti nič izrazitega. Pri 
ločljivosti okoli sto metrov pa že zasledimo večje zgradbe. Pri ločljivosti okoli 
enega metra zasledimo živa bitja. »Kanali« na Marsu so zelo veliki, nimajo ne 
pravih oblik in niso urejeno razporejeni. Zato je bilo sklepanje, da so jih zgra
dila razumna bitja, popolnoma neutemeljeno.

Na površju Marsa so opazili visoke gore (višje kot na Zemlji), ugasle vulka
ne, kraterje, dolge doline. Zdaj na Marsu ni vode, a kaže, da je je bilo nekdaj 
več in da je bilo tudi topleje. Atmosfera je redka in v njej pihajo vetrovi z ve

liko hitrostjo (do polovične hitrosti zvoka), ki dvigujejo pesek, tako da nasta
nejo pravi peščeni viharji.

Na Mars so poslali avtomatski postaji Viking 1 in Viking 2. Ti sta opazovali 
pokrajino okoli sebe in prenesli sliko na Zemljo. Merilne naprave so izmerile 
atmosferski tlak — meri le kako stotino zemeljskega — in določile sestavo at
mosfere — povečini je iz ogljikovega dioksida. Postaji sta zajeli prst iz okolice 
in z njo opravili dva kemijska poskusa, ki naj bi ugotovila sestavo tal, in tri bio
loške, ki naj bi ugotovile, ali obstajajo na Marsu mikrobi. Kemijski poskusi so * 
dali presnetljive izide, kakršnih na zemeljskem površju ne bi pričakovali, bio
loški poskusi pa živih organizmov ali njihovih ostankov niso mogli odkriti. 
Morda je posebnosti pri kemijskih reakcijah kriva vrhnja plast prsti, ki jo neo
virano obseva ultra vijolična svetloba — drugače kot na Zemlji. Izidi poskusov 
z obeh Vikingov v veliki medsebojni razdalji so bili sicer enaki, a to še ne po
meni, da so povsod drugod na Marsu razmere prav take. Načrtovali so poskus, 
pri katerem bi spravili na Mars vozilo, da bi z njim raziskali večje predele po
vršja. Poskuse kaže nadaljevati, da bi bolje spoznali razmere na Marsu.

Mars je od vseh planetov še najmanj neprijazen, tako da ni brez pomena 
vprašanje, ali bi lahko ljudje na njem ustvarili temeljne možnosti za življenje.

SLOVARČEK:
polarni ledeni vrhovi — polami kapici, 
»seeing« — vidljivost.

VESOLJE
6. oddaja Torek: 16. 12. 1986

POPOTNIK PRIPOVEDUJE
POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
JANEZ STRNAD

Oddaja opisuje podatke, ki sta jih dali o Jupitru in njegovih satelitih vesolj
ski sondi Voyager. Obravnava potovanja po Zemlji, ko njena površina še ni 
bila raziskana, in bežno spregovori tudi o možnostih za uspešno raziskovalno 
delo.

Popotnik, ki bi potoval iz globin vesolja proti Soncu, bi v Osončju najprej 
naletel na štiri velike planete: Neptun, Uran, Saturn in Jupiter. Bliže Soncu so 
drugi, manjši planeti z drugačno sestavo. Popotnik, o katerem govori oddaja, 
je šel na pot v nasprotni smeri. Iz Pasadene v Kaliforniji (ZDA) so vodili izstre
litev vesoljskih sond Voyager 1 in Voyager 2 po načrtu, ki ga je pripravila 
NASA (ameriška vesoljska ustanova). Voyager ima televizijski kameri, s kate
rima opazuje okolico, tri računalnike, ki obdelujejo podatke, in veliko anteno v 
obliki jadra, po kateri oddaja radijske valove na Zemljo. Energijske potrebe 
krije majhna elektrarna z radioaktivnim izotopom.

Svetloba s Sonca se odbije na opazovanem predmetu v televizijsko kamero, 
oddajnik po oddajni anteni oddasliko v obliki radijskih valov. Pol milijarde ki
lometrov oddaljeni radijski teleskop na Zemlji, na primer v Avstraliji, jih 
sprejme in po komunikacijskem satelitu pošlje v Ameriko.

Naposled dospejo do računalniškega središča, kjer jih obdelajo in shranijo 
na magnetni disk. Sliko — kot slike v časopisih — sestavlja množica (kak mili
jon) bolj ali manj svetlih pik. Prva naloga obeh Voygerjev po dveletnem poto
vanju je bila raziskati Jupiter in njegove satelite, med njimi lo, Ganimedo, 
Evropo in Calisto. Na Jupitru ni gora in dolin. Planet in njegovo ozračje sestav
ljata, tako kot Sonce, pretežno vodik in helij. V tem pogledu je Jupiter neu
spela zvezda, ker je premajhen, da bi v njegovi sredici steklo zlivanje vodikovih 
jeder. Veesno je tlak v njegovi notranjosti tako velik, da je vodik v kovinski 
obliki, razen prav na sredi, kjer ima najbrž železno jedro.

Voyager 1 je posredoval jasne slike Jupitra in nekaterih njegovih satelitov,

Voyager 2 pa posebno posrečene slike Evrope z ločljivostjo nekaj kilometrov. 
Na sliki je mogoče razpoznati nekakšno mrežo križajočih se črt. Računalniška 
obdelava je pokazala, da gre najbrž za kraterje, ki jih je neki pojav zgladil. lo se 
zdi že z Zemlje posebne barve. Prejšnji podatki so pokazali, da izvira iz loje 
oblak žvepla, ki se giblje okoli Jupitra. Voyager pa je odkril na loji prvi delu
joči vulkan v vesolju. Vsega so jih opazili devet, 'poleg njih pa še veliko ugaslih. 
Ti vulkani so torej izbruhali žveplo, ki se giblje okoli Jupitra. Žveplo, ki se vali 
iz vulkanskih žrel, je krivo za lojino posebno barvo. Njena površina je tedaj 
stara komaj nekaj tisoč let.

Naslednja naloga Voyagerjev bo opazovanje Saturna, nato Urana in napo
sled še Neptuna. Potem bosta Voyagerja zapustila Osončje in poletela v glo
bine vesolja. Za člane kake oddaljene razvite civilizacije, ki bi ju morebiti ujeli, 
nosita podatke o Zemlji in njenih ljudeh.

Vzporedno z zgodbo o sodobnem popotniku pripoveduje Sagan zgodbe o 
potovanjih in potnikih iz časov pred več stoletji na Zemlji. Največjo pozornost 
nameni Nizozemski, katere državljani so se v 17. stoletju lotili raziskovanja še 
neraziskanih delov Zemlje.

To prizadevanje sta spodbujali republikanska oblika države in za tisti čas 
nenavadna odprtost družbe. Ne prej ne pozneje ni na Nizozemskem delovalo 
toliko znanstvenikov in umetnikov. Eden od znanstvenikov je bil Christian 
Huygens. Poleg drugega je zgradil prvo uro na nihalo, ki je bila precej natanč
nejša od prejšnjih ur in je pripomogla k natančnejšemu določanju zamljepisne 
dolžine. Med prvimi je uporabil daljnogled za opazovanje Marsa, Venere, Ju
pitra, Saturna in njegovega obroča. Odkril je tudi Titan, Saturnov satelit, ki je 
od vseh satelitov največji. Napisal je knjigo Odkritje nebesnih svetov, v kateri 
je ugibal, ali je na drugih planetih življenje. Domneval je, da imajotudi druge 
zvezde svoje planete in da se je morda tudi na katerem od teh razvilo življenje.

Potniki z ladij, ki so obiskale neznane dežele, so se vračali z novimi zemlje
vidi in pripovedovali čudovite zgodbe, ki jih smemo primerjati z zgodbami da
našnjih V6yagerjev.

SLOVARČEK:
pritisk — tlak
Na jupitru je tlak tako velik, da iztiska elektrone iz vodikovega jedra in na

stane tekoči vodik, ki ima lastnosti kovine — Na Jupitru je tolikšen tlak, da tišči 
elektrone in vodikova jedra skupaj in nastane tekoči vodik, ki ima lastnost ko
vine.

PEDAGOGIKA
4- oddaia Torek: 25. 11. 1986

V ŠOLO RADI HODIMO
POVZETEK VSEBINE:
MILAN ADAMIČ

Osnovna šola je pri nas močno razširila dejavnost. Pouk sicer ostaja po
memben, toda ne edini način vzgojno-izobraževalnega dela: Učenci lahko so
delujejo v različnih interesnih skupinah, krožkih, klubih, društvih, sekcijah in 
podobnem. Na osnovnih šolah delujejo skupine tabornikov, radioamaterjev, 
modelarjev, planincev, lutkarjev, zadružnikov. Na nekaterih šolah se uveljav
ljajo delovne akcije in temeljne oblike proizvodnega dela.

Prav v dejavnostih in podobnih oblikah dela nastajajo med učenci pristnejši 
medsebojni odnosi, pomoč in tovarištvo. Tu ima vsak učenec možnost, da se 
uveljavi, da doživi uspeh in samopotrditev.

Učenec bo npr. kaj kmalu prenehal igrati košarko, ko bo po začetnem nav
dušenju spoznal, da je bolj ali manj samo »rezerva«. Pogosto bo menjal intere
sno dejavnost, ostal pa bo v tisti, v kateri bo uspešen in bo lahko zadostil svojim 
posebnim in pristnim interesom. Prav zaradi tega imajo interesne dejavnosti 
tolikšno pedagoško vrednost in pomen.

Sodelovanje in odnosi med učenci in mentorjem v interesnih dejavnostih so 
sproščeni, vse poteka bolj spontano. Strogega nadzora in ocenjevanja ni. To pa 
krepi medsebojno sodelovanje in zaupanje. Učenci in učitelji se pogosto prav

pri interesni dejavnosti spoznavajo še z druge, človeške strani, ki ostaja pn 
pouku kritika, ker so tam odnosi bolj ali manj uradni. Nekateri učitelji ugotav
ljajo, da so se jim učenci pokazali v krožku povsem drugačni, bili so bolj zavzeti 
kot v razredu. Učenci pa ugotavljajo, da učitelji niso tako »strogi« in »nerazu
mevajoči«, temveč da imajo tudi dobre lastnosti. Zanimivo je, tako ugotavljajo 
zlasti v nekaterih celodnevnih šolah, da se bolj sproščeni in človeški odnosi 
prenašajo tudi v razrede, k pouku. Prav zato je ena od novih usmeritev naše 
šole, da se učitelji in učenci srečujejo pri različnem vzgojno-izobraževalnem 
delu, da se tako bolje spoznavajo in sodelujejo.

Interesne dejavnosti so pomembne tudi zaradi oblikovanja posebnih intere
sov. Vplivajo na poklicno usmerjanje, pripomorejo pa tudi k vzgoji za samou
pravljanje, saj dajejo veliko možnosti za samoodločanje. V krožku ali interesni 
skupini delajo učenci različnih starosti; to še posebno vpliva na oblikovanje so
cialnih odnosov in pomeni dejavno šolo za družbeno življenje. Šole imajo 
gmotne, kadrovske in prostorske težave pri uveljavljanju interesnih dejavno
sti. Posebno težavo pomenijo vozači, ki ne morejo sodelovati pri delu in dejav
nostih po pouku. Verjetno bi morali za te učence poskrbeti, da bi sodelovali v 
interesnih in drugih dejavnostih v svojem kraju. To bi bilo najprimernejše na 
podružnični "šoli, kjer so obiskovali nižje razrede. Tako bi ti učenci, pa tudi po
družnična šola in kraj, veliko pridobili.

Kakšne učence bomo izoblikovali, je veliko odvisno od načina dela v šoli in 
odnosov med učitelji in učenci.

Pot k oblikovanju samostojnih, prizadevnih in kritičnih učencev ni lahka. 
Odvisna je od uveljavljenih oblik dela, ki temeljijo na medsebojnem sodelo
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vanju. Pri tem je zelo pomemben učitelj, pomembni sta njegoa pripravljenost 
in strokovna usposobljenost. Prav zato je potrebna posebna družbena skrb za 
učiteljev položaj in za to, da se v ta poklic usmerijo sposobni in prizadevni 
mladi ljudje. Ni dovolj, da gradimo nove šole in kupujemo drago opremo, vla
gati je treba tudi v učitelja. Izkušnja tudi kaže, da pedagoško ni primerno orga
nizirati velikih šol, da ni dobro imeti veliko učencev v oddelkih. Na učinkovi
tost vzgojno-izobraževalnega dela vpliva kar precej dejavnikov. Le s skupnim 
prizadevanjem učencev, učiteljev, šol in dejavnikov zunaj šole lahko uresni
čimo zahtevne naloge in pripravimo mladi rod za ustvarjalno in srečno življe
nje in delo.

SKLEP
Ciklus oddaj Otrok in šola je namenjen predvsem učiteljem, ogled pa pripo

ročamo tudi učencem v višjih razredih osnovne šole, srednješolcem in staršem. 
Vsaka oddaja obravnava sklop posameznih vprašanj, o katerih je treba razmiš
ljati in se pogovoriti tako v zbornicah kot z učenci in starši. Oddaje naj bi spod
budile učitelje k iskanju novih rešitev v oblikah in metodah dela. Nekaterim 
učiteljem oddaje ne bodo povedale kaj bistveno novega, bodo pa potrdile nji
hovo znanje in ravnanje. Oddaje jasno pokažejo, da ne vplivamo na učence in 
jih ne oblikujemo samo z učno vsebino, temveč da so ti vplivi odvisni od števil
nih drugih dejavnikov, ki jih dober učitelj ustvarjalno vpleta v svoje delo.

POKLICNO USMERJANJE
4. oddaja Torek: 25. 11. 1986

OFICIR KOPENSKE VOJSKE

kopenske vojske, ki jih film obravnava) in tako razbija neupravičen mit o eno
ličnosti vsega, kar je v sivo zeleni barvi.

Mimogrede pa vidimo tudi v kakšnih razmerah se šolajo prihodnji oficirji 
kopenske vojske na akademiji.

Vse to je začinjeno s precej humorja, ki se sprošča med našim »sanjačem« in 
njegovimi sošolci.

SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
MARKO ŽVOKELJ

SMOTRI
Učenci
— spoznavajo dejavnosti rodov kopenske vojske: pehote, artilerije, artile- 

rijsko-raketnih enot protiletalske obrambe, oklepnih enot, inženirstva, enot za 
zveze in enot za protibiološko-kemijsko obrambo;

— spoznavajo, kako različno je oficirjevo delo v teh enotah; tako se še bolj 
poglabljajo v poklicno delo v armadi in lahko postopno odkrivajo zanimanje 
zanj;

— spoznavajo zahteve in delovne razmere oficirja kopenske vojske in poti 
izobraževanja za ta poklic ter lahko presojajo svoje sposobnosti in lastnosti 
glede na zahtevnost dela in izobraževanja.
POVZETEK VSEBINE

Pri izdelavi filma Oficir kopenske vojske je uporabljen za naš način prikazo
vanja tega področja nov prijem.

Učenec Srednje vojaške šole Franc Rozman Stane v Ljubljani se ob raznih 
priložnostih zatopi v razmišljanje ali sanjari o tem, kako bo po končani srednji 
šoli na vojaški Akademiji kopenske vojske. Kaj bo delal kot prihodnji oficir 
kopenske vojske?

Njegova sanjarjenja se v filmu soočajo z resničnostjo (prikazi dela posamez
nih enot in vloga oficirja). Tako film odgovarja na številna vprašanja, kise po
javljajo pri osnovnošolcih in srednješolcih, o tem, kaj dela oficir, razkriva pa 
tudi pestrost dejavnosti v rodovih koenske vojske (pri smotrih so našteti rodovi

NAVODILA
Film naj bi bil namenjen srednješolcem, saj govori o poklicu oficirja. Za ta 

poklic je treba končati visokošolski študij na akademiji. Toda ker je pot na 
Akademijo kopenske vojske vezana pretežno na poprejšnje izobraževanje v 
Splošni srednji vojaški šoli Franc Rozman Stane v Ljubljani, je film narejen 
tako, da je izrazito namenjen učencem zadnjih razredov, zlasti pa osmega ra
zreda osnovne šole.

Ker prikazuje tudi delo v ljubljanski šoli, je treba učence seznaniti z mož
nostmi za izobraževanje na edini slovenski vojaški srednji šoli. V ta namen je 
dovolj literature, ki jo vsako leto prejmejo učenci v osmem razredu (letaki, 
brošure). Učitelji in strokovni delavci uporabijo v ta namen tudi novo informa
tivno gradivo — komplet barvnih prosojnic VOJAŠKE ŠOLE IN POKLICI, 
ki daje celosten pregled vojaških šol in poklicev in obilo drugih informacij za 
vse, ki se odločajo za vojaški poklic.

V pogovoru po filmu naj se učitelj ali strokovni delavec z učenci pogovori o 
osebnostnih značilnostih, pomembnih pri odločanju za vojaško in obrambno 
dejavnost in tudi o tem, da zehtevajo ti poklici zdravega, telesno in čustveno 
odpornega človeka.

Učence naj pogovor seznani tudi s tem, da potrebujejo v sestavi starešin JLA 
veliko Slovencev, zlasti v rodovih kopenske vojske.

Objektivno je treba predstaviti tudi ugodnosti med šolanjem in pri delu in 
seveda tudi objektivno odgovarjati na vprašanja o manj dobrih straneh voja
škega poklica (gradiva za to dobite vsako leto na seminarjih, ki jih za učitelje in 
strokovne delavce prireja Republiški sekretariat za ljudsko obrambo).

Učence je treba opozoriti, da lahko dobijo še več informacij pri občinskih 
upravnih organih za ljudsko obrambo.

POKLICNO USMERJANJE
5. oddaja Torek: 9. 12. 1986

POKLICI V GRADBENIŠTVU —
ZAČETNA DELA
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
RIKA MIČIČ

SMOTRI
Učenci
— spoznavajo področje dela, delovne razmere in možnosti za izobraževa

nje in delo v gradbeni dejavnosti — začetna dela;
— spoznavajo značilne poklice, in to jim omogoča, da postopno odkrivajo 

poklicno zanimanje;
— spoznavajo poklice, kadrovske potrebe ter ocenjujejo svoje sposobnosti, 

zanimanje in znanje glede na zahtevnost dela in izobraževanje.

POVZETEK VSEBINE
Gradbeniška dejavnost, ki jo poznamo danes, se v mnogočem razlikuje od 

gradbeništva, ki smo ga poznali včeraj. Kar nas veže na preteklost, je le skupna 
resnica, ki velja še danes: graditi trdno in lepo. Strokovno vse zahtevnejša 
opravila so porajala nove poklice, v starih poklicih pa se je delo precej spreme
nilo.

Gradbeništvo je razvejena gospodarska panoga, seže od projektiranja vseh 
vrst — visoke in nizke gradnje, vzdrževanja zgradb, prog, cest in vodnih poti do 
urejanja hudournikov in komunalnih ureditev. Spremenjena tehnologija, novi 
materiali, gradbena mehanizacija in industrijski način dela zahtevajo veliko 
strokovnega znanja, zato so se poklicne zahteve starih, znanih poklicev spre
menile, ali pa je delo oblikovalo nove.

Osnovni poklici v usmeritvi gradbinec so zidarji, železokrivci, tesarji in ce- 
mentninarji, ki so v filmu dokaj podrobno opisani. Manj znan gradbeni poklic, 
ki pa postaja vse pomembnejši, je izolater, raznovrstnost dela narekujejo 
razne specialne vrste izolacij in namembnost objektov. ”

V gradbeništvu se zaposlujejo tudi delavci, ki po stroki niso gradbeniki, so pa 
nepogrešljivi pri nadaljevanju gradbenih del, to so različni monterji in inštala
terji. (Več o teh poklicih bodo učenci zvedeli v naslednjem filmu o končnih de
javnostih v gradbeništvu.)

Telesno naporna dela nadomeščajo stroji, ki jih človek le upravlja: žerjavi, 
kompresorji, bagri, buldožerji in več manjših strojev in naprav, ki jih poga
njajo elektromotorji. Upravljajo jih strojniki gradbene mehanizacije.

Opravljanje zahtevnejših in odgovornejših del in opravil pa spada k pokli
cema gradbeni tehnik in gradbeni delovodja.

NAVODILA
Film je namenjen učencem višjih razredov osnovne šole, zlasti učencem 

osmih razredov.
Gradbeniško dejavnost prikazujeta dva filma. Prvi se navezuje na drugega, 

ki sledi in bo predstavil svet dela in pokli cev, ki spadajo h končnim dejavnostim 
v gradbeništvu.' Koristno je, če si učenci ogledajo oba filma.

Učitelj ali strokovni delavec lahko načrtuje pogovor z učenci po ogledu ali 
pred ogledom posamičnega filma ah obeh.

POKLICNO USMERJANJE
6. oddaja Torek: 9. 12. 1986

POKLICI V GRADBENIŠTVU —
KONČNA DELA
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
RIKA MIČIČ 
SMOTRI

Učenci
— spoznavajo področje dela, delovne razmere in možnosti za izobraževa

nje in delo v gradbeništvu — končna dela;

— spoznavajo značilne poklice, in to jim omogoča, da postopno odkrivajo 
poklicno zanimanje;

— ■ spoznavajo poklice, kadrovske potrebe ter ocenjujejo svoje sposobnosti, 
zanimanje in znanje glede na zahtevnost dela in izobraževanja.

POVZETEK VSEBINE
Za končno uporabnost gradbenih objektov skrbijo delavci številnih pokh- 

cev. V določeni fazi, ko je objekt že pod streho in so prostori z zidovi že grad
beno določeni, se pojavijo monterji vodovodnih in ogrevalnih naprav; ti 
opravljajo delo po načrtu, po določenih delovnih postopkih z ročnim orodjem 
in stroji. K montažno-instalacijskim pokhcem spada še monter khmatskih na
prav.

K oblikovanju zunanjosti in notranjščine zgradb pripomore stavbni steklar. 
Njegovo delo dopolnjujejo: pečar, pleskar, slikopleskar in antikorozist. Neka
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teri poklici v gradbeništvu so primerni tudi za dekleta, zlasti tisti, pri katerih se 
zahtevata natančno delo in smisel za lepo, npr. slikopleskarska opravila. Talno 
površino pripravi, obdela in zaščiti polagalec podov. Z obdelavo in vgrajeva
njem kamenin se ukvarja kamnosek.

Opekar pripravlja glino, oblikuje izdelke, jih suši in žge. Delo je posodob
ljeno.

Dimnikarjevo delo je zaradi sodobnih kurilnih in dimovodnih naprav vse 
manj mehansko, poznati mora še druge postopke čiščenja, strojno in kemično. 
Poleg čiščenja opravlja tudi požarnovarnostne preglede, tehnične preglede 
novih gradenj ter ugotavlja vzroke nepravilnega delovanja kurilnih in dimo
vodnih naprav.

NAVODILA
Film je namenjen učencem višjih razredov osnovne šole, še posebno učen

cem osmih razredov.
V brošuri Postal bom gradbenik, ki so jo založili Splošno združenje gradbe

ništva, IGM Slovenije in Izobraževalna skupnost gradbeništva Slovenije, se 
bodo učenci seznanili s podrobnostmi, ki jih bodo laže dojeli po ogledu filmov 
o gradbeniški dejavnosti. Z vzgojno-izobraževalnimi potmi, gradbeniškimi 
usmeritvami, programi in smermi pa naj učence seznani učitelj ali strokovni 
delavec. Uporabi naj najnovejše podatke, ki jih dobi iz razpisa za vpis v 1. let
nik srednjih šol po programih v srednjem usmerjenem izobraževanju. Infor

macija bo popolnejša, če bo uvrstil v pogovor z učenci tudi možnosti za kadrov
sko štipendiranje in zaposlovanje. Podatke o kadrovskih štipendijah bo dobil 
učitelj ali strokovni delavec iz razpisa kadrovskih štipendij. Podatke o kadrov
skih potrebah dobi šola od skupnosti za zaposlovanje.

Učitelj ali strokovni delavec naj uporabi za pogovor z učenci zbrane indika
cije, ki so značilne za poklice v gradbeništvu. Katere indikacije, v kakšni kom
binaciji in koliko se pojavljajo, je odvisno od del in opravil v posameznem po
klicu. Enako predstavi učitelj ali strokovni delavec učencem ovire za opravlja
nje posameznih del in opravil v gradbeništvu. Pozoren naj bo tudi na zahteve, 
ki jih postavljajo delovne razmere:

delo na višinah — ravnotežje; delo v globinah — ravnotežje; prepih, vre
menske spremembe — telesno zdravje, odpornost, zdrave roke, noge, kemika
lije, prah — dihala, splošna telesna spretnost, vibracije, spretnosti rok, razliko
vanje barv, smisel za estetiko, smisel za oblikovanje, natančnost, gibčnost, delo 
stoje — ploska stopala; risanje, skiciranje, zdrav vid, telesni ustroj, prostorska 
predstavljivost, upogibanje — hrbtenica, skupinsko delo — prilagajanje; ra
zlikovanje barvnih odtenkov, razločevanje črt, oblik, vestnost, oster vid, pote
nje rok, drhtenje rok, mišična občutljivost, terensko delo — delovišča, delo z 
ljudmi — vodenje, razlikovanje predmetov na daljavo, smisel za barvno sklad
nost, iznajdljivost, reševanje praktičnih problemov, smisel za matematiko, 
smisel za fiziko, kemijo, uspešnost pri tehničnem pouku.

Načrt razvoja avdiovizualne tehnologije v vzgoji 
in izobraževanju v SR Sloveniji za obdobje 1986—1990

UVOD
Srednjeročni načrt razvoja šolske televizije in avdiovizualne 

dejavnosti v Sloveniji vsebuje veliko prvin, pomembnih za po
sodabljanje vzgojno-izobraževalne dejavnosti. Ker menimo, da 
bi morali delegati, ki bodo v Izobraževalni skupnosti Slovenije 
obravnavali to problematiko, čimprej dobiti ustrezne podatke, 
objavljamo gradivo že v današnji številki televizijske priloge.

VSEBINA

1. AVDIOVIZUALNA DEJAVNOST V SLOVENDI
2. ŠOLSKA TELEVIZDA IN IZOBRAŽEVALNE ODDAJE
3. MEDIOTEKA
4. AVDIOVIZUALNA OPREMA ŠOL
5. NAČRT RAZVOJA ŠOLSKE TELEVIZDE
6. PROGRAMSKA IZHODIŠČA ŠOLSKE TELEVIZDE IN MEDIOTEK
7. TEMELJNA MERILA ZA IZBIRO PROGRAMSKIH VSEBIN
8. PROGRAM ZA PREDŠOLSKO VZGOJO
9. PROGRAM ZA OSNOVNO ŠOLO

10. PROGRAM ZA SREDNJE IZOBRAŽEVANJE
11. PROGRAM ZA SPOPOLNJEVANJE IN USPOSABLJANJE UČITELJEV
12. RAZVOJ MEDIOTEKE
13. OPREMLJANJE ŠOL
14. POVZETEK
15. PREGLEDNICE

Načrt razvoja avdiovizualne dejavnosti v vzgoji 
in izobraževanju v SR Sloveniji
AVDIOVIZUALNA DEJAVNOST V SLOVENIJI ŠOLSKA TELEVIZIJA IN IZOBRAŽEVALNE ODDAJE

V Sloveniji smo v zadnjih petih letih razširili mrežo šol, sestavili učne načrte, Šolska televizija se je znašla v precepu. Po eni strani smo ukinili uredništvo 
zdaj pa se že začenja njihovo prenavljanje in dopolnjevanje. Zelo malo pa smo šolske televizije, ki je bilo pri ZavoduSRS za šolstvo, po drugi strani pa je RTV
naredili za posodabljanje vzgojno-izobraževalne dejavnosti. Pogoj za poso- Ljubljana izpolnila dolgoletne želje učiteljev in odpravila neprevedene neslo-
dabljanje le-te so večmedij ska učna sredstva in prav na tem področju v zadnjih venske izobraževalne programe v dopoldanskih urah ter jih nadomestila s slo-
tridesetih letih nismo veliko napredovali. Še tisto, kar smo imeli, smo porušili. venskim programom, ki je v celoti primeren za šole. Vedno več je želja, da bi
Tako je ukinjena izposojevalnica filmov Sava-film — DDU, uredništvo šolske učno snov vizualizirali in jo tako napravili dostopnejšo, hkrati pa je za to čeda-
televizije pa je razpuščeno. Načrtovalci učnih sredstev v Sloveniji imajo ije manj organizacijskih možnosti. Pri Zavodu SRS za šolstvo je trenutno en
izredno težko nalogo. Svojega dela na področju didaktičnih kompletov ne mo- sam samostojni svetovalec, ki skrbi za šolsko televizijo tako, da je imela zadnja
rejo razvijati in upoštevati poleg učbenika tudi drugih učil, predvsem tistih na- ieta povprečno 120 oddaj s 3300 minutami programa na leto. Tudi didaktični
jučinkovitejših avdiovizualnih, kakršna so film in videokasete. napotki za te oddaje so redno izhajali kot priloga Prosvetnega delavca. Vendar

5



pa taka rešitev ni obetavna, saj je ta strokovni svetovalec preobremenjen že z 
organizacijoprograma in ne more uporabljati širokih možnosti, ki se odpirajo z 
novo dopoldansko razporeditvijo šolskih in izobraževalnih oddaj. Ker ni ured
ništva, nihče ne opravlja za šolsko televizijo življenjsko pomembnih del, kot so 
proizvodnja specifičnih slovenskih programov in nabava ter prilagajanje tujih 
programov — tistih, za katerih proizvodnjo imajo televizijska središča v tujini 
boljše možnosti kot mi in so zaradi tega za nas neprimerno cenejši, kot če bi jih 
izdelali sami.

MEDIOTEKA
Sosednja republika Hrvaška ima mediotečno vprašanje zgledno rešeno 

poleg filmov je začela razdeljevati šolam že video kasete, povsem drugače pa je 
pri nas, v Sloveniji, saj zaostajamo približno za trideset let. Izposojevalnica 
filmov pri Sava filmu je prišla z združitvijo obeh podjetij pod organizacijo 
DDU Univerzum, ko je zašlo to podjetje v krizo, pa so jo ukinili. Na Sloven
skem trenutno ni ustanove, ki bi posojala filme ali kakršno koli vizualno gradi-

snovi vizualizirane, in če se odrečemo medioteki, je učinek prav tak, kot če bi se 
odrekli knjigam, učbenikom in knjižnicam. Tudi če uresničimo projekt, ki je 
pred nami, naslednjih 20 let ne bomo mogli odpraviti tega zaostanka.

vo. Učno-vzgojno delo postaja tako manj zanimivo in poglobljeno. Šola izgub
lja privlačnost, saj zaostaja za zasebnimi domovi učencev in učiteljev, ki dajejo 
ponavadi več sodobnih medijskih informacij. Dandanes je vedno več učne

AVDIOVIZUALNA OPREMA ŠOL
Če smo ugotovili, kako zelo slabe so razmere, kar zadeva avdiovizualno pro

gramsko gradivo, je treba povedati, da so šole kar dobro opremljene z avdiovi
zualnimi napravami. Okoli 52 % osnovnih in srednjih šol ima televizijske spre
jemnike. Z uvajanjem računalništva bodo vse šole dobile televizijske spreje
mnike, ki bodo rabili namesto monitorjev. Kar Zadeva opremljenost šol s spre
jemniki, skoraj ni težav. Videorekorderje ima 18 % šol, vendar so ti že zasta
reli in izrabljeni ter večinoma ne delujejo več, ker zanje ni nadomestnih delov. 
Stanje filmskih projektorjev na šolah ni pomembno, ker bi vse filme razdelje
vali tudi v zapisu na videokaseti. To bi pomenilo pomembno racionalizacijo.

Izobraževalna skupnost SR Slovenije predvideva financiranje razmnoževal- 
nice videokaset, ki bi delovala pri RTV Ljubljana. Kakršna koli sposoja kaset 
šolam ob tem ni predvidena. To pomeni, da si šolstvo mora ustvariti vmesni 
člen, da bi šole lahko dobile (tudi brez nakupa) kasete z izposojanjem.

NAČRT RAZVOJA ŠOLSKE TELEVIZIJE
Uredništvo šolske televizije bo sestavni del uredništva dokumentarnih izo

braževalnih oddaj in oddaj o znanosti pri RTV Ljubljana.
Zaposliti je treba tri urednike; in sicer za
— družboslovno usmeritev (sociolog, politolog, AGRFTV)
— naravoslovno usmeritev (fizik, kemik, biolog, AGRFTV)
— program drugih usmeritev za učitelje in predšolsko vzgojo (pedagog, 

psiholog, AGRFTV).
Naloge uredništva šolske televizije so:
— stik s šolami in Zavodom SRS za šolstvo zaradi uporabe vrnitvenih infor-

— stik z načrtovalci in avtorji večmedijskih učil
— pridobivanje programov iz drugih televizijskih središč in tujine, njihov 

prevod, prirejanje za naše razmere in objava didaktičnih napotkov
— proizvodnja domačih programov in didaktična obdelava oddaj
— uvrstitev dopoldanskih izobraževalnih programov RTV za šolsko rabo
— pridobivanje avdiovizualnih programov za medioteko
— didaktična obdelava programov za medioteko
— pomoč pri dopolnilnem izobraževanju pedagoških delavcev.

PROGRAMSKA IZHODIŠČA ŠOLSKE TELEVIZIJE 
IN MEDIOTEKE

Pri opredelitvi in določanju programskih nalog šolske televizije in mediotek 
se upošteva stopnja razvoja našega šolstva, idejno in vsebinsko usmerjenost in 
prednostne naloge v preobrazbi vzgoje in izobraževanja. Posebej se upošteva:

— uveljavljanje marksistične zasnovanosti vzgojno-izobraževalnega dela
— prizadevanje za nadaljnjo socialistično in samoupravno preobrazbo 

predšolske in osnovnošolske vzgoje
— spopolnjevanje srednjega usmerjenega izobraževanja
— dopolnilni pouk in vzgojo otrok naših delavcev, ki so na začasnem delu v 

tujini
— aktualno pedagoško didaktično problematiko
— enakopraven položaj narodov in narodnosti
— posebne možnosti televizije pri uresničevanju teh nalog
— metodično in oblikovno prilagajanje programov potrebam vzgojnoizo- 

braževalnega procesa.
Oddaje bodo pripravljene iz izbranega arhivskega ali namenskega gradiva 

domače in tuje proizvodnje, del denarja pa bo namenjen za pripravo lastne 
proizvodnje s temami, ki so značilne za našo kulturno gospodarsko in politično 
problematiko.

Program šolske televizije je namenjen zlasti vzgojno-izobraževalnim orga
nizacijam, pa tudi učiteljem, staršem in tistim, ki se izobražujejo ob delu in iz 
dela. .

Programi so pedagoško-didaktično pripravljeni in opremljeni z navodili za 
učitelje o tem, kako uvrstiti avdiovizualno gradivo v vzgoj noizobraževalni pro-

macij m oblikovanja programa
— spremljanje proizvodnje šolskih televizijskih programov v Jugoslaviji in 

v tujini

TEMELJNA MERILA ZA IZBIRO PROGRAMSKIH VSEBIN
Izbira učnih vsebin, ki jih bodo prenašali šolska televizija in medioteke, se bo 

ravnala predvsem po teh merilih:

— potrebnost vsebinske aktualizacije, zlasti pri družboslovnih predmetih;
— nazornost in lažja predstavljivost učnih vsebin, kadar drugi načini pred

stavitve učencem niso dostopni ali pa so nevarni;
— usposabljanje učiteljev za uvajanje ključnih vsebinskih in metodičnih 

področij posameznih predmetov in dejavnosti;
— možnosti za interdisciplinarno obravnavanje učne snovi;
— učinkovitost in racionalnost predstavitve učnih vsebin po avdiovizualnih 

sredstvih.

PROGRAM ZA PREDŠOLSKO VZGOJO
Pri nas je še veliko otrok, ki niso v organizirani vzgoji in varstvu. Televizijski 

program za predšolsko vzgojo naj bi pripomogel k skladnemu razvoju večine 
otrok pred vstopom v osnovno šolo. Zato vsebuje naloge telesne, moralne, de- 
lovno-tehnične, estetske vzgoje, posebno poudarjene pa so naloge intelek
tualne vzgoje za pet — in šestletne otroke. Program zajema tele vzgojno-izo- 
braževalne vsebine:

— Vzgoj no-varstvena organizacija in življenje v njej
— Dom in življenje v družini
— Širše okolje in življenje ljudi
— Prometna vzgoja
— Praznovanja
— Spoznavanje narave
— Razvijanje govora
— Razvijanje predstav in pojmov.
Oddaje .bodo pomagale vzgojiteljem pri delu, otrokom pa bodo utrle pot do 

širšega in poglobljenega znanja, tako da bodo ob pridobljenih izkušnjah lažje 
razumeli nove pojave in okoliščine.

Vsebine bodo razumljive in otrokom blizu, tako da jim bodo zbudile čustva 
in fantazijo in s tem tudi njihovo dejavnost.

PROGRAM ZA OSNOVNO ŠOLO
Program zajema pomembne usmeritve nadaljnjega razvoja osnovne šole, 

zlasti glede na marksistično zasnovanost vzgojno-izobraževalnega dela, pove
zovanje pouka z življenjem in delom šole v krajevni skupnosti, podružbljanje 
vzgojno-izobraževalnega dela, širjenje možnosti za vzgojo in izobraževanje, 
dejavno vlogo učencev in postopno preraščanje v celodnevno organizacij o živ
ljenja in dela.

Prednost bodo imeli programi:
• — o vrstah in povezovanju posameznih sestavin vzgojno-izobraževalnega 
dela

— o dejavnem in ustvarjalnem sodelovanju učencev pri pouku, interesnih 
in drugih dejavnosti ter vključevanju učencev v delovne akcije krajevne skup
nosti in občine

— o celodnevni šoli in uveljavljanju prvin celodnevne osnovne šole
— o sodelovanju in povezovanju osnovne šole z družbenim okoljem
— za uveljavitev politehnične in delovne vzgoje
— o možnostih za vključevanje učencev osnovnih šol v vzgojno-izobraže- 

valne programe srednjega izobraževanja.
Pri vzgojno-izobraževalnih vsebinah bo namenjena posebna pozornost pro

gramom iz:
— kulture slovenskega jezika
— sodobnega življenja in dela ljudi
— narodne zgodovine, geografije in kulmre
— zdravstvene vzgoje
— telesne vzgoje
— varstva okolja in življenjskega prostora
— prometne vzgoje ora
— vzgoje za humane odnose med spoloma
— vzgoje za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito
— tehnične vzgoje in
— umetnostne vzgoje.
Posebni programi za otroke delavcev, ki so na začasnem delu v tujini, prika

zujejo izbrana poglavja iz slovenskega jezika, geografije, kulture in zgodovine. 
Tako se bodo otroci seznanjali ob sliki in besedi z vrednotami narodove prete
klosti in sedanjosti. Oddaje bodo presnete na video kasete, zato da jih bomo 
lahko predvajali čim več učiteljem in staršem v tujini.

PROGRAM ZA SREDNJE IZOBRAŽEVANJE
Pri izbiri programa za srednje izobraževanje je upoštevana številčnost upo

rabnikov (učencev in učiteljev). V tem srednjeročnem načrtu je poudarjena 
vsebina skupne vzgojno-izobrazbene osnove.

Družboslovno področje
Poudarjene so vzgojno-izobraževalne vsebine samoupravljanja s temelji 

marksizma, zgodovine in geografije.
Izbor upošteva obravnavo narodnostnega vprašanja, samoupravljalske 

prakse in socializma kot svetovnega procesa.
Vsebine geografije zajemajo splošno naravno in družbeno geografsko pro

blematiko na zgledih iz Slovenije in vse Jugoslavije.
V problematiki zgodovine je upoštevana novejša zgodovina narodov in na

rodnosti Jugoslavije, posebej pa sta poudarjena razvijanje in ohranjanje revo
lucionarnih tradicij.
Proizvodno-tehnično vzgojno-izobrazbeno področje

Program osnove tehnike in proizvodnje je namenjen seznanjanju učencev s 
širšim tehnično-tehnološkim znanjem. (Poudarek bo na energetiki, elektroniki 
in informatiki.)
Splošno kulturno vzgojno-izobrazbeno področje

Programi bodo zajemali gledališko vzgojo, plesno, filmsko, glasbeno in li
kovno vzgojo. Pozornost bo namenjena razumevanju, doživljanju in vredno
tenju umetnin.
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Naravoslovno vzgojno-izobrazbeno področje
Poudarek bo na metodično-didaktičnem prijemu pri sodobnem pouku nara

voslovnih predmetov. Zajel bo sodobne metode in oblike vzgojno-izobraže- 
valnega dela v funkcionalno opremljenih učilnicah za naravoslovni pouk, za fi- 
ziko, kemijo in biologijo.

— začeli izobraževati pedagoške delavce
— opravili standardizacijo avdiovizualnih in računalniških naprav
— prevzeli skrb za opremljanje šol na področjih: avdiovizualna tehnika, 

fono — in videosnemalne naprave, interna televizija, računalništvo, šolske 
medidteke.

Področje obrambe in zaščite
Program vsebin splošne ljudske obrambe in dražbene samozaščite vsebuje 

poleg tem praktične narave tudi take, ki obravnavajo zasnovo SLO in DS. Pri 
temah praktične narave bodo imele prednost tiste, ki jih s kabinetnim poukom 
ni mogoče uresničiti (oklepno orožje, letala, obramba proti napadom iz zraka, 
obramba proti desantu in jedrsko orožje).

PROGRAM ZA SPOPOLNJEVANJE IN USPOSABLJANJE 
UČITELJEV

Tretje leto bosta:
— za 50% povečali zbiranje in razmnoževanje avdiovizualnega gradiva
— začeli izdelovati avdiovizualno in računalniško gradivo
— pomagali šolam pri izdelavi avdiovizualnega gradiva.

Četrto leto bosta:
— prevzeli skrb za popravljanje avdiovizualne in računalniške opreme za 

šole
— začeli izobraževati medijske tehnike.

Načrtno spopolnjevanje in usposabljanje učiteljev je povezano z oblikova
njem sodobnejšega odnosa in prijema v celotnem vzgojno-izobraževalnem 
procesu, v katerem uporabljamo avdiovizualno tehnologijo.

Tako kot si prizadevamo za uveljavljanje sodobnih oblik in metod dela v 
vzgojno-izobraževalnem procesu, moramo uveljavljati tudi učinkovite metode 
in oblike dela pri usposabljanju in izobraževanju učiteljev.

Različne tehnike in pripomočki za prenašanje informacij postanejo lahko 
del sistema usposabljanja ob domiselni uporabi in v kombinacijah z zdajšnjimi 
oblikami dela (aktivi, pedagoške konference, primerjava izkušenj, uporaba v 
praksi...).

Pri oblikovanju programa upoštevamo predloge, ki so nastali na podlagi 
znanstvenih dognanj in izražajo učiteljeve potrebe v praksi. Opredelili bi jih v 
tehle vsebinskih sklopih:

— usposabljanje učiteljev za uresničevanje aktualnih nalog v vzgojno-izo
braževalnem delu;

— usposabljanje učiteljev za uvajanje novih oblik vzgojno-izobraževalnega 
dela (individualizacija in diferenciacija, dodatni, dopolnilni in fakultativni 
pouk);

— poti, ki vodijo k aktualnosti in ustvarjalnosti v vzgojno-izobraževalnem 
procesu;

— vzgojno-izobraževalni proces in metode dela z vidika duševnih in tele
snih značilnosti in posebnosti otrokovega in mladostnega razvoja;

— sodobne metodično-didaktične in organizacijske rešitve v izobraževanju 
ob delu.

RAZVOJ MEDIOTEKE
Sodobni mediotečni sistemi so zasnovani policentrično. Za začetek bo v Slo

veniji dovolj, če bomo na Pedagoški akademiji v Ljubljani in Pedagoški fakul
teti v Mariboru priključili dve razmeroma majhni medioteki. Pedagoška aka
demija in Pedagoška fakulteta že imata začetno tehnologijo, prostore pa tudi 
nekaj tovrstnih strokovnjakov. Prihodnje učitelje pa tudi te, ki so že zaposleni, 
morata izobraževati sodobno, se pravi tudi z individualizacijo. Medioteki bi bili 
popolnoma enakovredni, saj bo za razmnoževanje videokaset skrbela RTV 
Ljubljana.

V se naloge, ki naj bi jih opravljala mediotečna služba v Sloveniji, bosta ure
sničevali srednjeročno. Tako bi v naslednjih petih letih zadostili začetnim po
trebam v vzgoji in izobraževanju.

Prvo leto bosta pripravili:
— samoupravne dogovore med seboj z drugimi jugoslovanskimi in tujimi 

mediotekami ter z RTV
— kataloge programskega gradiva
— načrte učnih kompletov
— zbiranje in pridobivanje avdiovizualnega in računalniškega program

skega gradiva
— razpošiljanje programskega gradiva
— obveščanje uporabnikov.
Ena od mediotek bi prevzela stike v zvezi z razmnoževanjem programskega 

gradiva.

Drugo leto bosta:
— za 50% povečali zbiranje in razmnoževanje avdiovizualnega gradiva
— zbirali vrnitvene informacije in uvedli evalvacijo

Peto leto bosta:
— dopolnili mrežo območnih in šolskih mediotek.
Seznam nalog, ki jih bosta prevzeli medioteki v srednjeročnem obdobju, za

jema vse, kar pričakujemo od mediotek vSlovehiji. Res da imajo medioteke v 
razvitih državah še druge naloge, vendar naj bi slovenske medioteke z malo 
denarja zadostile temeljnim potrebam v vzgoji in izobraževanju.

OPREMLJANJE ŠOL
Zadnje organizirano opremljanje šol s televizijsko opremo je bilo leta 1974 

in 1975. Takrat so šole kupile 283 videorekorderjev tipa Philips VCR. Zdaj so 
ti videorekorderji izrabljeni in odpisani. Tudi, nadomestnih delov ni mogoče 
več dobiti. Nov standard za šole je videorekorder tipa VHS. Glede na težave, ki 
so bile pri uvozu tehnike, imajo šole zelo malo takšnih videorekorderjev. Trije 
so v osnovnih šolah, enajst pa jih je v srednjih. Ker ima več kot vsaka druga šola 
televizijski sprejemnik, kupile pa jih bodo tudi tiste šole, ki jih zdaj še nimajo 
— uporabile jih bodo kot računalniške zaslone — opremljanje šol s televizij
skimi sprejemniki ni pereče. Pozornost torej lahko namenimo videorekorder
jem, saj ti ob dobrem delovanju mediotek nadomestijo tudi filmske projektor
je. Zato bomo vso učno snov, ki jo imamo na filmih, prenesli na video kasete.

Tudi projekt opremljanja šol je srednjeročen in ne pomeni velikega izdatka 
za vzgojo in izobraževanje.

Prvo leio bomo z videorekorderji opremili vse šole, ki so že doslej uporab
ljale to tehnologijo pri vzgoji in izobraževanju ter vse osnovne in srednje šole, 
ki imajo več kot 20 oddelkov.

Drugo leto bomo opremili ostale šole. Ena in druga skupina zajema pri
bližno 50 %.

Tretje leto bomo opremili vsa šolska središča in šole z več kot 24 oddelki z 
elektronsko kamero in sistemizirali mesto medijskega tehnika.

Četrto leto bomo izdelali sistem o podaljšanj u šolske knjižnice v medioteke.
Peto leto bomo v šolskih središčih in večjih šolah začeli urejati medioteke in 

jih zato opremili s kasetami.

POVZETEK
Velik zaostanek, ki ga občutimo pri posodabljanju vzgoje in izobraževanja z 

avdiovizualno tehnologijo, bomo delno odpravili z uresničitvijo tega srednje
ročnega načrta. Ponovno bomo organizirali uredništvo šolske televizije in to bo 
delovalo v sklopu RTV Ljubljana. Povezano bo z mediotekama v Ljubljani in 
Mariboru in bo tudi za njiju zbiralo učne avdiovizualne programe.,

Omenjeni medioteki bosta matični, z avdiovizualnimi sredstvi bosta oskrbo
vali vso Slovenijo. V srednjeročnem obdobju bosta pomagali pri ustanavljanju 
območnih in krajevnih mediotek.

Razmnoževanje videokaset bo prevzela RTV Ljubljana.
Pri opremljanju šol bomo namenili posebno pozornost videorekorderjem — 

te bomo zaradi popustov in oprostitve carinskih dajatev nakupovali organizi-

V večjih šolskih središčih bomo sistemizirali mesto medijskega tehnika; ta 
bo omogočil osrednje razpošiljanje avdiovizualnih zapisov, vodenje šolske 
medioteke, oskrbovanje in vzdrževanje celotne učne tehnologije in popravilo 
lažjih okvar.

Gradivo pripravil
MARKO SAJKO

DINAMIKA OPREMLJANJA ŠOL
.Dvof".. onšd/.

čvjfn,
vutabrnsf!

(v tisoč din)
LETO 1986 1987 1988 1989 1990
videorekorderji za OŠ in SŠ 
z nad 200 oddelki (300)

— 36.000 •— — —

videorekorderji za druge šole (razen podružnic OŠ 
in šolskih središč) (242)

—- — 29.040 — —

videorekorderji za podružnice OŠ (420) _ _ _ 50.400
elektronske kamere za šolska središča in šole z več kot
24 oddelki (65)

— — — 22.750 —

videokasete za šolske medioteke (1000) — — — — < 50.000
SKUPAJ — 36.000 29.040 73.150 50.000
Opomba:
— videorekorder 120
— videokaseta 5 Cene pri organiziranem nakupu, ko šolam ni treba plačati carine
— el. kamera 350
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Skupaj 295
ŠOLSKA TELEVIZIJA

DELEŽ LASTNEGA IN TUJEGA PROGRAMA TER LASTNIH ARHIVSKIH ODDAJ 
V SREDNJEROČNEM OBDOBJU

63 oddaj \

4 oddaj'LASTEN IZVIRNI PROGRAM

TUJI PROGRAM

PROGRAM IZ—LASTNEGA ARHIVA 108 oddaj/

'/'////Z
40 oddaj

Skupaj 132

2 oddaj

- 103 oddaj -

36 oddaj
77 oddaj

FINANCIRANJE DEJAVNOSTI ŠOLSKE TELEVIZIJE
(v tisoč din) Ul

Področje financiranja 1986 1987 1988 1989 1990
“3
Z

lastna proizvodnja 3.000 3.500 3.700 5.200 6.250 EU
>

adaptirani program 1.940 2.600 2.100 2.150 2.200 O
emitiranje 1.500 1.700 1.800 1.900 1.950 —J

(0
vlaganja v tehnologijo — 7.200 7.200 7.500 7.700 H
spremljanje učinkovitosti programa — 150 200 250 250 V)
publikacije 600 600 900 1.000 1.050 O

Z
usposabljanje učiteljev — 250 250 300 350 a.
SKUPAJ 7.940 16.300 17.250 19.450 20.950

3
Stž

OPOMBA:
(/)
<

Podlaga za izračun je povprečna cena jugoslovanskih televizijskih središč: MAJA 1986 Z
Vlaganja od vključno leta 1987 ne upoštevajo spremembe v rednosti dinarja. <

FINANCIRANJE DEJAVNOSTI MEDIOTEK V SR SLOVENIJI (v tisoč din)
lil

Leto NALOGE 1986 1987 1988 1989 1990 GC
ffl

2 medioteki— 10 delavcev — 24.000 24.000 26.000 27.000 O
N

katalogizacija programskih gradiv — 100 100 100 100 <
1987 načrtovanje učnih kompletov ' — 100 100 100 100 oc

zbiranje AV + račun, gradiv — 2.000 2.500 2.500 2.500 o
razpošiljanje — 100 100 100 100' z
obveščanje uporabnikov — 600 600 600 600 <
razmnoževanje — 1.500 2.000 2.500 2.500 e:
vlaganje v tehnologijo — 3.000 4.500 4.500 4.500

programsko gradivo — — 2.000 2.000 2.000 o
1988 vrnitvene informacije — — 300 300 300

izobraževanje pedagoških delavcev — — 600 600 600
standardizacija — — 100 100 100 "3
vodenje opremljanja šol — — 100 100 100 N

1989 razmnoževanje AV gradiva — -- . — 2.000 2.000 >
m

izdelava AV gradiva — — — 2.000 2.000 J
LUpomoč šol. dejavnosti A V gradiva — — — 5.000 5.000 H-

1990 servis — 3 tehniki + orodje s-- — — — 10.000 O
o

izobraževanje medijskih tehnikov — — — — 1.000 o
mreža šolskih mcdiotek — — — — 200 -J

SKUPAJ — 31.400 37.000 48.500 60.700 oc
0.

Zneski vlaganj v srednjeročnem obdobju ne upoštevajo spremembe vrednosti dinarja.
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T f'

Viri«
izviri za mentorje šolskih glasil

.^goletni mentorji šolskih 
navadno prelistavamo liste

I n šol dokaj površno, saj so 
)evki po večini precej po-
II drug drugemu.
I eti pa sem prebrala Vire,
° Osnovne šole Hinka 

e^arja. Na prvi pogled je vi
da je bilo pri tehnični obde-

,Več dobre volje kot možno- 
ePrav tudi pestri in številni 
dd prispevki kažejo, da je 
ala biti vsa delovna skupina 
:?ana in zagreta. 

visoki številki letnika —24 
v glasilu ponavadi zrcali ne- 
na naveličanost, vsebina je 
lana, Viri pa presenetijo in 
belijo z vsebinskimi no- 
d', iskreno izpovedjo in s 
''itn izrazom.
silovit humor je v šolskih 
®it redek, Viri ga imajo veli- 

ga spodbudile učencem 
2ne teme? Takšne so: novo- 
'ckova pripoved, pogovor s 
^ Hinka Smrekarja, poro-
0 Trubarjevem kulturnem
II v odstotkih (30 % besed je 
v prid kulturnemu dnevu,

1 besed pa je bilo nedovolje-
umazanih, nekulturnih,

Bojnih...).
diskih glasilih je ponekod še 

uveljavljena idejna mo- 
'cna ozkost, ki zaide že v 
"belo tehniko.
r°v ne vežejo take spone, 
se lahko zabavamo ob pri
di učenke, ki nastopi v vlogi 
'jšice in je s svojimi učenci 
'iši zelo nezadovoljna.
[d naslovom Naši problemi 
enci nanizali veliko bridkih 

c> zlasti o starih, pa tudi o 
'ličnosti in še marsičem.
'vadno objavljamo izpovedi 
’ ^ so srečni zaradi uspehov.

P Pravzaprav še podžigamo 
fovalno in storilnostno vro- 
ki gotovo bolj škoduje kot 

bi — zaradi slabih občutkov 
fcencev. V Virih pa so svoje 
0 oženje opisali tudi tisti čisto 
°ncu tekmovalne verige.
' sestavi so prispevki smi- 
c zaokroženi fragmenti; to

foO IZ STUTTGARTA

nas spet opozarja, da ni življenj
sko, če pri urah sporočanja osem 
let navajamo učence le na tri
delno sestavo spisa.

Članek Vzdevki med nami z 
razlago, kako so nastali, je zgled 
sodobne obravnave jezikovne 
zvrstnosti.

Nov učenec bo prej sprejet 
v novi kolektiv, če se bo lahko 
predstavil v zanimivem pogovo
ru, kakršnega ima z njim sošolka.

In za konec še pester ugankar
ski kotiček.

Lektoriranje šolskih glasil je 
posebno vprašanje: Ali naj lek
tor strogo čisti besedišče, po
pravlja skladnjo sestavka, nje
govo sestavo in s tem jezik vsa
kega lista sterotipno poenoti ali 
pa pušča besedilo preveč široko
srčno neprečiščeno, češ — taki 
smo.

Viri so ubrali srednjo pot. 
Mentorica Marjana Ivančič 
meni, da se otrokovega sloga ne 
sme pretirano popravljati, saj je 
to del njegovega ustvarjanja in se 
spreminja z njegovo starostjo. 
Jasno pa je, da lektor ne sme po
puščati pri pravopisnih ali očitnih 
jezikovnih ali zvrstnostnih nor
mah.

Vesela sem, kadar srečam 
mladega učitelja, ki išče, zbira, 
izbira, ustvarja.

Taka je mentorica junijskih 
Virov MARJANA IVANČIČ. 
Kje je bil njen vir zamisli za ta 
imenitni list, smo hoteli zvedeti v 
pogovoru z njo. Tole nam je po
vedala:

»Strah pred tem, da bi bili Viri 
dolgočasni, da jih učenci ne bi 
brali, me je silil, da sem zelo ve
liko razmišljala in se pogovarjala 
z učenci o tem, kakšni naj bosta 
vsebina in oblika tega šolskega 
glasila. A če bi iskali vire idej le 
pri sebi, bi vendar ostajalo naše 
glasilo siromašnejše, kot je! 
Takoj ko sem postala mentorica 
literarno-novinarskega krožka in 
šolskega glasila, sem začela hla-

a se vezi 
bi pretrgale.

neraj je težko, kadar posku
šaj ti merila, kako bi kakšno 
ocenjevali. Recimo razvoj, 

edek v danih okoliščinah, 
lJn času. In ker smo ljudje 
vivi, se tudi pri tem pojav- 
napake: enkrat so naša me- 
Prezahtevna, drugič pre- 
*ša, zgodi se, da merimo od 
š ali pa si zadamo pretežko 
Bu in skušamo izmeriti že to, 

ni pokazalo resničnih 
• marveč se nam bo obre

zo šele čez veliko let.
,akšnih dvomih smo, ko ho- 

. meriti uspešnost šolanja 
Srednješolcev v tujini, to je 

) aaših delavcev na tujem, ki 
f.erasli program slovenske 

5 nUne šole in želijo dopol- 
in širiti svoje vedenje na 

Ršolski ravni. Zanje je or- 
llran pouk tako, da so pred-, 
.^zvrščeni v tečajni obliki. 
s° začeli obiskovati pouk 

‘jakega jezika, ki obsega 
c ur tega dopolnilnega izo- 
vanja. Že pri našem prvem 
*!u smo se pogovorili, zakaj 
rivlači slovenščina.
, ešjeziku niso govorili kot o 
štščini, marveč kot o jeziku 

starih staršev, sorodnikov 
Uhljev. Skoraj vsi so v svo- 
. Zmišljanjih o jeziku ome- 
Počitnice v domovini, nav- 

j:9 ' so se nad lepotami Jugo- 
f..1/1 pripovedovali o stikih, 
f'1 v tem času navezali z do- 

0 ‘n so v najstniških letih še 
j 9 0 močni. Čustveno obar- 
t Motivacija je skoraj prevla-

mladih ljudi med štiri- 
šll ln šestnajstim letom je ra- 
(. 9 0 čisto razumsko: čim več 

Znaš, tem več veljaš. Člo

vek se mora razvijati in si prido
bivati novo znanje. V tujini se 
mladim ljudem, zlasti otrokom, 
katerih starši niso pognali kore
nin v novi kulturni prostor, zapi
rajo možnosti za nadaljnje šola
nje in izobraževanje. Treba se bo 
vrniti domov in si še mlad, poln 
moči in ustvarjalnega zanosa 
izbojevati svoj prostor pod son
cem. Zato pa se je treba učiti.

Inko jih tako človek opazuje in 
posluša njihove nazore, želje in 
potrebe, ne ve, kaj bi meril in 
kakšno merilo bi si izbral. Med
tem ko sedimo skupaj v soboto in 
nedeljo, uživajo njihovi nemški 
vrstniki prosti čas in se priprav
ljajo za odhod v disko ali na za
bavo (morda celo »razredno« 
obarvano). Smo sredi sveta, ki ni 
sentimentalen, v njem veljajo 
stroga tržna pravila ponudbe in 
povpraševanja, konkurence in 
reklame. Vse to vdira ne le v 
vsakdanje življenje naše mladine, 
marveč tudi v njihovo zavest, v 
njihove odločitve in življenjsko 
pot.

Je že dovolj, da se zbiramo in 
trudimo, da jim ponudimo čim 
več? Verjetno bomo pred merje
njem in tehtanjem dosežkov, pred 
razglabljanjem o upravičenem in 
opravičenem morali še veliko da
jati, tako vsa naša družba kot 
vsak njen posameznik, delati in 
prepričevati, pridobivati in se bo
jevati, ponujati vsaj enakovredne, 
če že ne boljše »storitve« kot so jih 
vajeni pri šolanju v kapitalistič
nem svetu, preden bomo vzeli v 
roke meter in začeli meriti to, 
česar morda niti izmeriti ni mo
goče.

MARJANA POŽUN

stati za informacijami, idejami, 
nasveti, za primerki glasil drugih 
šol (pri zbiranju le-teh so mi po
magali tudi učenci).

Kakšno naj bi bilo glasilo 
osnovnošolca, mi je pomagalo, 
razjasniti gradivo o vsebinski za
snovi glasila in merilih za ocenje
vanje šolskih glasil, ki je pred pe
timi leti prispelo na šolo z razpP 
som za tekmovanje za najboljše 
glasilo. Precej zamisli, spodbud 
in nasvetov pa so ponujali neka
teri članki v reviji Jezik; in slov
stvo in v Pionirskem listu. Izrabili 
smo tudi obisk Slavka Pregla na 
kulturnem dnevu in ga povabili 
na sestanek krožka. Ob njegovih 
presenetljivih, svežih zamislih, 
kako naj se šolski časnikarji odzo
vejo na kulturno prireditev na 
šoli, sem se počutila sicer stra
hotno majhno, a za glasilo je bila 
to čudovita okrepitev in poživi
tev.

Tudi sodelovanje mentorice 
likovnega krožka in njenih učen
cev, njihovo smiselno in duho
vito ilustriranje posameznih 
člankov je razgibalo Vire in jih 
pomagalo priljubiti učencem.

Nismo pa mogli doseči, da bi 
bilo glasilo aktualno-informativ-

no. Več kot imenitno bi bilo, če 
bi namreč vsebovalo tudi poro
čilo o dogajanjih na šoli, v kra
jevni skupnosti, v mestu, o uspe
hih in neuspehih učencev na raz- 

.nih tekmovanjih, vabila na pri
reditve, poročila o le-teh in po
dobno.

Zaradi tehničnih težav, za
mudnega tipkanja in razmnože
vanja nismo nikoli mogli izdati 
več kot dve redni tevilki v šol
skem letu, včasih pa še posebno 

=,mladinsko številko*.
V zadnjem šolskem letu smo 

skušali težavo reševati s sten
skimi časopisi.

Predstavljam si, da bi bilo gla
silo še zanimivejše, če bi mi pri 
zbiranju prispevkov, spodbuja
nju in usmerjanju učencev po
magalo še več tovarišic in tovari
šev.

Še danes pa si ne znam povsem 
prepričano odgovoriti na vpra
šanje, ali je boljše, da učenci 
sami zlagajo in spenjajo glasilo 
ali bi bilo boljše, če bi se trudili za 
to, da bi bili v letnem načrtu šole 
predvideni tudi izdatki za tiska
nje in spenjanje šolskega glasila 
v kateri od slovenskih tiskarn.«

DANICA CEDILNIK

Izvirna likovna izpoved
Zdenko Huzjan v Commercu

Ljubljanska galerija Commerce za Bežigradom je pripravila raz
stavo slik in risb Zdenka Huzjana. Že lanska razstava v Equrni in pred 
tem manjša razstava v avli Inštituta Jožef Stefan opozarjata na umetni
kova novejša ustvarjalna prizadevanja, ki že od začetka razodevajo 
tesno povezavo med motivnim krogom in ekspresivno stilizacijo.

Zdajšnja razstava v Commercu le še podkrepi Huzjanovo izrazno in 
miselno usmerjenost, obenem pa kaže organsko nadaljevanje. Razstava 
je sveža prav zaradi tega, ker se umetnik ne odpoveduje temi, ki je zanj 
tako zelo značilna, temveč jo ohranja in najde barvno drugačne možno
sti za izražanje temeljne predloge. Huzjanovi Gnezdilci, Gnezda in 
Ozemljitve se kontrastno črno-belo izostrijo v slikah, na katerih dobe 
barvni toni morebiti še večji pomenski poudarek in simbolni nadih. 
Huzjanova poteza s čopičem je skopa in obvladana, ekspresija lika se 
omeji zgolj na bistvo. Pri tem nista potrebna nakazovanje okolja ali pa 
dekorativnost, obojega se umetnik izogiba, saj bi ga oviralo pri izrazno 
sugestivni izpovedi. V prepletu črnega in belega, v spoju obojega poteka 
tiha drama življenja; pod povrhnjico bitja se skriva ranljiva in eksi
stenčno negotova danost. Ostri zarisi — barvni kontrasti le še podkre
pijo ostrino in nasprotje občutja — pav prikriti dramatični napetosti 
vseeno sevajo lirizem. Celota izraža umetnikov svet spraševanja in vi
denja, ob tem pa je očiten prizvok sive in malone trpke zavezanosti živ
ljenju. Že s temo Ozemljitve je Huzjan najavil nov motivni krog, na po
seben način dopolnil nekaj, kar je bilo nakazano že poprej.

Slikar je tokrat na novo odprl možnosti za organsko nadaljevanje 
takšnih in podobnih teženj. Med zdajšnjimi slikami in risbami opazi
mo, da se je umetnik vrnil k človeškemu obrazu k dvema motivoma 
glasu. Ekspresija obraza v obeh primerih nima ne portretne ne tipolo
ške vsebine, izžareva pa težnjo po artikulaciji. S tem je slikarjev svet li
kovno vpet v dokaj sodobno miselnost o možnosti in nemožnosti člove
škega glasu kot sporočilne vrednosti in molka — vse to je na različne 
načine jasno izrazila književnost. Pri Huzjanu ne gre za literarno spo
ročilo, temveč za izvirno likovno izpoved.
I. G.

Zgovorne ilustracije
Marlenka Stupica v Mariboru

Mariborska Pionirska knjiž
nica opravlja pomembno kul
turno in vzgojno poslanstvo, saj 
nenehno skrbi za estetsko vzgojo 
mladih bralcev. V sodelovanju z 
Mariborsko knjižnico, kamor 
sodi, prireja veliko dejavnosti, ki 
so vsebinsko in oblikovno zasno
vane tako, da otroke nevsiljivo 
poučujejo ter vodijo v svet novih 
spoznanj in umetniških doživlja
jev. V goste vabi ustvarjalce, ki jih 
otroci poznajo s televizijskega za
slona ali iz knjig, ter izvedence za 
različna kulturna področja.

V začetku oktobra je Pionirska 
knjižnica v sodelovanju z Gale
rijo Zveze društev likovnih umet
nikov Slovenije v Ljubljani pri
pravila razstavo izvirnih umetni
ških del znane slovenske ilustra
torke Marlenke Stupice. Umet
nico je pozdravila organizatorka 
Darka Tancer-Kajnih, o likovni 
ustvarjalnosti pa je spregovoril 
umetnostni zgodovinar in ured
nik mladinskega TV programa 
Janez Lombergar. Med drugim je 
povedal, da je umetničino sub
tilno snovanje težko ujeti v suho
parne besede, saj smo tako rekoč 
rasli z njenimi podobami. Ilustra
cijam, ki imajo samostojno govo

rico, zna vdihniti skrivnostno 
čutno vznemirjenost in pravljično 
razpoloženjsko napetost. Otro
kom pušča odprte prostore, da jih 
lahko sami zapolnijo z .lastno 
domišljijo.

Marlenka Stupica, po rodu iz 
Maribora, kjer so jo zelo zgodaj 
začarale barve, ustvarja že pri
bližno štirideset let in sodi med 
najuglednejše evropske ilustra
torke; je vodilna osebnost tako 
imenovane »ljubljanske šole« ter 
dobitnica številnih domačih in 
mednarodnih priznanj. Galerija 
Zveze društev slovenskih likov
nih umetnikov je ob razstavi iz
dala katalog Marlenka Stupica: 
Pravljica v slikah, vabilo v obliki 
razglednice in barvni poster.

Čudovite podobe iz Trnuljčice, 
Sneguljčice, Krojačka Hlačka, 
Palčice in Petra Pana bodo na 
ogled do prvega novembra. Za 
skupine je na voljo strokovno 
vodstvo. Čista in osvobajajoča 
lepota, humanistično sporočilo in 
upanje za prihodnost, ki jih po
nuja umetnica Marlenka Stupica, 
bodo gotovo privabili veliko obi
skovalcev.

MARIJA ŠVAJNCER

Slovenščina 
v vzgoji
in izobraževanju
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Ureja Stanko Širnpnc
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Jezikovna vzgoja 
v vzgojno-varstveni 
organizaciji

Jezikkot sredstvo medosebne komunikacije se razvijapraktično 
od prvega otrokovega stika z družbenim okol jem, v resnici se ta ra
zvoj začne že z rojstvom. Otrokov govor nastane in se razvija za
radi prirojenih fizioloških in psihičnih dispozicij, na razvoj pa od
ločilno vpliva okolje, v katerem otrok živi, ker mu daje govorne 
pobude (vsebina otrokovih doživetij, pojavi v otrokovem okolju) 
in govorne zglede.'Podi vplivom funkcionalnih dejavnikov je otro
kov govorni razvoj spontan, nenačrten, obenem pa pri pridobiva
nju jezikovnih prvin (glasov, besedišča, oblik in sintakse) sam po 
sebi nujno sistematičen.

Materni jezik kot svojo narodnostno izkaznico mora človek go
jiti in razvijati, saj mu prav jezik omogoča družbeno verifikacijo ter 
je kot tak pogoj za oblikovanje enkratne, celostne, polivalentne in 
v človeško družbo vrasle osebnosti. Narodna skupnost (država, 
družba) posamezniku omogoča, da v izobraževanju preverja, pre
buja in razvija svoje jezikovne (govorne in pisne) sposobnosti. 
Družbeno organizirana predšolska vzgoja je do petega, šestega 
leta otrokove starosti neobvezen, v zadnjem letu pred vstopom v 
šolo pa obvezen del enotnega sistema vzgoje in izobraževanja. 
Tudi vzgojno-varstvena organizacija pripomore k bolj kakovost
nemu dojemanju jezika.

Skrb za razvijanje otrokovih govornih sposobnosti in jezikovno 
vzgojo otrok v vzgojno-varstveni organizaciji opredeljuje že te
meljno delovno napotilo, namreč Vzgojni program za vzgojo in 
varstvo predšolskih otrok, ki v svojem prvem delu (Smernice za 
delo vzgojno-varstvenih organizacij) naroča:

Vzgojno-varstvena organizacija namenja posebno pozornost ra
zvoju govora otrok in njihovi jezikovni vzgoji. Razvijanje govora in 
jezikovna vzgoja je naloga vseh, ki so v stiku z otroki. Zato morajo 
obvladati in uporabljati knjižni jezik in njegovo zbomo govorno 
obliko, poznati morajo jezikovno sestavo in jezikovno zvrstnost, še 
posebej pa jezik kot sredstvo in metodo za sporazumevanje. Vzgo
jiteljice in varuhinje morajo pri vzgojnem delu upoštevati načelo 
jezikovne zvrstnosti, po katerem vsak govorni položaj zahteva 
ustrezen jezikovni odziv: vzgojiteljice pri zaposlitvah dosledno 
uporabljajo govorjeno obliko zbornega govora, ob drugih jezikov
nih stikih z otroki, pa lahko preidejo k splošnemu pogovornemu 
jeziku, le v posebnih položajih tudi k narečnemu pogovornemu jezi
ku. Vzgojiteljice in varuhinje z zgledom vzgajajo otrokov jezikovni 
čut.

Jezikovna vzgoja v vzgojno-varstveni organizaciji je predvsem 
funkcionalna, je pa tudi intencionalna, ker vzgojitelj izbira in 
ustvarja predvsem tiste in take igralne položaje, ki zahtevajo se
lekcionirane govorne spodbude. Z razširjanjem in poglabljanjem 
spoznanj o okolju hkrati bogatimo besedni zaklad. Otroci opisu
jejo predmete, pojave, dogajanja, zaznavajo in govorno oprede- 
Ijujejo prostorske oziroma krajevne, časovne in količinske odno
se, lastnosti predmetov ter jih primerjajo.

Otroci ponavadi sami zaznajo pomensko zvezo med besedami z 
istim besednim korenom ali povezanost takih besed v besedne 
družine. Spontano skušajo oblikovati nove besede, besedam odv
zemajo ali dodajo posamezne glasove in pri tem iščejo nove be
sedne pomene, j

Otroci se pogovarjajo med seboj in z odraslimi, pripovedujejo o
rti 1 h rtrtQ n i i Ti ir* J o n i »T. 1-1 i svojih opažanjih in d 

pričakujejo. Otroci pi
oživljanjih pa tudi o preteklem in o tem, kar 
oslušajo pripovedovanje in obnavljajo vjebi-

V vzgojno-varstveni organizaciji se otroci seznanjajo z lepo
slovnimi besedili, jih govorno interpretirajo (deklamacija) ali ob
navljajo, pogosto dramatizirano improvizirajo. Tako spoznavajo 
literarno-estetsko funkcijo jezika, saj vsebine čustveno doživljajo 
in se — starejši predšolski otroci — tega doživetja tudi zavedajo, 
seveda, ne da bi ga tudi razumsko opredeljevali.

S temi dejavnostmi razvijajo otroci sposobnosti za samostojno 
izražanje z govorom, razvijajo artikulacijo pa tudi sposobnost ra
zlikovanja vseh glasov in sposobnost za poslušanje govora drugih. 
Otroci spopolnjujejo govor kot instrument sporazumevanja v 
vsakdanjem življenju pa tudi kot element čustvene stabilnosti in 
socializacije.

V vzgojno-varstveni organizaciji ne gre za pridobivanje spoznanj 
in vedenja o jeziku, ne za znanje o slovničnih zakonitostih, temveč 
le za razvijanje jezikovnega čuta.'-Jezik ostaja samo prostor otro
kove igre in tudi sredstvo za igro. Tako pridobljene izkušnje so te
melj za kasnejše načrtno spoznavanje jezika v šoli in, dolgoročno, 
za zavestno oblikovanje jezikovnega izražanja v življenju.

BORUT STRAŽAR
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Državniško in pesniško delo 
črnogorskega vladike
Monografija o Petru Petroviču Njegošu izšla v zbirki
Obrazi

Letošnje leto je deseto, odkar 
so pri Mladinski knjigi začeli 
izhajati zvezki iz zbirke Obrazi. 
Prav zdaj pripravljajo tudi dvaj
seti zvezek — monografijo o Jo
sipu Ribičiču. Doslej objavljene 
knjižne izdaje kažejo, da precej 
objavljenih zvezkov obravnava 
med znamenitimi osebnostmi 
predvsem pesnike in pisatelje. Med 
doslej izdanimi knjižicami jih je 
šest posvečenih pesnikom in šest 
pisateljem, nekaj jih je namenje
nih tudi državnikom, npr. Josipu 
Brozu Titu, Edvardu Kardelju, 
Borisu Kidriču, Moši Pijadeju, 
matematikuJuriju Vegi, zgodovi
narju J. V. Valvasorju, očetu slo
venske književnosti Primožu 
Trubarju, zgodovinarju in dra
matiku A. T. Linhartu.

Celotna zbirka obsega že tristo 
tisoč izvodov. Utrla si je pot v 
osnovne in srednje šole, svoje 
mesto pa je našla tudi v marsikateri 
slovenski družini. Ker so zvezki 
pravzaprav znanstvene študije, 
dovolj poljudne in informativno 
zgoščene, ustrezajo bralcem. Iz
daje so ohranile poljudnoznan
stveno raven, njihova bogata 
zgodovinskost in figurativnost pa 
povečata bralnost in sprejemlji
vost Obrazov. Za monografijo o 
Njegošu — črnogorskemu pe
sniku in državniku, ki mu je na
menjen osemnajsti zvezek Obra
zov, je izbral slikovno gradivo 
sam avtor — Vladimir Osolnik, 
tako da smiselno in praktično do
polnjuje besedilo. Pri snovanju 
knjige je izhajal iz tega, da je zgo
dovinski spomin zelo pomemben 
za podobo vsakega naroda. Zato 
se pri predstavitvi ni omejil zgolj 
na strogi prikaz Njegoševega živ
ljenja in njegovih dejavnosti, 
marveč je skušal predstaviti tega 
pisca in državnika širše, njegovo 
podobo pa zarisati v sklopu časa, 
razmer in odmevov na njegovo 
delo. V monografski zaris vpleta 
tudi pota razvoja literature in pi
smenstva v jugozahodni Evropi, 
današnji Jugoslaviji.

Morda bi bilo besedilu mogoče 
nekoliko poočitati, da se ponekod 
poznajo skrajšave, ali da je pov
zeto iz različnih literarnih virov, 
slikovno gradivo pa je dovolj 
kontinuirano in tako nazorno, da 
spremlja besedilo od uvodnega 
dela, ki pripoveduje o zgodovini 
Njegoševe Črne gore in njenih 
samosvojih prebivalcih, do

'VM. \
osrednjega dela o življenju Radi- 
voja Rada Tomova, poznejšega 
Petra Petroviča Njegoša, do 
sklepnega dela; v tem prikaže 
Njegoša dodatno, doslej za 
Obraze na nov način — v tem 
delu so namreč zbrane anekdote 
in opisi dogodkov, znanih iz živ
ljenja tega črnogorskega vladike.

Oglejmo si vsebino tega zvezka 
nekoliko podrobneje. Uvodni del 
prikazuje nastanek Črne gore; je 
njen zgodovinski prikaz, v njem 
so poleg razmer osvetljene tudi 
vse pomembnejše značilnosti Čr
nogorcev, zlasti tiste, ki bi uteg
nile biti pomembne za boljše ra
zumevanje poznejšega orisa Nje
goševega življenja in dela. Obe
nem so nakazane tudi nekatere 
Njegoševe idejne težnje, prizade
vanja za samostojno, slovansko 
Črno goro, ideje, podobne tistim, 
ki so bile pozneje izhodišče za 
svobodo in samostojnost južnih 
Slovanov. Osrednji del besedila, 
ki podrobneje opisuje Njegoševo 
delo, je prav toliko zbir objektiv
nih življenjepisnih podatkov iz 
Njegoševega življenja kolikor psi
hološko- karakterni zaris njegove 
osebnosti; ta del pa se končuje z 
vsebinsko-oblikovno analizo 
Njegoševih del ter z opozorilom 
na njihove slogovne posebnosti in 
značilnosti. Morda bi v tem delu 
veljalo posebej omeniti pozor
nost, ki jo je sestavljalec študije 
Vladimir Osolnik namenil pove
zavam obeh kultur — slovenske 
in črnogorske. V knjigi najdemo 
izvirno besedilo, svojčas objav
ljeno v Kmetijskih in rokodelskih 
novicah, zapis o srečanju Sloven
cev z Njegošem, pisec pa je pose
bej poudaril tudi vzporednice 
med Njegoševim delom in delom 
Franceta Prešerna.

Poleg omenjenega se pri prebi
ranju občuti še ena slogovna po

sebnost, nastala po piščevi zaslugi: 
ta je namreč vnesel v besedilo pre
cej čustvenosti, ki je niti ni mo
goče označiti z izrazom patetič
nost; gre za način pisanja, ki je 
slovenskim piscem tuj, nasploh 
povsem neznačilen za slovenšči
no, je pa blizu črnogorskemu na
činu in dojemanju sveta. Tako 
pisec monografije po 'svoje pri
kaže čustveni odnos črnogorskih 
ljudi do Njegoša, ki so na tega iz
jemnega moža prav tako ponosni 
kot Slovenci na Prešerna. 
VLASTA KUNEJ

Pota do besede
Ob 85-letnici Zavoda za uspo

sabljanje slušno in govorno pri
zadetih v Ljubljani ter ob 40-let- 
nici organizirane družbene skrbi 
za prizadete na Slovenskem sta 
prof. Bogo Jakopič in prof. dr. 
Ljubomir Savič napisala knjigo z 
naslovom: POTA DO BESE
DE. Knjiga je pregled vzgoje, 
izobraževanja in usposabljanja 
slušno prizadetih na Sloven
skem. Predstavili so jo na stro
kovnem posvetovanju strokov
njakov, ki se ukvarjajo s slušno 
prizadetimi, v Portorožu.

Knjiga je razdeljena na štiri 
dele. V prvem nam avtorja pri
kažeta čas, ko so posamezni na
predni učitelji poskušali izobra
ževati gluhe. Omenjata učitelje: 
Antona Jgrca, Antona Pagona, 
Antona Valentina Tomana in 
Janeza Koprivnika.

V drugem delu nas seznanita z 
nastankom prvih zasebnih zavo
dov za gluhe, ki so bili še člove
koljubne narave in so jih organi
zirali na svojo pobudo predvsem 
verski krogi ali pa darovalci. Sem 
spadajo Zavod za gluhe otroke v 
Gorici (leta 1840), Šola za glu

honeme deklice v Šmihelu pri 
Novem mestu (leta 1886), 
Zavod za gluhoneme v Ljubljani 
(leta 1900). Tudi v tem poglavju 
omenjata pisca goriške in prve 
ljubljanske, surdopedagoge: Ja
neza Budala, Andreja Pavletiča, 
Antona Rudeža, Štefana Primo
žiča, Josipa Arniča, Antona 
Arka, Janka Pianeckega in Ma
rijo Drenik.

V tretjem delu nam prikažeta 
obseg dela ljubljanskega zavoda 
kot pokrajinskega zavoda in nje
govo delo vse do leta 1945. 
Omenjata tudi pomembnejše 
surdopedagoge v tem obdobju. 
To so bili: Fran Grm, Vita Zu
pančič, Mirko Dermelj, Ivan Er
bežnik, Ljubo Dermelj, Rudolf 
Dostal, Matilda Pokdrajšek, 
Karel Puhar, Franc Gregorčič, 
Zdravko Omerza, Albin Ogore- 
lec in Vilko Mazi.

V četrtem, zadnjem delu, pa 
nam omenjata zavode v sociali
stični Jugoslaviji, in to: delo za
voda v Ljubljani, v Portorožu in 
v Mariboru. Ta dei je razdeljen 
na več poglavij; tako nam v 
prvem poglavju opisujeta šolstvo

Dinamika vzgojnega 
dela v šoli

N*

Spodbuda
za ustvarjalnega učitelja

Državna založba Slovenije je 
pred nekaj meseci založila in iz
dala pedagoško delo z naslovom 
Dinamika vzgojnega dela v šoli, 
ki ga je napisala priznana peda
goginja mag. Mira Cenčičeva, 
avtorica več učbenikov in drugih 
učnih pripomočkov za učence 
osnovne šole. Delo sta strokovno 
pregledala in ocenila prof. dr. 
France Strmčnik in prof. mag. 
Veljko Troha.

Knjiga obravnava področje 
moralne vzgoje, ki je spričo 
splošnih prizadevanj za čim višjo 
učno storilnost učencev marsik
daj v ozadju vzgojnega delova
nja v naši šoli. Literature, ki za
jemajo posamezna področja 
vzgojnega dela, je pri nas malo, 
zato je to delo tembolj dragoce
no.

Avtorica obravnava v uvodu 
cilje in naloge moralne vzgoje 
glede na vrednote socialistične 
etike, to j e, kakšnega človeka že
limo s socializacijo oblikovati. V 
naslednjih poglavjih obdeluje 
vzgojne sloge (demokratični, 
permisivni, represivni in anar
hični), vzgojna načela in vzgojne 
metode z vsemi njihovimi obli
kami. Dodaja še slovarček stro
kovnih pojmov in manj znanih 
besed ter ovire.
. Vsebinaknjige je izčrpna, vse

stransko poglobljena, temeljita, 
stvarna, sodobna, uporabna in 
življenjska. Snov je sistematično 
grajena, napisana v lepem in 
preprostem pedagoškem jeziku. 
Med obravnavo posameznih 
vzgojnih vprašanj in dilem po
stavlja avtorica bralcem določena 
vprašanja, navaja zglede iz pe
dagoške in življenjske resnično
sti in jih tako navaja na razmiš
ljanje in razpravljanje. S tem pa 
tudi popestri problematiko in 
vzbuja zanimanje za poglablja
nje v vzgojne probleme. Vzgoji
teljem daje navodila, kako naj 
pedagoška načela in metode 
uporabljajo in uveljavljajo pri 
svojem delu.

Med vzgojnimi slogi se avto
rica zavzema za uresničevanje 
demokratičnega načina; učinko
vanje tega temelji na načelu 
spoštovanja otrokove osebnosti 
pri postavljanju zahtev, ki so v 
skladu z otrokovo telesno in du
ševno zmogljivostjo in družbeno 
utemeljenostjo. Nazorno prika
zuje posledice, do katerih vodijo 
skrajni permisivni, represivni in 
anarhični slogi.

Ob vzgojnih načelih daje avto
rica splošne napotke in smernice 
za vzgojno delo na vseh stopnjah 
tega procesa, jih utemeljuje, na
vaja organiziranost dejavnosti in 
zahtev pri njihovem uresničeva
nju.

Glavni del priročnika zaje
majo vzgojne metode spodbuja-

za slušno prizadete v samou
pravni socialistični Jugoslaviji in 
SR Sloveniji. V drugem poglavju 
nam predstavita delo Zavoda za 
usposabljanje slušno in govorno 
prizadete v Ljubljani od 1945 do 
1986 in razvoj Učnih delavnic. V 
tretjem poglavju nam opisujeta 
pomen in delo Centra za usposab
ljanje slušno in govorno motenih 
v Mariboru, v četrtem poglavju 
pa nam predstavita Zavod za ko
rekcijo sluha in govora v Porto
rožu. V petem poglavju nas sez
nanita z nekaterimi pomembnej
šimi učitelji slušno prizadetih, to 
so: Emil Ulaga, Vinko Rupnik, 
Janko Blažej, Jože Zakovšek, 
Jože Kmetec, Stanko Kavčič, 
France Kunaver, Stanislav Zale
tel, Margarita Rogelj-Stajnko in 
Marija Lipužič. V šestem po
glavju nam prikažeta razvoj 
učnih načrtov in program šol za 
slušno in govorno prizadete po 
letu 1945. V sedmem poglavju 
omenjata delo društva gluhone
mih do Zveze društev slušno pri
zadetih Slovenije in nekatere 
prizadevne organizatorje druš
tev. ti so: Anton Černe. Ciril

nja, poučevanja in prepričevanja, 
navajanja in preprečevanja. V 
razpravah o vseh oblikah teh 
metod je pravo bogastvo zamisli, 
postopkov in napotkov za 
uspešno vzgojno delovanje.

Avtorica mag. Mira Cenčičeva 
daje s tem delom poklicnim in 
drugim vzgojiteljem, staršem in 
vsem, kise pripravljajo napeda- 

. goski poklic, nadvse uporaben in 
potreben priročnik za vsakdanje 
vzgojno delo. To je gradivo za 
pripravo učiteljev na ure druž- 
beno-moralne vzgoje, to so na
potki za pogovore o etičnih vpra
šanjih z učenci pri razredniških 
urah, sestankih razredne skup
nosti, mladinskih urah in dopol
nilno slovstvo k brošuri Delo v 
oddelkih podaljšanega bivanja v 
osnovni šoli, in sploh pri delu z 
mladino.

To je študijsko gradivo za 
nujno dopolnilno izobraževanje 
in spopolnjevanje učiteljev na 
osnovni in srednji stopnji, vzgo
jiteljev v vzgojno-varstvenih or
ganizacijah in domovih za učen
ce, za individualni in skupinski 

afeištudij na sestankih in konferen
cah, za poglabljanje v vzgojno 
problematiko pri delu šolskih 
svetovalnih delavcev in za raz
pravljanje s starši.

Zato priporočamo vsem 
vzgojno-izobraževalnim organi
zacijam, da si knjigo priskrbijo v 
več izvodih za svoje knjižnice, 
potrebna pa je tudi pedagogom 
za uspešno vsakdanje vzgojno 
delo.

TONČKA METELKO

Sitar in France Klemenčič. 
Osmemu poglavju sta dala av
torja naslov: Vzgoja surdopeda- 
goških delavcev v Sloveniji. V 
njem nas seznanita, kako poteka 
izobraževanje surdopedagogov 
na Pedagoški akademiji v Ljub
ljani in na Fakulteti za defekto
logijo v Zagrebu. V zadnjem, 
devetem poglavju avtorja kon
čata svoje delo s sklepnimi mi
slimi — da je danes v resnici skrb 
za slušno prizadete, skrb vse naše 
socialistične družbe.

Knjiga obsega 153 strani, 
strokovno sta jo pregledala dr. 
Stanislav Zaletel in prof. def. 
Anton Uranker, tehnično pa jo 
je uredila Metka Picelj. Knjigo je 
založil Centralni zavod za napre
dek gospodinjstva, Ljubljana, 
Kardeljeva 2. Tam lahko knjigo 
tudi naročite.

Tako se je v slovensko surdo- 
pedagoško zbirko po dolgem 
presledku uvrstila zelo bogata 
knjiga. Poznati in imeti bi jo 
moral vsak, ki se ukvarja z izo
braževanjem in vzgojo slušno 
prizadetih.
FRANCI KOLENEC

ur. uragutm Hosanaic: n/ietoaiKa Knjizevnog odgoja 
I obrazovanja. Školska knjiga. Zagreb 1986.

Avtorica daje velik poudarek 
oblikam spodbujanja — s tem 
vplivamo na otrokova čustva, 
motive, voljo in samozavest. Z 
metodo poučevanja in prepriče
vanja seznanjamo učence z mo
ralnimi pojmi, vrednotami in 
normami in vplivamo na njihovo 
zavest, da si oblikujejo etične 
sodbe, stališča in prepričanja, ki 
so temelj moralnega ravnanja. 
Bistvo metode navajanja je de
javna zaposlitev v moralnem 
ravnanju. Metoda temelji na 
zgledu, postavljanju zahtev, po
navljanju dejavnosti in nadzoru. 
Učenec mora torej vedeti, ču
stvovati, hoteti in ravnati. Učenci 
si morajo pri vzgoji oblikovati 
pozitivne navade, ki delujejo kot 
motivi za ravnanje. Tu gre za 
kulturne in vedenjske navade, 
učne, higienske, estetske, de
lovne in življenjske navade. Na
črtno navajanje ima preventivno 
vlogo. Pri metodi preprečevanja 
— z zahtevami, nadzorom, pre
povedjo želimo učenca zavaro
vati pred slabimi vplivi in ga 
usmerjati v pozitivno delovanje, 
odpravljati zgrešena stališča in 
popravljati slabe navade.

D. Rosandič je že dolga leta 
profesor na katedri za metodiko 
pouka hrvatskosrbskega jezika in 
književnosti na Filozofski fakul
teti v Zagrebu, avtor številnih 
člankov, študij in knjig o meto
diki ter sodelavec mnogih znan
stvenih ustanov v Jugoslaviji in 
svetu. Posebej je treba pripomni
ti, da je avtor odličen predavatelj, 
znan tudi slovenskim poslušal
cem.

'■ U;■n“

Rosandičevo delo temelji na 
več kot dvajsetletnem preučeva
nju domače in tuje metodične teo
rije in prakse o književni vzgoji in 
izobraževanju mladega rodu, in 
to na ravni osnovne in srednje 
šole. Metodika pouka književno
sti — ta vsebuje metodiko pouka 
teorije književnosti, zgodovine 
književnosti ter analize in inter
pretacije literarnega dela — 
izhaja iz obče teorije poučevanja, 
osredotočena pa je na temeljne 
posebnosti za sprejemanje litera
ture: na branje, doživljanje in ra
zumevanje. Ob tem se opira na 
metodološke postopke in izsledke 
raziskav, npr. v psihologiji, peda
gogiki, sociologiji, filozofiji, zgo
dovini, estetiki, posebej pa v zna- 
nosti o književnosti in jeziku. Se
veda metodika ne sme zanemariti 
učenčeve osebnosti pa tudi ne uči
teljeve vloge v vzgojno-izobraže- 
valnem procesu, njegove meto
dične izobrazbe in stalnega spo- 
polnjevanja.

ciozno ukvarjanje s knjiži 
delom (literarnozgodovinsk1 
terarnokritično, jezikovno, 
govno, strukturalno, idejno 
vsestransko strokovno iz« 
zbo. Te pa učitelji danes nil 
dovolj, saj jih je dozdajšnjih 
usmerjal pretežno v preuči 
literarnozgodovinskih proč 
Zato so analize literarnih > ^ 
šolah (mimo drugih ovir, k j'1 
npr. premalo ur) često bolj 
šinske, fragmentarne ali iri 
sionistične. Res je tudi, da k1 
dična literatura, čeprav še 
ažurna, ne more odgovoril 
vsa vprašanja vsakodnevne f 
se.

lo(

Rosandič nam v svoji k 
ponuja celo vrsto teoretičnih 
glabljanj, analiz in tudi odfl 
rov iz vsakdanje pedagoške 

Najbrž bodo za slehet\s:

V metodiki pouka književnosti 
zavzema osrednje mesto interpre
tacija literarnega dela, ki naj te
melji na sodobni znanosti o knji
ževnosti. Tu pa se začenjajo teža
ve, kajti celostna (nevulgarizira- 
na) interpretacija postavlja pred 
učitelje veliko strokovnih vpra
šanj, saj često zahteva minu-

slavista zanimive njegove rt P 
dične osnove za interpret 
poezije, proze, dramatike, , 
ramo-publicističnih besedil,I 1 
skega slovstva, razmišljati 
odnosu pouka književnost 
drugih predmetov, o upi 
filma, televizije in radia pri pl 
itd. V tem kratkem poroči 
mogoče našteti niti naslovi 
kazalu jih je kar 11 strani), 
katerimi Rosandič razkrival 
vitost gradiva, ki je predmet 
gove raziskave. Avtor ima 
skozi pred očmi ustvarjal 
učitelja, kajti samo takšen h ‘ 
vzgoji tudi ustvarjalnega uči . 
Rosandičeva knjiga je l'' 
spodbuda za marsikoga, št 
sebno zato, ker je slovit 
izvirna literatura o mert 
pouka književnosti hudo i 
mna in še ta raztresena v re\ 
nem tisku.

STANKO ŠIMENC

Opazovanje, utemeljeno 
in pojasnjeno s poskusi

Za obdobje, v katerem skuša 
otrok zvedeti kaj več o pojmih in 
pojavih, ki jih zaznava okrog 
sebe, pa teh povezav in pojmov še 
ni sposoben dojeti dovolj racio
nalno in o njih še nima nazornih 
predstav, je težko najti način, s 
katerim bi mu zahtevano dovolj 
razumljivo in nazorno razložili. 
Takšne težave bo prav gotovo 
pomagala prebroditi velika izo
braževalna slikanica Astronom- 
ček Tonček, ki je izšla pri Mladin
ski knjigi, kot druga od treh to
vrstnih knjižic. Ustvarila sta jo 
ilustrator Matjaž Schmidt in pisec 
besedila Marijan Prosen. Isti ilu
strator se je zelo uspešno lotil že 
prve tovrstne slikanice Utrinki iz 
astronomije in ob ilustracijah na
pisal tudi besedilo. Knjižica je 
bila kmalu razprodana, pri za
ložbi pa so se dogovorili, da bodo 
sestavili in izdali še eno knjigo z 
enako tematiko, namenjeno mlaj
šim. Matjaž Schmidt je nekatere 
od tem že preskusil z objavami v 
Cicibanu, leto kasneje pa je na
stala knjiga. V založbi pripravlja
jo tudi knjižico Opazujmo Sonce 
in Luno — napisal jo bo Marijan 
Prosen, zajela pa bo nekako vme
sno stopnjo, ki je ne zaobsežeta 
doslej omenjeni knjižni izdaji.

In kakšna je najnovejša slika
nica o astronomiji? Omeniti mo
ramo najprej njeno imenitno sli
kovno podobo, ki je enakovredna 
nasprotna utež besedilu, če ne že 
njegov prevladujoči sestavni del. 
Zanimiva je zlasti zamisel, način, 
kako je oblikovano slikovno gra
divo, ki dopolnjuje besedilo. Vi
zualni otrokov stik z besedilom je 
namreč takšen, da so ilustracije 
predvsem praktično namenske. 
Estetske so, predvsem pa nazorne 
— otroku pomagajo predstav
ljene pojme dojeti in laže razume
ti. Skoraj dosledno so zasnovane 
tako, da so v njih pojmi predme
ti, iztrgani iz prostora Besed-:: 
dei knjige izhaja iz posl: >

zevanja, s katerim si otrok n 
sni nekatere temeljne pojme 
polagoma uvaja v pomembi 
pojave in naravne zakonit 
Predmeti in pripomočki, ki st 
trebni za opravljanje teh pol 
sov, so kaj preprosti in pol 
zanje pravzaprav ni treba oh 
denarja. To so palica, ki jo zel 
v tla in z njeno pomočjo opat 
spreminjanje sence, šivanka) 
naelektriš, položiš v posoi 
vodo in tako ugotoviš severi 
južno smer neba, marsikajpt> 
mogoče pojasniti in odkriti h 
roko in s prostim očesom. 1 
se lahko, na primer, naval 
ocenjevati kot in čas, pomel 
kategoriji človekovega življ1 
Poskusi so preprosti in zasnO 
tako, da je enkrat poskus izp1 
in pojasnjen, drugič ostane I 
naloga, reševanje pa je nakai 
z vprašanjem, ali pa je del 
skusa pojasnjen s sliko nami' 
besedami.

Sonce, senca, svetloba, vel 
o nebesnih telesih, doumet 
časa, gibanja nebesnih teles, 
ne, kota, ravnanje po strt 
neba — vse te pojme in spozrt 
si otrok oblikuje na podlagi,; 
šenj ob tem, kar je opravil, ^ 
sledkih, potem ko opravi prit, 
ste poskuse in izpolni zastati 
naloge ter pravilno ugotovi, M 
je dogajalo in spremenilo 
opravljanju poskusa.

In komu je knjižica narti) 
na? Morda je še najprimetl 
za otroke med sedmim in dvl1 
stim letom, ki polagoma obvl1 
jejo pojme masa, teža, števil1 
prostornina, ki lahko polaS1 
dojemajo pojme v tej dob1 
podlagi izkušenj. Vsekakor) 
Žico si je vredno poiskati f 
pregledati; s svojo nazornos)1, 
preprostostjo bo otroku oW 
razumevanje marsikaterega 
straktnejšega pojma in težj1 
zumijivega naravnega pojtU*
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NADA KRANJC

Brucka pri štiridesetih
20. avgusta:

. Nestrpna sem in nemirna. Čas 
razdeljen od enajste ure do

poldne do enajste drugi dan. Ta- 
“■rat hodi poštar. Danes me je pb- 
Ijledal s prijazno sočutnimi očmi, 
*° sem se zastrmela v njegove 
r°ke. Kakor da bi s silo hotela 
Priklicati pismo vanje. Odšel je. 
Prisluškovala sem korakom na 

rJlopnišču. Morda je pismo poza- 
I "ll oddati in se bo vrnil. Nič. 

'°per nič. — Od nestrpnosti ne 
Ve'n, kam naj se denem in kaj naj 

počnem. »Prepozno, starec neu- 
fr 1*ni, zaljubljeni...« je rekel Can- 

jj; farjev Maks. Prepozno! Dva po- 
iJ odrasla otroka imam, en pone- 
, a Srečen zakon za seboj in dvajset 

et zamude za študij. Zamudila 
krn avtobus življenja. Skočiti 

f ^oram na poslednji vlak. Pozna 
som — in vendar ne prepozna, 
o oko čudno me gledajo »mero- 

* "pni«, in ukrepajo po paragra- 
P ph: »... deset let ste prepozni, saj 

Poznate pravila...«
Seveda jih poznam —pismena 

Sern, brala sem jih, natanko jih 
Poznam. Pogoji za študij na višji 
s,opnji s plačanim dopustom so: 
•• • »In tu je še vprašanje denarja. 
Skoda bi ga bilo, to ni kar tako — 
n<ste več mladi, da bi imela 
družba toliko od vas pozneje, 

[PC; kakor od mlajše moči.« Pa še pol 
~ tylijona ni (pišemo leto 1957). 

Ce bi šlo za gospodarski krimi- 
n(il, bi se že dalo urediti —topa je 
"isto nekaj drugega. Tu gre za 
"čiteljico, ki bi šla rada študirat 
na razpis, pa ne ustreza pogo
jni. .. In bodo sejali in sejali, go- 

ia "orili in govoričili in »ukrepali«,
’ sicer ne bi mogli potegniti sejnine. 
c' J1 bodo sklenili, da denarja ni, in 
/‘ da prosilka sploh ne »odgovarja« 

navodilom v Objavi z dne tega in 
tega, številka ta in ta. Kajti treba je 
vse lepo po pravilih, zakaj jih pa 
imamo. Ne bodi cinik, sem si 
rekla in sklenila: in vendar bom 
naredita te izpite, stisnila bom to 
diplomo, pa če bi morala iztisniti 
zadnje moči iz se sebe. Vsemu 
temu prekletemu življenju navk- 
ijub. In vsem tem, ki sedijo morda 
Prav danes na odločilni seji. 
Ljubljana in študij — moje 20- 
Ntne sanje! Morda so jih danes 
dokončno pokopali. Moje di
plome pa ne bodo pokopali. 
Danes sem to sklenila — 21. av- 
Susta! Bolj ko sem se bližala 
domu, težje so mi postajale noge. 
Korak kar ni hotel naprej. Zdaj 
Vem — bala sem se razočaranja 
~~ spet brez pošte? Čisto mirno 
(sem si rekla) in stopila naprej. 

/tj. Na tleh pred vrati leži časnik. Se 
ol dobro, da ne bo treba k sosedo
vi vun ponj in tam hliniti ravnoduš- 

n°st z mirnim vprašanjem: druge 
Pošte ni?- Vsaj to mi je prihranje- 
no. Odložila bom najprej plašč in 
terbo, časnik naj počaka. Le 
°cžen pogled od strani, morda je 

L l Pa kaj v njem. Kaj bi še prej nare- 
j dila? Ne morem več zdržati, sa- 

teodejno so se roke povesile k 
dom. Ničesar drugega ni! Le 
teirno. Tudi tako je dobro, saj 
Sem vedela, da spet ne bo nič. Dan

za dnem —nič! Kakor hudomuš- 
než, ki se je skril in kuka iz špra
nje —pisemski omot — iz Ljub
ljane! S pisalnim strojem izpisan 
naslov. Roke mi trepetajo, sesti 
moram. Zdaj bo, kar bo... »ob
veščamo vas, da ste sprejeti...« 
Več ni treba, vse drugo ni po
membno. Roke so mi omahnile v 
naročje, negibna tišina, čas se je 
za hip ustavil. Ljubljana, Ljub
ljana, vsa z mesecem obsijana...« 
» V Ljubljano pojdem, so že vse 
naredili...« Tudi jaz pojdem v 
Ljubljano. Saj sem se bala, da mi 
bo razneslo prsi, ko bom to zve
dela. Zdaj pa čutim le silno pobi
tost in utrujenost. Štirideset let 
imam. Rada bi pobegnila pred 
vsemi in pred seboj in svojim za
vrženim življenjem. Nič ne po
maga. Ne uidem. Nekoč sem na
pisala: visim razpeta in svoji 
mreži ne uidem — med hočem, 
moram in ne smem, želim. Vse je 
treba drago plačati, odtehtati. Ne 
morem kar zdrveti v svobodo, 
zdaj v tej uri, ko sem dvajset let v 
zamudi. Vse moje žitje hrepeni za 
njo, roke, srce stegujem nasproti, 
noge pa mi čofotajo v žlobudri in 
ne morejo z mesta. Zdaj ko je tu 
— kakor da nimam moči. Ko bi 
oni tam, ki so sklepali in sklenili, 
vedeli, da je morda res prepozno.

Pogled je poisal kovček na 
omari, objel sobo. Oditi — sled
njič vendarle! Šele potem so se za
čele vsakdnaje skrbi. L in 2. ok
tobra je vpisovanje. 7. 10. se za
čenjajo predavanja. Kdaj bo to? 
Katerega smo danes? Kam bom 
šla v Ljubljani? Nikogar nimam 
tam, nikogar ne poznam. Nekako 
bo že, nekje bom odložila kovček 
in potem bom iskala naprej. Bo že 
kako. Študentka! Otroka moja, 
kako bosta sama? Ali bo res prav, 
kakor sem uredila? Kako se je 
Marko pred dnevi pogovarjal z 
menoj: »Ali bodo ljudje kdaj 
prišli na Luno? Jaz mislim, da 
bodo, si je kar sam odgovarjal. 
Kaj ne, da je bil Jules Verne velik 
pisatelj? Mama, kaj misliš, ali je 
še kdo tako pameten, kakor si ti? 
Saj ne, da bi se hotel bahati s teboj 
ali si domišljati. Tako pač mi
slim...« Takrat sem se v sebi 
grenko nasmehnila — ne bo 
dolgo, ko boš kot pravi pubertet
nik mislil —moja stara nič ne ve. 
In s kom bo Vera klepetala o 
oblekah in pričeskah, o modi in 
izložbah? Tako nas bo veter raz
nesel na vse strani kakor ptice, ki 
jim je burja razdrla gnezdo. 
Marko bi rad s prijateljem v ptuj
ski internat, Vera gre k babici. Ali 
se bom spet »našla«? To si želim, 
odkar »smo se ločili«, kakor 
pravi Marko. K mami bi šla, da ji 
povem novico. Danes še ne! Jutri. 
Samo malo naj še počivam, da 
pridem k sebi. Da se je še sama 
malo naužijem. Misli se vrtinčijo 
ko mušice v vetru in begajo ne
mirne sem in tja. Mir! Mir! 
Čudno — ni sproščenega veselja 
in sreče. Ali bo vse to šele prišlo za 
menoj?

22. 10. Pred tremi tedni sem 
prišla v Ljubljano. Dež in težak

kovček in dolga pot na naslov. 
Vsa premočena, utrujena in ne
bogljena sem prišla pod streho. 
Preprosti, dobri ljudje, dva otro
ka. Stisnilo me je —tu v kuhinjski 
toploti zbrana družina, otroka 
imata varno zavetje. In moja dva? 
Ubogi Marko, kako sam je v in
ternatu. Sine ljubi, tudi ti moraš k 
babici. Vera je vsa bleda in sklju
čena vdano odhajala s postaje, ko 
sva se poslovili. Ni prav! Tako bo 
prenašala vse življenje tiho in 
vdano. Ni prav! Nikoli se ne bo 
skušala upreti — ni prav. Vse 
predolgo je bilo z menoj tako. 
Zdaj sem tu — na začetku svojih 
načrtov, upov in sanj. Lepa je 
Ljubljana, Prešeren in njegova 
muza, Cankarjevo nabrežje in 
Grad. Kakor da so moji prijatelji, 
ki so nekoč davno hodili po teh 
poteh, stopili iz knjig. Zdaj hodijo 
prijateljsko ob meni in mi šepe
tajo okrog glave. Vpisovanje v 
prvi semester: sama mladina. Na
rejeno vztrajno strmim v kopico 
formularjev, da ne bi videla rado
vednih pogledov. Morda jih pa 
sploh ni. Saj menda res ne. Bruci 
me zaupaljivo sprašujejo za na
svet, kako bi izpolnili tiskovine. 
Že sem člen njihovega kolektiva. 
Potem se opazujem — tujo žen
sko, kako na moč resno jemlje 
vso zadevo, kakor da ima res kaj 
opraviti v Ljubljani, ona druga pa 
jo opazuje, kaj neki dela tu, ko 
ima dva otroka in bi morala pou
čevati v šoli. Iz ogledala gledajo 
vame utrujene oči, štrenasti lasje

in gube okrog ust. Zunaj na cesti 
vre življenje. Pred zapornicami se 
ustavi reka, da se potem še moč
neje požene naprej. Vsem se 
strašno mudi — vsi vedo, kam. 
Vedo! Vem jaz? Slednjič grem 
prvič kot študentka v predavalni
co. Zdaj je dan dobil svoj smisel, 
čeprav se še vedno nezaupljivo 
opazujem in sprašujem — čemu? 
Tudi v študentski menzi se tru
dim, da bi prepričala sebe in 
druge, kako sodim tja in nikamor 
drugam.

Vse je silno resna igra, kjer sta 
igralec in gledalec ista oseba. 
Sami tuji obrazi — še napol otro
ci. In tam daleč so moji. Ali ni bilo 
sebično tako vse razdreti? Vera je 
zbolela. Uboga moja punčka, 
zato je bila takrat tako bleda na 
postaji! Ali je to znamenje, da bi 
bila morala ostati na svojem 
mestu, pri svojih otrocih? Še zme
raj se opazujem in dvomim. Ne, 
nazaj ni več poti, Le samo še na
prej. Je ta potres —naprej? Kako 
bi ju stisnila k sebi, pa sta tako 
daleč! Tisočera okna svetijo v 
noč. Ko bi eno samo teh oken sve
tilo tudi nam. Tako sem si nekoč 
Želela, pa se je vse razbilo. Ali je 
res zakon grob ljubezni, skupni 
dom njegova grobnica? Ali je res 
neizpolnjeno pričakovanje lepo 
in svetlo in se za takim svetlim 
oknom vse razgubi, ker luč sveti 
vedno le na ista (dolgočasna) 
obraza?

Prihodnjič naprej

Vsak otrok je vreden pozornosti in ljubezni (Fotografija: G. Rovan)
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Naj še jaz pišem?
Kadar ga srečam, velikega, bradatega in tako možatega, mi je 

toplo pri srcu. Ponavadi vodi s sabo hčerki. Če le more, postaji, da 
malo poklepetava. Na kaj potem misli, ne vem, v meni pa zmeraj 
predrami spomine na prve dni mojega službovanja v tisti veliki šoli.

Bilo je sredi decembra. Kar čez noč sem se morala preleviti iz uči
teljice prvega razreda v predmetno učiteljico slovenščine. Še preden 
sem kot izredna študentka končala šolanje, so me prosili za pomoč. 
Priznam, da me je bilo strah. » Velikih« otrok nisem bila vajena. 
Bom znala delati z njimi? Lahko je obvladati snov, teorijo, toda 
kako bom obvladala njih?

»V kateri razred greš?« me je drugi dan službovanja vprašala 
nova kolegica. » V 6. g.«

»Groza! To je najtežji razred na šoli. Bodi previdna! V zadnji 
klopi sedi velik fant. Samo pri miru ga pusti, naj dela, kar hoče, 
samo da bo dal mir.«

Stisnilo me je. Pred razredom sem postala, zajela sapo in pogu- 
mno vstopila. Kmalu sem ugotovila, da je to res poseben razred. Kar 
več »stricev« je bilo v njem, pa fant s posebno dolgim jezikom, ob
jestni mestni frklji, ki sta me zelo »kritično« merili od glave do peta, 
in tudi fant v zadnji klopi je bil tam. Za glavi višji od mene, svetlih 
las, modrih oči. Nekaj ur me je opazujoče opazoval. Do njega sem se 
vedla tako kot do drugih. Kadar sem npr. pregledovala domače na
loge, sem postala tudi ob njem:

»Kako, da nimaš naloge?«
»Kaj ti ne boš delal?«

»No, Jože, to bi zmogel tudi ti,« in podobno. Tudi med razlago in 
spraševanjem sem ga hotela pritegniti k sodelovanju. Kmalu je po
stal moj veliki zaveznik. Kar čez tri klopi, se mi zdi, se je stegnil, 
kadar je delal red. Zelo učinkovito, moram reči. »A bo mir?« se je 
zadrl in že je dosegel svoje.

Malo pred 8. marcem smo pisali šolsko nalogo, o materah, seve
da. Kot ponavadi sem dala dva naslova, motivirala učence in glave 
so se sklonile nad zvezke. Samo Jožetova ne. Nikoli ni pisal. Tudi 
svinčnika in papirja ni imel. To uro pa se je v tišino oglasil prav on:

»Tovarišica, naj še jaz pišem?«
»To bi bilo pa lepo,« ga spodbudim.
»Ampak ničesar nimam,« mu je nerodno.
Toda kaj hitro ima pred sabo vse in piše, piše vso uro.
Doma potegnem iz kupa zvezkov najprej Jožetov list. Na prvi 

strani — naloga, ki ustreza prvemu naslovu, prav spodaj pa pripis: 
» Obrnite, tovarišica Mestnik!« in še puščica, ki kaže na drugo stran. 
Na drugi strani pa še naloga, ki ustreza drugemu naslovu. Napak je 
bilo veliko, še več bi jih bilo, če ne bi česa »prezrla«, a o sebi mi je 
povedal veliko; mama mu je umrla, ko je bil še majhen, oče se je 
drugič poročil, njegova žena ga ne mara, on nagaja, ker ga nihče ne 
mara, v življenju bi rad kaj dosegel, pa se boji, da je vse »zafural«...

Postala sva prijatelja. Ni dosegel vsega, kar bi lahko, a veselje ga 
je videti delovnega, poročenega, očeta dveh otrok.
IVANKA MESTNIK

skozi
okno

MILA VLAŠIČ GVOZDIČ

Ničesar ne morem
Triglavu zatajiti
Slovenske gore Da v svoji skali
Moja domačija Shrani >

Slovenske gore
Moje sporočilo

Moje zatočišče Oprostite mi
Rodne Gore

Triglav Ker sem
Gleda
Z zmagovitim

Odšla od vas

Pogledom Z močjo
Name Svojega bitja
Svojo Sem zaživela
Zaupnico Pod Triglavom

Ni mi dal Nadaljujem
Nobenih Poslanstvo
Pravil Materinstva
Za Življenje

Sama sem

Pod ostro
Skalo

Rodila Pesmi rojevam
Otroke Z žarnimi
V njegovi
Dolini

Barvami sonca

Iz sedmerih jezer
Sama S sedem sto sedemdesetSem mu dala Sedmimi odseviZaobljubo
Da jo raznaša
V Času

Mavričnih dobrih
Lepot

Zid nezaupanja
Z vsem srcem sem z učenci. Z 

nadarjenimi, z manj nadarjenimi 
in z nenadarjenimi. Z vsemi 
naenkrat, v istem prostoru in 
sama.

Vseh trideset me radovedno 
gleda in me pričakuje. Vsak od 
tridesetih je prepričan, da sem tu 
samo zaradi njega in zaradi vseh 
njih. To vem. Za to delam.

Nerada razočaram.
Poznam jih. Temu pomagam, 

ko išče pravo stran v zvezku. 
Onemu zaupam, da bo samo
stojno in pravilno nastavil stavke, 
za katere sva se dogovorila. 
Njemu, ki je že vešč pisanja, po
nudim, da bo prepisal naš živi 
spis za rubriko Iz šolskih klopi. 
Njega ne smem spregledati: vliti 
mu moram zaupanje v njegovo 
delo, doma ga ne cenijo preveč, 
ne dela ne njega!

Še šestindvajset jih je.
Po delu občutim zadovoljstvo. 

Zdi se mi, da ga občutijo tudi 
učenci: oni je z mojo pomočjo 
dognal, zakaj in od kod Storžič 
ni porasel, a njegovemu vrstniku 
se od sreče iskrijo oči, ker sva 
uspela zapisati IVO.

Mi bo kdo skalil zaupanje v 
lastno delo?

Mi bo kaj načelo vero v po
trebnost uspešnega sodelovanja 
med teoretiki, svetovalnimi de-

■ ■T .(OOP ! :

lovci in med neposrednimi sode
lavci učencev?

Odprem lokalni časopis, pri
sluhnem radijski oddaji. Bije mi v 
oči in v ušesa: »Učitelj bi moral 
biti širok človek.«

»Dobra naložba j« delo z na
darjenimi učenci.«

Komentiram, z Željo, da kariki
ram.

Učitelj, pa če je še »širši« ima 
tako kot drugi ljudje dve roki in 
eno glavo.

Naložba v delo z nadarjenimi je 
Že dobra, »vredna« pa je ravno 
toliko, kot z nenadarjenimi.

Vrata učilnic so na stežaj od
prta vsem, ki vedo, kako se bolje, 
dela z različnimi učenci hkrati, pa 
tega še niso storili. Kogar bi pot 
zanesla v mojo učilnico, bi ga 
predstavila učencem kot sodelav
ca, ki bo pomagal uresničevati 
mnogotere različnosti, ki jih za 
zdaj upravičeno terjajo samo od 
mene.

V javnosti pa nas vse pogosteje 
kaj čudno predstavljajo. Le kaj si 
lahko mislijo o nas starši?

Komu so zaupani rodovi 
otrok? Kakšna neodgovornost!

Še dobro, da grem spet med 
učence. Medsebojno si namreč 
zaupamo. Uspeli bomo.

' MARJETA LAPANJA

? ajkfllit/ ; 
kihiO

Medsebojna vzgoja

Zvonec 'oznani konec zadnje šolske ure. Učenci hitijo, po
spravljajo šolske potrebščine, urejajo razred in že so v vrsti, pri
pravljeni za odhod v garderobo.

Ostalo mi je še toliko dela, da jih ne morem spremljati. Pokli
čem Alana:

— Alan, pelji sošolce v garderobo. Pojdite tiho in počasi. 
Jutri mi boš povedal, če je kdo kričal, se pretepal ali kako dru
gače nagajal.

Čez deset minut stopi skozi vrata Alan. Za roko vodi sošolca 
Nenada.

Že spet Nenad!
Globoko zajamem sapo, pa se takoj oglasi Alan:

— Tovarišica! Vsi so bili pridni, a Nenad je bil najboljši! 

ERIKA F ER BAR
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Izšel je Geografski 
obzornik za leto 1985

V počitniških dneh so z za
mudo izšle vse štiri številke Geo
grafskega obzornika za leto 
1985. Časopis, ki ga izdaja Ko
misija za geografsko vzgojo in 
izobraževanje pri Zvezi geograf
skih društev Slovenije, je name
njen predvsem učiteljem geogra
fije, saj je po svoji zasnovi vodi
lo, usmerjevalec, animator in no
silec posodabljanja pouka geo
grafije. To poslanstvo opravlja 
že dvaintrideseto leto, s svojo 
programsko zasnovo pa si je za
služil tudi mesto med obvezno 
strokovno literaturo za učitelje 
geografije v osnovnih in srednjih 
šolah. Pogosto je dobrodošel 
pripomoček učiteljem razred
nega pouka in učencem.

Pred nami sta tematski števil
ki, in sicer Lakota v svetu — na 
željo učiteljev jo je pripravil dr. 
Marijan Klemenčič, in Biblio
grafija Geografskega obzornika, 
ki jo je ob tridesetletnici izhaja
nja sestavila Janja Turk. Dve 
številki sta urejeni v običajnih 
rubrikah in prinašata tele pri
spevke: In memoriam profesorju 
Ilešiču. S področja didaktične 
problematike geografije nas 
prof. Košakova seznanja z vlogo 
zemljepisnih vsebin pri naravo
slovnih dejavnostih v programu 
življenja in dela osnovne šole, 
mag. Brinovec nadaljuje serijo 
člankov o izobraževalni tehnolo
giji oziroma o grafični metodi pri 
pouku geografije. Učiteljem 
srednjih programov bo dobrodo
šel strokovni prispevek akade
mika dr. Gamsa o osnovah kli
matskih rajonizacij sveta, saj 
skuša odgovoriti na vprašanja v 
zvezi z neskladjem pri uporab

ljeni klasifikaciji v učbeniškem 
gradivu in atlasih. Zanimiv je 
prispevek univ. asistentke Maje 
Umek o učni pripravi v obliki mi
selnega vzorca. V rubriki Iz pe
dagoške prakse so objavljeni iz
sledki spremljanja in vrednote
nja geografije v srednjem usmer
jenem izobraževanju. Tovarišica 
Košakova je pripravila opazo
valno vajo za naravoslovni dan, 
Bojan Ančik pa objavlja nekaj 
misli o znanju in vlogi geografije 
po štirih letih usmerjenega izo
braževanja v srednjih šolah. Za 
strokovno spopolnjevanje učite
ljev je v sklopu Geografska 
proučevanja in regionalnogeo- 
grafska problematika objavljen 
prispevek prof. dr. Vrišerja 
Elektrogospodarstvo v Jugosla
viji in mag. Gosarja Železnice in 
železniški promet. Geografska 
raziskovanja mladih prinašajo 
članke: Funkcijska geomorfolo- 
gija Koprskega primorja (Igor 
Jurinčič), Odlagališča trdnih in 
tekočih odpadkov v novomeški 
krajevni skupnosti (Franci Ja
klič) in Perspektive turističnega 
razvoja v občini Titovo Velenje 
(Darja Pristovšek). Mag. Špe- 
sova poroča še o republiškem 
srečanju mladih raziskovalcev 
geografov. Za bralca bodo za
nimivi tudi prispevki v Ocenah 
in poročilih in Društvene vesti.

V četrtem zvezku je urednik 
pripravil preglednico statističnih 
podatkov o državah sveta z nad 
milijon prebivalci, ki bodo v 
pomoč učiteljem in učencem, saj 
jih v učbeniškem gradivu ni mo
goče vsako leto dopolnjevati.

MIRA VERBIČ

'ovi Tim — pestrejši 
in zanimivejši

Pred nedavnim je izšla pri 
Tehniški založbi Slovenije prva 
številka Tima. Za revijo, name
njeno tehnični in znanstveni de
javnosti mladine, se je s tem za
čelo že petindvajseto leto izhaja-
nia-

Ker se je izkazalo, da mladi 
bralci, med njimi je največ tistih s 
podeželja, težko dobe gradivo, 
potrebno za uresničenje objav
ljenih načrtov, je uredniški 
odbor letos sklenil, da bo odprl 
nekaj njim namenjenih rubrik, in 
sicer: Prva igrača, Moj prvi 
model in Izdelek za dom. Za iz
delavo akrobatovega kolesa — 
klovna na kolesu, ki se vozi po 
napeti vrvici, je potrebna le ve
zana plošča in nekaj žice. Po
dobno je z raketico na gumo, ki 
jo je zelo lahko narediti, neko
liko starejši in spretnejši pa bodo 
veseli načrta za izdelavo šport
nega samostrela. Že vsa leta 
osrednja rubrika o modelarstvu 
prinaša tokrat podroben načrt 
električnega jadralnega modela 
Ikarus. Sledi mu opis' delovanja 
senzorja vpadnega kota — na
prave, ki omogoča preprostejše 
in zanesljivejše daljinsko vode
nje letalskih modelov, pa tudi 
pilotiranje pravih letal. Elek
troniki namenjeni • prostor 
prinaša novo serijo prispevkov s 
skupnim naslovom Zabavna 
elektronika — tokrat je objav
ljen celoten načrt štirikanalnega 
light-showa, sledili pa bodo še 
drugi načrti za dobivanje svet
lobnih učinkov.

Da mladim tehnika veliko 
pomeni, je pokazalo letošnje 
jubilejno 10. srečanje mladih 
tehnikov Slovenije 30. in 31. 
maja v Celju. O tem in o 9. sre
čanju ljubljanskih mladih tehni
kov je v Timu objavljena repor

taža s podatki o dosežkih mladih 
tekmovalcev. V rubriki Naš po
govor, ta je novost, je mogoče 
prebrati pogovor Timovega 
urednika z enim izmed njih.

Maketarji in vsi, ki se ukvar
jajo z maketami malih železnic, 
lahko v reviji preberejo, kako in 
iz kakšnega gradiva naredimo 
pokrajino, hišice in drevesa; 
mladi kemiki lahko po objavlje
nem receptu naredijo skrivno čr
nilo, mladi fiziki pa se bodo v 
njim namenjenem prispevku 
prepričali, ali atom lahko vidimo 
ali ne. Ker smo spomladi prazno
vali 130-letnico rojstva našega 
velikega rojaka Nikole Tesle in 
ker bo letos obletnic še precej, bo 
odslej v vsaki številki Tima mo
goče prebrati nekaj zanimivega 
tudi o tem. Tokrat, kotže rečeno, 
o Nikoli Tesli.

Posebno pozornost zasluži 
nova Timova akcija Računalnik 
na dom. Bralcem, ki jih tovrstno 
branje zanima, bodo računalnik 
za štirinajst dni zastonj posodili 
na dom — skupaj z ustrezno lite
raturo, Na voljo imajo spectrum 
48 K in pet oricov nova 64. Vse
kakor zanimiva poteza uredniš
tva, ki bo tako marsikomu, ki za 
to nima možnosti, omogočila, da 
bo spoznal osebni računalnik.

Opisane osrednje rubrike po
vezujejo še krajši sestavki, mali 
oglasi in Timove čire-čare, vse 
skupaj pa sklepata dve strani 
zank in ugank, med katerimi je 
tudi nagradna slikovna križanka.

Revija je torej pestra in zani
miva. Ždaj so na vrsti učitelji in 
vodje tehničnih krožkov, da 
bodo mladim ob pomoči Tima 
svetovali, pomagali in tako v njih 
zbudili zanimanje za tehnično 
kulturo.

MATEJ PAVLIC

Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo
braževanja in 'znanosti ter izo
braževalna skupnost Slovenije 
— Izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.

Izdajateljski svet ČZP Prosvetni de
lavec: predsednik Aleš Golja, Bo
gdan Čepič, Tea Dominko, Leopold

Razpise

sprejemamo tudi po telefonu — 
vse do sklepa redakcije.

Pokličite nas! Naša številka 
(061)315-585

Posvet o sodobni 
učni tehnologiji

Živimo v času, ko smo skoraj na vsakem koraku, na delov
nem mestu, doma, v prostem času, v stiku s sodobno tehnolo
gijo in tehničnimi sredstvi. Televizija je naša spremljevalka že 
nekaj desetletij, računalnik bo postal to v nekaj letih.

Zakaj, predvsem pa kdaj in kako uporabiti sodobno tehnolo
gijo v vzgojno-izobraževalnem procesu, kakšne so njene pred
nosti in pomanjkljivosti, kdaj je uporaba smotrna, smiselna in 
učinkovita — bo tema posveta SODOBNA UČNA TEHNO- 
LOGDA IN MULTIMEDUSKO IZOBRAŽEVANJE, ki ga 
Andragoško društvo Slovenije in Skupnost izobraževalnih cen
trov Slovenije pripravljata 28. in 29. oktobra 1986 na Pedago
ški fakulteti v Mariboru.

Posvet je priložnost tudi za druge, ne le andragoge, da se sez
nanijo s sodobno učno tehnologijo in jo tudi preskusijo. Pred
stavile se bodo nekatere delovne organizacije (Iskra Delta, Inš
titut Jožef Stefan, Center za tuje jezike), vzgojno-izobraže- 
valne organizacije in posamezniki, ki učno tehnologijo že 
uspešno uporabljajo pri načrtovanju in izpeljavi svojih izobra
ževalnih akcij.

Prijave sprejema Andragoško društvo Slovenije, Ljubljana, 
Dalmatinova 4.

200-letnica Osnovne 
šole na Ponikvah

V navadi je že, da proslavljajo 
šole v Sloveniji visoke jubileje 
svojega obstoja. Obletnice pove
zujejo s-proslavami, kulturnimi 
prireditvami, ob takšnih prilož
nostih odpro razstave, izdajo al
manahe idr. Vse to je zelo zani
mivo in koristno, posebno zato, 
ker tako šole lahko prikažejo 
svoje delo in se širše uveljavijo.

Osnovna šola Blaža Kocena na 
Ponikvi je letošnjega avgusta 
obenem z občinskim praznikom 
in 50-letnico ustanovitve prve 
partijske celice na Ponikvi pro
slavila visoki jubilej — 200-let- 
nico obstoja. Ob lepem sončnem 
vremenu se je pred šolo zbrala 
množica občanov in proslavila 
šolski praznik, obenem pa si v šoli 
ogledala več razstav. Posebnost 
slavja je bila v tem, da so za to pri
ložnost izdali lep, ilustriran al
manah, tiskan na 58 straneh; v 
njem je opisana zgodovina Po
nikve in zgodovina šolstva v se
verovzhodni Sloveniji. Besedilo 
za brošuro sta pripravila pred
metna učiteljica Slava Kovačič in 
profesor Ivan Andoljšek, foto

grafije pa je prispeval predmetni 
učitelj Alojz Kranjc. V knjižnicije 
pregledno prikazan razvoj šol
ske zakonodaje v minulih 200 
letih, topa j e zanimivo za celotno 
osnovno šolstvo na Spodnjem 
Štajerskem, ne samo za Ponikvo. 
Prosvetijenstvo z jožefinsko-te
rezijanskimi reformami je dalo 
Slovencem organizirano, dr
žavno osnovno šolo. Natisnjena 
je bila Splošna šolska naredba, tj. 
prvi osnovnošolski zakon leta 
1774, temu je bila dodana Me- 
todna knjiga, namenjena uspo
sabljanju prvih učiteljev; ta je 
izšla tri leta pozneje pod naslo
vom Zern ali vonuzetek teh me- 
todnih bukvi. Šola je bila za tiste

čase novost in med slovenskimi 
ljudmi ni bila priljubljena že za
voljo ponemčevanja. Zaradi 
zaostalosti in revščine je takrat 
obiskoval osnovno šolo komaj 
vsak peti otrok. Anton Martin 
Slomšek, ponkovški rojak, ki j e v 
začetku 19. stoletja obiskoval 
osnovno šolo na Ponikvi, pravi o 
razmerah na šoli nekako tole: 
»Na stari fari so dolgo imeli šolo, 
a je niso bili veseli. Učenci so le 
dvakrat ali trikrat tedensko obi
skovali pouk, sicer pa so se po
zimi valjali po klopeh okoli peči, 
poleti so nekateri pasli, drugi se 
potepali. Pri pouku so ,gonili 
nemške besede' brez razumeva
nja, zato niso znali verouka, ne 
brati evangelijev, mnogi pa se 
niso znali niti podpisati!« Pouk 
so začeli po dnevu mrtvih, 2. no
vembra in je trajal do velike noči, 
letni semester pa od bele nedelje 
(to je teden dni po veliki noči) do 
sv. Mihaela, tj. 29. spetembra. 
Ves oktober so bile počitnice, 
ker so takrat spravljali poljske 
pridelke. Toliko iz najstarejše 
zgodovine šolstva na Ponikvi. 
Profesor Andoljšek je v svoji 
študiji navedel vse najpomemb
nejše dogodke našega šolstva do 
najnovejših dni, posebno pozor
nost pa je namenil šoli na Ponik
vi.

Šolo na Ponikvi so obiskovali 
A. M. Slomšek, Blaž Kocen, Jože 
Podgoršek, Jurij Vrečko, geolog 
dr. Stanko Buser, ekonimist dr. 
Tine Lah in še veliko drugih.

Knjižnica je vsebinsko zelo 
zanimiva, denar zanjo pa sta pri
spevala šentjurska kulturna 
skupnost in krajevna skupnost 
na Ponikvi.

ERNEST REČNIK

V SPOMIN

Leo Koman
t.

Letos je minilo leto dni, odkar 
ni več med nami Lea KOMANA, 
dolgoletnega šolskega upravite
lja in ravnatelja, nekaj let tudi 
pedagoškega svetovalca Zavoda 
SRS za šolstvo — enot v Krškem 

■ in Novem mestu.
Leo Koman se je rodil 1907. v 

Ljubljani kot sin delavskih 
staršev. Po končanem šolanju in 
odsluženi vojaščini v šoli za re
zervne oficirje je dobil prvo 
službo kot učitelj pripravnik na 
odročni šoli na Raki. Tedanji 
oblasti ni ostalo prikrito, da se je 
tudi Koman med študijem na ljub
ljanskem učiteljišču navzel na
prednih idej sošolcev Žige Ki
movca in Edvarda Kardelja.

Druga svetovna vojna ga je za
tekla na šoli na Mirni pri Treb
njem. Italijani so Komana 1942 
odpeljali v taborišči Treviso in 
Gonars. Po razsulu italijanske 
vojske je prišel v Ljubljano.

Po vojni pa je služboval pov
sod, kjer je bilo treba orati ledi
no. S svojega delovnega mesta v 
Leskovcu je začel postavljati na 
noge gasilstvo v Posavju in postal 
prvi tajnik Gasilske zveze Krško. 
Zatem je bil okrajni poveljnik, 
ko sta se združili gasilski zvezi 
okrajev Krško in Trbovlje. Poz
nali so ga tudi na Dolenjskem in 
v sosednjih predelih Hrvatske. 
Dobil je vse vrste gasilskih odli

kovanj v Sloveniji, deloval j1 
raznih organih IOGZS in tudi 
zvezni ravni.

Veliko se je ukvarjal tudi z 
žiserskim delom, s konjeništ'; 
v Posavju idr. S krajani Pečic' 
nemškimi ujetniki je na Peči1 
zgradil novo šolo.

Prejel je veliko državnih o< 
kovanj, zlato značko Druš; 
upokojencev, Turistične zv( 
Slovenije, pa tudi znak obči 
Krško. Kot prosvetni delavec 
bil dober učitelj številnim fl® 
dim rodovom in kot šolski up1 
vitelj tudi učiteljem. Znano! 
da je šlo veliko ravnateljev' 
prav »skozi njegove roke«, sa) 
je pri tovarišu Komanu, ki je1 
sicer mehka duša, prav vsak n® 
čil reda, natančnosti in f 
vztrajnosti pri delu. Nikoli ni b 
slišati iz njegovih ust moledo' 
nja, da smo preslabo plačani , 
svoje delo. Njegovo načelo 
bilo: Dobro delaj, pa te bo 
opazili!

Žal, smrt ne izbira ljudi, i 
tovariša Lea Komana smo se n> 
rali posloviti, toda enkrat 
osebnost nam bo ostala za zmd 
v spominu.

Pokopan je na pokopališč* 
Krškem, kar je bila njegova P 
slednja želja.

SLAVKO SMERDEL

DELOVNA SKUPNOST MEDOBČINSKEGA ZAVODA 
ZA LIKOVNO DEJAVNOST OBALNE GALERIJE PIRAN

razpisuje prosta dela in naloge

KUSTOSA — DOKUMENTARISTA pripravnika

Kandidati morajo izpolnjevati tele pogoje:
— imeti visoko strokovno izobrazbo umetnostnozgodovinske srn 

in
— aktivno obvladati italijanščino in en svetovni jezik.

Z izbranim kandidatom bomo sklenili delovno razmerje za dolo 
čas s polnim delovnim časom.

Kandidati naj pošljejo prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev v 
dneh po objavi razpisa na naslov: Obalna galerija Piran, Trg Ta rt in 
66330 Piran.

O izbiri jih bomo obvestili v 30 dneh po preteku razpisa.

OSNOVNA ŠOLA SAVO KLADNIK SEVNICA

razpisuje prosta dela in naloge:

UČITELJA RAZREDNEGA POUKA za delo v oddelku P 
daljšanega bivanja, s polno delovno obveznostjo, za določen č 
od L 11. 1986 do 30. 6. 1987

— DIPL. PSIHOLOGA za nedoločen čas s polno delovno obv< 
nostjo.
Začetek dela L 11. 1986.
Pogoj: vsaj tri leta delovnih izkušenj

— UČITELJA ZA HARMONIKO na enoti glasbena šola za ned 
ločen čas s polno delovno obveznostjo. Začetek dela L 11. 19Č

Kandidati za vsa razpisana dela in naloge naj pošljejo prijave z dol 
žili o izpolnjevanju pogojev in s kratkim življenjepisom v 15 dneh! 
objavi razpisa na naslov: Osnovna šola Savo Kladnik Sevnica, 1 
svobode 42. O izbiri jih bomo obvestili v 15 dneh.

Svet OSNOVNE ŠOLE XIV. DIVIZIJE SENOVO

razpisuje dela in naloge

— RAVNATELJA ŠOLE

Kandidat mora izpolnjevati poleg splošnih pogojev še naslednje:
— da ima višjo ali visoko izobrazbo pedagoške smeri
— opravljen strokovni izpit
— najmanj pet let delovnih izkušenj

— moralno politične vrline in sposobnosti vodenja.

Izbrani kandidat bo imenovan za 4 leta.
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Prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev pošljite v 8 dneh po obj! 
na naslov: Osnovna šola XIV. divizije Senovo — za razpisno komis'! 
Kandidati bodo o izbiri obveščeni v 30 dneh .
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Kejžar, Franci Kržan, Marjana 
Kunej, Vida Nered, Albin Puclin, 
Alenka Pučko, Marija Skalar, Janez 
Sušnik, Jože Valentinčič, Viktor Žorž
Direktor: Jože Valentinčič

Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, Rudi Lešnik, Ba
riča Marentič-Požarnik, Veljko 
Troha, Jože Valentinčič, Marija 
Velikonja, Majda Vujovič

Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej 
odgovorna urednica, Tea Do
minko, tehnična urednica. 
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanski nasip 28, tbl: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104

Rokopisov in fotografij ne vra
čamo.

Naročnina za leto 1986 znaša 
1600 din za posameznike in 
2600 din za organizacije. Za 
upokojene prosvetne delavce in 
študente pedagoških smeri 
znaša naročnina 1200 din na 
leto.
Posamezna številka stane' '100 
din, pri povečanem obsegu pa 
150 din. Številka tekočega raču
na: 50101-603-46509.

Tiska CTP Ljudska pravica. 
ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega kot 
teja za vzgojo in izobraževanj* 
časnik »Prosvetni delav* 
prost temeljnega prometne 
davka od prometa proizvod 
(glej 7. točko 1. odstavka > 
člena zakona o obdavčevat 
proizvodov in storitev v proti 
tu).


